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Gustaf af Geljerstam

szabadelvű ség ellenségei csöndes meg­
elégedéssel fogadják.

íme, eljutottunk már odáig, hogy a 
budapesti tudományos egyetem rek­
tori székéből úgyszólván egyházi ana­
témát dörögnek a szabad tudományos 
kutatás és a tudomány-szabadság ál­
tal elérhető igazságok ellen. Miért? 
Azért, mert ezek az igazságok ellen­
kezhetnek az egyházi hitelvekkel. 
Ellenkezhetnek a dogmákkal. Dr. 
Dernkó György ur nem deklarálja ezt 
ilyen nyíltan. Ö csak arról beszél, 
hogy a tudománynak nem szabad 
ellentétbe jönnie az »erény királynő-

Ámde nin- 
jtsen oivuii vívmánya a tudománynak, 
j mely a vallásosságba ütközik, ha ez 
ja vallásosság tisztán a nagy minden- 
j ség alkotója, az isten mindenható-a­
lgába vetett hiten alapszik. És nem 

tudománydheto a sza karnisává-I ké
inak olyan következménye, mely a iel-
, kék világában iü'íorgaílntiná az er­
kölcsüknek azt a iendjét, melyet 

í megkövetel a tiszta és hamisítatlan 
j vallásosság. Ám táplálkozzék az em­
ber erkölcsi fölfogása bármely hitből.

á szabadelvűséi hanyatlása, jjévt-u, a vallásossággal.
(Sz.) Dr. Dernkó György, az uj egye­

temi rektor tegnapi székfoglaló be­
szédével már foglalkoztunk. Ha ez a 
beszéd csak alfélé elszigetelt jelenség 
lenne, bízvást napirendre térhetnénk 
fölötte. Ámde dr. Dernkó Györgynek, 
mint a budapesti tudományos egye­
tem rektorának a tudornányszabadság 
ellen véghezvitt kirohanása, nem el­
szigetelt jelenség. Hanem egy láncz- 
szeme annak a közéleti rendszernek, 
mely kezd uralkodóvá lenni s mely­
nek térfoglalása arra vall, hogy ná­
lunk Magyarországon kegyetlen zül­
lésbe jutott az egész szabadelvüség,

Dr. Dernkó György beszéde már 
nyílt hadüzenet, még pedig a tudo­
mányos egyeteip rektori állásából. Dr.
Dernkó György egyházi férfiú, a 
római katolikus egyház papja, az 
egyházjog tanára. Kétségtelen, hogy 
az, a mit hirdet, neki hite és meg­
győződése. De ha ö érzi a szabadsá­
got ahhoz, hogy igy, szinte hadüze­
net formájában mondja cl a maga 
hitét és meggyőződését a tudomány 
és tanítási szabadság ellen: ő maga 
a saját cselekedetével bizonyítja a tu­
domány- és tanítási szabadság jogo­
sultságát. Ha mindazállal dr. Dernkó 
György a maga egyháza hitelveinek 
csalatkozbatatianságát akarja rektori 
állásából kifolyóan ráerőszakolni a 
tudomány világára: ehhez a bátorsá­
got nemcsak a maga meggyőződésének 
forrásából mentette, hanem abból, 
hogy a magyar politikai és társadalmi 
élet terén kedvező szél fuj az ő 
antiliberális föllépése számára.

Egészen érthető, hogy dr. Dernkó 
György rektor ur beszéde általános 
nagy feltűnést keltett. A szabadelvü- 
ség barátja! feljajdulnak miatta, a

j bármely tudományos analízisből, mit 
járt az erkölcsnek, ha lényegében 
j megmarad ?
1 Valamikor Gailiiuil kinpadra hur- 
jczolta az egyház azért, mert ez a 
i tudós hirdette, hogy a fold forog; ez 
j pedig ellenkezett a hitelvvel. Azt 
j hiszszük, dr. Dernkó György rektor 
i ur sem vonja kétségbe Gallilei laná- 
inak igazságát, valamint azt sem, hogy 
;annak az egykor hirdetett hitelvnek 
ja halomra döntése nem ártott az 
j igazi keresztény valiáserkölesnek.

Kern is a vallásosságot félti a rek- 
: Lor ur a tudornányszabadságtól, ha- 
I nem a tudományszabadság révén tá- 
! madhaló nagy és általános felvilágo- 
i sodáslul félti a klerikális érdekeket. 
Nem a tudomány szabadsága által 

; napfényre hozható nagy ignzságok- 
j nak az erkölcsi rendre való hatásai­
tól riad ő vissza, hanem a szabadel- 
vüségtűl lélti az aníifiberáhs áram­
latot.

Bizony a magyar szabadelvüség 
hanyatlásának csak egyik jelensége 
ez a rektori föllépés. Az a magyar 
szabadelvüség, melyet nálunk szent­
nek, történelminek mondanak, az a

társadalmi élet rendjén, züllésbe jutott.
Napja lemenőben van. És ha igaz az, 
hogy Magyarország alkotmányos küz­
delmeiben a demokratikus szabadelvü­
ség győzelmei biztosították minden 
nagy megpróbáltatáson keresztül a 
nemzeti ügy diadalát és mindig a 
szabadelvű áramlat letörésével fűző­
dött össze a nemzeti ügy bukása: 
akkor a mostani idők uralkodó jelen­
ségeiből szörnyen sötét jövendőre kell 
következtetnünk.

Üres szőszártyárságá lelt az ural­
mon lévő magyar államférfiak ajkán 
az igazi szabadelvüség. Tetteikből az
látszik, hogy nem követik már aj erős fegyvert ad a szabadelvüség ei- 
szabadelvüség nagy igazságait. Nap-j fenségeinek kezébe.

Az ilyen rendszer hatásai alatt 
mehet bele az antiliberális irányzat 
közgazdaságba, közigazgatásba és a 
közoktatásba. Es ez a rendszer adha­
tott, adott is bátorságot dr. Dernkó 
Györgynek arra, hogy a tudományos 
egyetem rektori székéből üzenjen ha­

tályából kerülnek ki. Már egy 
ízben rámutattunk arra, hogy eh­
hez a kitüntetési fcuzgósághoz mi­
csoda hírek fűződnek. Azt beszélik 
egész nyíltan, hogy a legtöbb kitün­
tetést pénzen vásárolják az illetők. 
Hát ez szabadelvüség? Iíát ez demo­
kratizmus?

Az ily rendszer hatásai alatt zül- 
lik a szabadi Ivüség, mert elvesz a 
közfelfogásból a szabadelvüségbe ve­
tett hit és bizodalom. Az ilyen rend­
szer hatásni alatt fokozódhatni az 
antiliberális áramlat ereje, mert min­
den szembeszökő jelenség egy-egv

nap után látjuk, hogy a szabadelvüség 
hirdetése mellett, k o r m á ny fé r fiaink 
durván sértik az egyéni jogokat és 
szabadságokat. A magyar nép nem 
érti meg annak a szabadelvüségnek 
javát, hasznát, üdvét, mely a nép 
érdekeinek elnyomásában, a nép
szabadságainak durva megsértései- j dal a szabndelvüséggel szervesen ősz­
ben nyilvánul. A nép egyszerű, j szefüggő tudományszabadságnak.

józan elméjével nem tudja I Olvasom a szabadelvű párti ujsú-
megj goknak e beszéden való méltatlani:o- 

hatalmi jdását. Ezt olvasván, nem értem, miért 
rendszer, mely mellett a nagyobb hal j támogatják mégis azt az egész rend- 
elnyelheli a kisebbiket, az erősebb szeri, mely valósággal hizlalja az 
elnyomhatja a gyöngébbet Nem tudja antiliberális áramlatot, 
fölfogni azt, hogy a nép óriási rété- j Bizony erősen hanyatlóban van a 
gemek csak súlyos kötelességei van- j magyar szabadelvüség.
nak, de jogokat alig élvez. Nem tudja! ' ______ _
fölfogni azt, hogy mi a szabadelvű­

dé
fölfogni azt, mikép egjcz-nv 
a szabadelvüséguel az a

j

ség abban, ha 
néppel erv'Szakc 
egész rendszere

a hatalom közegei a 
'bkodnak s az állam

l-csa
hogy a nép filléreiből
Cl részé uras

arra 
a

üssek,

törekszik, 
társadalom 
inig neki

Szerbia a válságok után.
A szerb törvényhozó testület annak idejé­

ben legális formák közölt törvényhozási utón 
Karagyorgvcvics Pétert királyivá választotta 

kenyérre is alig lelik. Nem tudja fői-Is azóta ő — bármilyen rémes események 
fogni, miképp egyezik meg az a sza-1elűzték is meg a királyválasztást — legális 
badeivüséggei, hogy katonáskodnia ! királya az országnak. Jövő héten koronázzák

magyar szabadelvüség, mely liz esz­
tendővel ezelőtt 
uralkodott úgy a

meg diadalmasan 
ikai, mint a

kötelesség, adót fizetnie kötelesség, de 
még szavazati jogot sem adnak fei-

rneg, noha ezt a szertartást a szerb alkot­
mány nem Írja elő. Nem közjogi törvény,

nőtt fiainak, a kik az íiiiam fennlar-i hogy országos ünnepségek közt a koronát, 
tusáért dolgoznak. fe ére tegyék, az uralkodás jelvényeit átvegye

Es nem az antiliberális rendszerbe és szertartásszerüen külön hirdessék, how
iliik-e bele az, hogy a magyar kor- ö a törvényes király.
many solia eddig nem észlelt szor­
gossággal osztogat kitüntetéseket, ne­
mességeket. bárói rangokat, főrendiházi 
tagsági méltóságokat? Soha Magyar- 
országon nem volt olyan roppant tö­
mege a közügyek terén érdemeket 
szerzett férfiaknak, mint mostanában. 
És csodálatosképpen ezek a nagy­
érdemű férfiak mind a nagyon

Mindamellett Péter király — ezen a né­
ven az első — szükségesnek tartotta, hogy 
a koronázási ünnepségeket megtartsák, ha 
másért nem, az illúziók miatt, a melyekre 
az uralkodóknak szükségük van. Ez illúzió­
kat azok a királyok sem nélkülözhetik, a 
kik szerencsésebb körülmények közt jutnak 
trónra, a kiket árnyak nem kisérnek, a kik­
nek véres és iszonyatos emlékekkel nem 

azdag emberek társadalmi ősz-‘kell küzdeniük. Mennyivel inkább szüksége

van ez iliuzikra Péternek, a ki olyan válság 
közepette lépett trónra, a mely más —- Ico 
vésbé szívós — országot könnyen tönkrele. 
heíie volna. Nem akar koronázatlan király 
■enni, a miben az ö szempontjából föltétle­
nül igaza van, de egyszersmind igaza van 
más szempontból is.

11a a népekben a királyságra vonatkozó 
kluziók teljesek, akkor nemcsak a királyok­
nak és általában az uralkodóknak válik ez 
javain, hanem a népeknek is. Bizonyára 
nem a népeken múlt, hogy ezek az illúziók 
kopott >:.ü, szinehagyottakká váltak idők 
során. Amennyi bűnt követtek el trónokon 
és trónok körül, a mióta Bizánez elesett, 
vagy azelőtt, vagy azóta, elég lett volna 
arra, hogy kiöljön minden illúziót a népek­
ből s a gondolkozó elmékből. A népek nai­
vitása azonban oly nagy, hogy az illúziók 
legalább részben megmaradtak.

Minél kisebb valamely nép s minél na­
gyobb válságokon esik ál, annál inkább van 
szüksége az illúziókra. A királyság, mint a 

i legnagyobb földi hatalom kifejezője, meg- 
I szilárdulva a népek felfogásában, a hata­
lomban való hitet és bizalmat is megszilár­
dítja. A szerb nép pedig, mely évtizedekig 
tartó válságok közt élt és roppant megráz- 
kúdásokon cselt ál, azon az utón van, hogy 
állami életét rendezze, közéletét a rendes 
mederbe terefe s áttérjen a komoly mun­
kára, a mely elengethetien föltétele az egész­
sége 3 fejlődésnek.

Jóra való nép volt mindig a szerb, de ta­
lán soha úgy be nem bizonyította jóravaló- 

j ságát, mint az utolsó évtizedekben. Tűrte 
és nem ment tünkre Mikin kizsákmányoló 
rendszere alatt, a ki Szerbiát a maga. szá­
mára a pénz kiapadna lián forrásának tar­
totta. Tűrte némán, sok ideig hallgatagon 
Milán és Natália viszályát a trónon. Tűrte 
Sándor gyengeségét és Draga királyné esz­
telen zsarnokságát, a ki oly trónörököst 
akart a szerb népre oktrojálni, kit szivbő! 
gyűlölt mindenki. És nem ment tönkre a 
király gyilkosság roppant válsága alatt és 

; után. a mikor minden koezkán volt. A 
'munkás, szorgalmas és okos szerb nép meg­
maradt munkája mellett. A fü'dmíveiű to­
vább szántott, veteti; az iparos tovább dol­
gozott, a kereskedő cl nem lankadt, hanem 
egy jobb jövő reményében — melyet ez a 
nép valóban megérdemel — bízott önma­
gában s az erőben, a mely benne fel­
gyülemlett.

Mindig rokonszenves volt a magyarnak a 
szerb nép, már csak azért is, mert erre a 
népre is ráillik a magyar költő mondása, 
hogy megbünhődte a múltat és jövendőt-

Az Egfeterts? 1 a re zaja
Baráth Ferencz emlékezete.
— Az Egyetértés eredeti tárczája. —

Irta: ifj. dr. Csiky Kálmán.
Arnily kevéssé méltányolták életében : ha­

lála után is meglehetősen halig?:t róla a 
krónika. Pedig megérdemelné e nagy férfiú, 
hogy foglalkozzanak vele, s legalább azok, 
akik közelről ismerték és becsülték, bemu­
tatnák egyéniségét azoknak a sokaknak, a 
kik nem tudják, ki volt.

Baráth Ferencz az igazi mély tehetségek 
közé tartozott. Ritka ész és ritka jellem pá­
rosult ebben a férfiúban, ki a világtól elzár­
kózott. s úgy élt, mint egy remete zord 
egyedülvalióságban. Nem óhajtott érvénye­
sülni, kerülte a feltűnés.t és a szereplést : 
boldog volt, ha kötelességének megfelelt. 
Hírnév, dicsőség, nagy állás, kitüntetés: 
nem képezte vágyakozása tárgyát; csak 
egyszerű tanár akart maradni és nz iroda­
lom művészi tollának igénytelen, de nemes 
forgatója. Az ifjúságot tanítani és az iro­
dalmat szolgálni, s az előbbit az irodalom 
szereidére és ápolására nevelni : ez volt 
élete egyedüli czélja. Az emberi liiusáv 
csirái számára lehetetlenné tették lelkében a 
talajt, jelleme, mely a vallásosságban neve­
lődve, vassá szilárdult a férfias egyszerűség 
és kötelességtudás emberében.

Tősgyökeres magyar szellem volt; a kál­
vinista magyar nagyok lajtájának tipikus 
képviselője. Eredeti és mély tehetség, sokat 
tanult íö, linóm és érzékeny lelkűiét, for­
rongó és érző kebel. A költészet és irodalom 
szeretető lángolt egész valóiában. Hiszen a 
gyermek — ifjú Arany Jánosnak volt tanít­
ványa Nagy-Körösön, később pedig a deb- 
reczeni kollégiumba került, mely akkor — 
az irodalmiiag képzett Hatul tehetségek egész 
rajának melegágya — nem egy valódi nagy­
ságnak elismert, országos hírnévre szert 
tett költő-diákot vallott a maga büszkeségének. 
Ilyen nevelés alatt és környezetben nem 
csuda, ha a vonzalom már kován beléollődolt 
azok iránt a tudománytárgyak iránt, melyek 
tanulmányozására és művelésére szentelte 
később életét.

Angolorszúgban az edinburghi skót egye­
temen és más főiskolákon folytatta iheoio- 
giai és bölcsészeti tanulmányait, s hazahozta 
magával az angol irodalom szereidét; látó­
köre tágult, ismeretei megnövekedtek, bizo­
nyos angolos tulajdonságok és szokások 
olvadtak bele természetébe, melyek későbbi 
mivoltán is meglátszottak. S a mint serényen 
tanult diák korában : később is, tovább is 
folytonos önművelés közben telt az élete, 
rendkívül sokat, olvasott, s egyik legképzet­
tebb elme vált belőle.

Nagy ivó volt, talán a legnagyobbak kö­
zül való, de kit nem méltányolt kora 
eléggé. Azért az a kis kör, mely ismerte 
becsét és felfogta öt és megértette, közte 
legnegyobbjuink, igy Arany János, Gyulai 
Pál, Szász Károly és mások: méltó elisme­
réssel adózott néki. írói munkásságának 
zömét eredeti müvei, dolgozatai és ezikkei 
teszik. Különösen kiváló aeslhetikája, mely 
szép nyelvezetével, mélységben, eredeti fel­
fogásával párját ritkító alkotás. Tanulmány­
kötete, értekezései, ezikkei, mind a nagy 
író jellemvonásait tüntetik fel. Czikkei fen­
séges hangúikkal, szabatos, magyar stíl juk­
kái, gondolalböségükkcl egyaránt kimagas­
lottak. Be fordítói munkásságának is sokat 
köszönhet a magyar irodalom. Az angol 
nagy ivók és bölcselők közül különösen 
Carlyle ragadta meg, kinek nagy munkáját, 
a franezia forradalomról le is {ordította. Ez 
és más fordítása angolból méltó feltűnést 
keltettek; mert amellett, hogy uz idegennek 
sajátságait híven tükrözik, a magyar nyelv­
nek szépségeit és rendjét is megőrzik. Ré­
gebben (böleselmi) költeményeket is irt, s 
az. első magyar philosophiai közlönyt ö 
szerkesztene. Ha nem volt is Baráth Fe­
rencz éppen a bő termékenységi! írók közül 
való. amit alkotott, az tökéletesebb nem 
lehetett.

Három évtizeden át volt tanára a buda­
pesti református főgimnáziumnak, o közép­
iskolának büszkesége. Elismert kitűnő tanár 
volt, kit bálványoztak tanítványai. Tárgyát, 
az irodalomtörténetet, melyet főképpen ta­
nított, annyira meg tudta kedvcltctni, hogy 
n legtöbb tanulónak kedven ez tárgyává tette. 
Előadása választékos volt és tömör. 9 amint 
szerették tanítványai: ü is ezek közölt érezte

magát a legjobban, közülük azokat, kikben 
értelmet és törekvést, vagy pláne irodalmi 
tehetséget látott, sokra becsülte; a máskü­
lönben zárkózott férfiú, ki kevesekkel állott 
szóba, velük szívesen elbeszélgetett. Az is­
kolában felengedett hideg természete, kedé­
lyessé lett és benső szivvilágát megismer­
tette tanítványaival.

Életét kevés derű és fény sugározta be. 
Magánosán élt, eszméi és gondolatai közölt. 
Akkor volt boldog, ha behúzódhatott lelke 
világába s önmagával társaloghatott. Régeb­
ben, nem mondhatni, hogv emberkerülö lett 
volna, a hetvenes évek elején ő is tagja 
volt annak a vidám asztaltársaságnak, mely 
fiatal Írókból és tanárokból állott s melyhez 
Arany László is tartozott; ö is résztvetl 
Budapest társaséletében. Később azonban, 
mikor már barátai részint családot alapítot­
tak", részint másfele széledtek s ö magái a 
maradt, egyedül: akkor kedélye alábbha­
gyott, némi csüggetegség vett. rajta erőt, 
zárkózott lett és lassankint egészen elvonult 
a világ elül. Kevesekkel érintkezett, jóformán 
csak tanitványaival.Egy-egy benső barátja meg­
maradt még a régi időkből, mint Arany László, 
kivel, az utóbbinak egész élete végéig, gyak­
ran összejött. A két rokonlelkü, borongó 
kedélyű férfiú sokat sétált együtt a budai 
hegyek között, s ilyenkor bizonyára magas 
lelki problémák foglalkoztatták elméjüket. 
Buráiból bántotta talán, hogy nem méltá­
nyolták eléggé tehetségét, de ezen könnyen 
túltette magát az u férfiú, a ki többié be­
csülte a léleknek önmagával való elégedett­
ségét minden külső elismerésnél.

Örömét tanulmányaiban, az írásban és a 
tanításban lelte. Lelkének élt; és a világ 
felszínen mozgó élvezeteitől tartózkodott. 
Nem volt azért elégedetlen sorsával; sőt 
azt tartotta a legszebb életnek, mely a lé­
lek építésének munkájában telt cl. Mert az 
élet legnemesebb feladata az lehet, hogy a 
lelket, ez isteni szikrát bennünk, minél köze­
lebb vigyük Teremlöjéhez, az Úrhoz. Ez 
állal a törekvésünk által emelkedünk a tö­
kéletesedés leié, melynek végczélja legszen­
tebb eszményként lebegjen előttünk. Ilyen 
magas böleselmi felfogás vezérelte öt életé­
ben, s kijelölt útjáról nem tért le, szándé­
kaitól el nem hajolt. A mit jónak és he­

lyesnek látóit, azt követte, s a világ ítéle­
tével nem törődött. Ezért czinikus embernek 
tartották, pedig nála nem volt mesterkélt a 
különczködés; a mit tett, azt meggyőződés­
ből telte, s a saját Ízlése szerint és bölcsen 
rendezte be egész életmódját. A külsejében 
igénytelen embernek lelke tele volt érzéssel 
hangulattal, s nem kevéssé hevítette keblét 
hazája sorsa, dicsősége, s az ifjúsági t i 
igyekezett hazafiságra és erős magyar érze­
lemre tüzelni.

Utóbbi időben már n tanítás is fárasz­
totta ; lelke pihenésre vágyott. Tanári álla­
sáról kilenczvenkilenczben mondott le, mi­
után a Nöképzö-Egyesület iskolájától, hol 
pedig a leányokat örömest tanitolta, már 
jóval előbb megvált. Rideg maeánosságban 
lakott fönt a Gellérthegyen ; honnan csak 
sétára jött át a pesti részbe s ilyenkor, ér­
dekes, hogy a ki annyira szerette az 
egyedüllétet, mindig a legjártabb és legfé­
nyesebb utczákat kereste tel. Besnyön szőlőt 
vásárolt magának s ki-kirándult oda, hogy a 
kerti foglalkozásban nyerjen szórakozást és 
üdülést. A szabad természetet igen szerette, 
melynek ölén Istennel szokott volt társa­
logni. Egészsége viruló volt s azt hitte 
mindenki, legalább nyolezvan évet él. Pár 
hónappal ezelőtt még láttam feltűnni alak­
ját az utczán járkálok között, s ü szokott 
komoly, de rokonszenvet eláruló fejbúlintá 
savai viszonozta volt. tanítványa köszöntését. 
Sokáig elnéztem utána; biztos lépteivel, ön­
érzetes, de nem hivalkodó magatartásával, 
magas értelmiségre valló tövei, gondolataiba 
merülve, ugv járt itt közöltünk, mint a ki 
nem is ebből, hanem egy más világból 
való.

Immár elköltözött abba a világba, mikor 
még hatvanadik évét sem töltötte be. Csen­
des volt kimúlása egy szép szeptemberi 
napon, ősz kezdetén, mely évszakot ö me- 
lanchólikus bájával annyira szeretet!. Sírja 
szülölielysége, Kunszentmiklós temetőjében 
domborodik s a természet, ...bánalja jelével", 
behinti ..lehulló sárga falevéllel.“ Emlékeze­
tét megőrzik müvei és tanítványainak ke­
gyelete s az elfeledett férfin alakja vissza 
log sugározni az idők távolán keresztül, 
példányképül késő nemzedékeknek.

Áz asszony hatalom.
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— Soha sem próbáltad meg — kérdez* 
tem most — hogy a feleségeddel erről be­
szélj? Talán megértene téged és segíthetne 
rajtad.

— Azt hiszed ? — fülelte elgonodolkozva 
és a hangja elcsendesült. — Akkor azt 
előbb kellett volna tennem. Most már 
késő.

Kis ide:g hallgatott és a rendes hangján 
folytatta:

— Ismét azt kérdezem, szúlt-e Eliz vala­
mit rólam"? Épp ezekben a napokban tör­
tént ugyanis valami. Ostoba történet, termé- 
szete-en. Tudom, hogy Etiz ismeri. Ugyan 
semmit sem szólt róla. De egész világos, 
hogy mindent tud. Ezerszertc jobb lenne, ha 
beszélhetnénk róla.

Hallgattam, egészen eltelve a hallgatás 
csodás hatalmának a gondolatától, amely 
bői elválaszt, hol egyesit. És úgy látszott, 
hogy Bohra sejti gondolatom menetét.

—- Mire gondolsz? kérdezte.
— Semmi különösre, — volt az üres vá­

laszom.
— Látod — folytatta aztán szokott élénk­

ségével — én mit sem tettem abban az 
időben, amikor az őszinteség szokásba volt. 
Ugv mondtuk nekem, hogy fiatalabb embe­
reknél az gyakori eset. Talán segíthet raj­
tuk. De annyit tudok, hogy ifjúságunkban uz 
önuralom sokkal hasznosabb, mint azt a mo­
dern irodalom gondolja. Ha a két fiam telnö, 
tanitani akarnám őket, még mielőtt késő. És 
egy pillanatig sem fogok habozni, hogy intő 
például magamat állítsam oda. Talán ezzel 
jobban megerősítem közöttünk n bizalmat, 
mintha azt akarnám elhitetni velük, hogy a 
férfiak mintája voltam.

-— Mindenesetre, — feleltem. — Az én 
tapasztalatom természetesen egészen más. 
Talán a vérem volt. csendesebb, talán a kí­
sértések voltak kisebbek. Olyan ifjúkori ese­
mény, amilyet to gondolsz, kevés él az em­
lékezetemben. De ha nem leltem volna üyen 
tapasztalatlan, akkor az én sorsom lehetőleg 
másképpen alakul.



EGYETÉRTÉS Szombat, szeptember 17.
Szenvedett és küzdött együtt soká u szerb 
és a magyar nép mindaddig, _a . nílg- U- 
osztrák a viszály magvát cl nem hintett 
közte. Az is elmúlt már s a két nép megint 
rokonszenvben és szeretettel közeledik egy­
máshoz. Már ez és sok más indokolttá teszi 
a magyarok óhajtását, hogy a szerb nép 
megint a fejlődés terére lépjen. 1.egyen fe­
ledve a múlt és a koronázást hadd kövesse 
már az egészséges fejlődés.

Budapest, szeptember 16.
Uj párt Ausztriában. Bécsbul írják, hogy a 

Reiebsratban az ősszel uj párt fog alakulni. Az 
nj párt a nagy-némettörekvéseket fogja támogatni; 
tagjait a többi német pártokból toborozzák Ossz».

Taliián miniszter Budapesten. Talíián Béla 
föídmivelésügyi miniszter ma reggel Budapestre 
érkezett felvidéki útjáról. A miniszter most már 
állandóan a fővárosban marad.

A trieszti olasz egyetem. Rómából jelentik : 
Caponi olasz újságíró, aki a nemzetközi sajtókon­
gresszuson Béc-jban volt, megkérdezte Körber 
miniszterelnököt az ausztriai olasz egyetem dolgá­
ban. A miniszterelnök azt felelte, hogy a kormány 
a legnagyobb jóindulattal viseltetik az olaszok 
iránt és mindent el fog követni, hogy őket kielé­
gítse, de azt sohasem fogja megengedni, hogy 
Triesztben olasz egyetemet állítsanak lel. 
Erről ne is ábrándozzanak az olaszok.

Békét akarnak.
— A háború eseményei. —

Már napok óta szállingóztak bitek arról, 
hogy Oroszországban — bármennyire ta­
gadják is hivatalosan — erősen vágyódnak 
a béke után. Egy-egy, a kormányhoz közel 
álló lapban— Oroszországban majdnem min­
den sajtóorgánum a kormány félhivatalosá­
nak tekinthető — meg-megjelent egy erre 
vonatkozó czikk, amely virágnyelven gyön­
géd ezélzás gyanánt figyelmeztette a kor­
mányt, hogy jó volna mégis békét kölni u 
helyett, hogy további koczkázalokba menne 
fiele a birodalom. A ezár fogadkozása, hogy 
amíg egyetlen embere van és egyetlen rubel 
lesz az állam pénztárában, a háborút foly­
tatni fogja, szintén inkább arra való volt. 
hogy a valódi czéizatoL leplezze. A béke 
eszméje minden körülmények közt megérett 
.s most már mindkét hadviselő lél — a je­
lek legalább arra mulatnak — óhajtja 
azt. Az a szünet, mely most a had- 
miveletekben beállott és napok óta tart, 
nem egyedüli jele és kifejezője ennek 
az óhajtásnak. A londoni japán követ llaja-i 
a .Matin1- ludűsitója előtt olyanforma kije­
lentést tett, amelyből nagy valósziriüséggei 
lehet következtetni azt, hogy Japán is ké­
szen volna alkalmas föltételek alatt a bé­
kekötésre. A háború előtt vsak azt kívánták 
u japánok, hogy Mandzsúriát adják vissza 
a.?, oroszok a Rínának. Mindenki természe­
tesnek fogja tartani az objektive gondol­
kozó oroszok is — hogy az azóta történt 
események után ezzel a föltétellel meg nem 
elégedhetik .lapánország. Emberanyagban e: 
hadiköltségekben szenvedett roppant veszte­
ségei után más természetű és sokkal jelen­
tékenyebb kárpótlást követelhet .lapánország 
mint azt. hogy Rína területépségét meg­
mentse. Még Korea teljes kiürítése sem le­
het elegendő Japánra 'szagnak. A londoni ja­
pán követ helyesen magyarázta, hogy a

békeföltétele! a szenvedett kártól, a vesz­
teségek arányától és háború tartamától függ­
nek.

Tokióból is megerősítili a híradást, hogy 
a mikádó kormánya nem idegenkedik a 
békekötés eszméjétől. Leginkább az szítja a 
mozgalmat, hogy .lapánország nem tartozik 
a dúsgazdag országok közé. Pedig a háború 
naponkint közel egy millió kétszázezer fo­
rint hadiköltséget nyel. Londoni tudósítások 
kissé kiszínezve és ezélzatosan közük, hogy 
a japánok Port-Artur eleste és Mukden el­
foglalása után még csak a Szahalin-szigetet 
akarják elfoglalni s akkor készen lesz, arra, 
hoey az esetleges békeaiánlatokat meghall­
gassa, de már most is jelzik, hogy száz 
millió font h&tiikáipóüást követelnének ab­
ban az esetben is Oroszországtól; ez pedig 
kétezer ötszáz millió koronát jelent a m1 
pénzünk szerint, vagyis harmadfél milliárd 
koronát. Az fele annak, amit a poroszok 
kaptak hadikárpótlás gyanánt annak idejé­
ben Francziaországlól. Persze, a föltételek 
közt foglaltatik az is, hogy Oroszország a 
keletázsiai vizeken lévő összes hadihajóját 
át adja Japánországnak.

Ezek minden körülmények közt sulyo- 
föltételek, de mégis olyanok, amelyek az 
esetleges tárgyalásoknak kiinduló pontjai 
gyanánt szolgálhatnának. Az idők és esemé­
nyek megérlelték a Léke eszméjét s lehet, 
hogy jobb belátás, vagy helyesebb ítélet az 
orosz mérvadó köröket is meggyőzi arróL 
hogy elérkezett az idő a békehírek terjesz­
tésére, ami ennek az áldatlan és Oroszor­
szágra mindenképpen megszégyenítő hábo­
rúnak véget vethet.

Mai távirataink ezeket jelentik a hareztér- 
röl:

Az oroszuk visszavonulása.
London, szept. Hl.

Oyama tábornagy azt jelenti, hogy a Muk* 
den mellett konezentrált orosz haderők disz­
pozíciójában nem állott he változás. Az 
Európából érkező összes csapatokból uj se­
reget fognak összeállítani, a melynek egye­
sülése helye Karbinban lesz. Knropaikin 
Mukden környékét meg lógja erősíteni, hogy 
a japánok előrenyomulását megakaszsza. 
Kuropalkin mindent el fog követni, hogy a 
döntő csatát elkerülje, mert Karbinban fog 
visszavonulni, hogy olt az uj hadsereggel 
egyesüljön.

Beriin, szép!. 16.
Gnedlce ezredes Ticniingből a következü­

ket táviratozza a Tagcblatfnak:
»A liaójangi eseményeket többnyire helyte­

lenül ismertették. A Uaojang és Juntaj körül 
csoportosul! oroszok elvonultak a nélkül, hogy 
a japánok megverték volna őket. Knropaikin 
meiteriesen intézte a LiaójangLól való elvonu­
lást. sut Kuroki maga a legnagyobb veszedelem­
ben .olt, a melyből egy orosz hadosztály elha- 
markotlása mentette meg. A japánok keletfelé 
manővereznek és kerülik a síkságot. A japán 
veszteségek sokkal nagyobbak, emmint bevall­
ják. Még ma sem temették el az összes halot­
takat JJaójang mellett, legnapig tizennégyezer 
orosz sebesültet szállítottak Karbinba. Az oro­
szok edenálió képesjégét Mukdentöl délre és 
keletre még nem rendítették meg s Így nem 
igaz az, hogy Liaójang mellett döntő ütközet 
voit.<

London, szept. Hi.
A Ib uiei-iiuynük. égnek jelenül; Miikilcn- 

höl : Az a félelem, a mely a liaójangi ütkö­
zet után uralkodott, teljesen eloszlott. Az

mintha villám érle 
hirtelensajátos

Bohrn Károly szeme, 
volna, felvillant és az ü 
hangulatváltozásával felkiáltott :

— Igen, hiszen éppen ez a kiilünü-. olyan 
ez a kérdés, mint a két élű kés. Bárhogy 
is forgassuk, mindig megkovzkázlaljuk, hogy 
az újunkat fogjuk levágni. Tudja a minden­
ható, tulajdonképpen mit i- mondjon az 
ember a gyermekének !

A világfi tekintetében okos humor csillant, 
mintha Önmagát é- az egész világot a test 
ennek az ironikus hatalmának alávetve ta­
lálná, amely annyi elhibázott éíefet és tra­
gédiát teremi. E- ahogy elnéztem ezt az 
erőteljes, zömük alakot szépen fejlett lejé­
vel. nyílt, jóságos arczával, olyan rokonszen- 
vet éreztem iránta, amelyet alighogy leírha­
tok. Lehel, tán egész lényének leplezetlen 
embersége volt, amely nagy gyengéiül! füg­
getlenül ebben a pillanatban arra kény-zevi- 
lett, hegy szűilc őrüljél:, ha ö az Eliz 
IV rje.

Amint kis ideig más dolgokról beszéliünk 
és a könnyebb lómis az előbbi társalgás i 1- 
fogúdofíságától felszabadított, Bohrn Károly 
az órájára nézett, aztán azt mondta :

— Ma este az operába akarok menni, 
meghallgatom a Varázsfuvolát. Kell. hogy 
zenét hallja!:. Megyei; és idetelelonáiom 

Elizt.
Anélkül, hogy feleletemet megvárta, volna, 

felállóit és kiment. A nyitott ajtón át követ­
het fém telefonbeszélgetésüket. Hallottam, 
hogy Eliz kifogásokat lett, melyeket Bohrn 
kis idő alatt győzelmesen megostromolt. A 
mikor újra visszajött, az areza ragyogott, 
mintha egész lénye megkönnyebbült, volna.

— Vágyóik an 1 utána, — mondta - ez 
az egész.

Eliz el is jött és a mikor Károly kiment, 
hogy a jegyekről gondoskodjék, rámnézett, 
oviit, világos szemével és azt kérdezte :

— Beszélt Károly veled ?
— Beszélt — leiellem elcsodálkozva az 

asszony természetes, nyugodt hangján.
— Velem soha sem teszi.
A szeme nedves lett, a hangjában oly 

teljeseo és gazdagon csengett ki a fájda­

lom, ahogy azt emberi hangban soha nem 
hallottam.

— Nem teszi, ha ilyen dolgokról van szó. 
Nem tudja, hogy milyen jól megérteném. 
Talán segítenék rajta — most i-.

Az utolsó két. szó lágyan és csendesen 
hangzott el, egész történetet mesélt.

Amikor Eliz kimondotta, néhány könye.-op 
hullott a szeméből, anélkül, hogy l'élrepii- 
lanloít, vagy azt megakadályozta, volna. 
Egész areza csoda- módon megéledt.

Megíogtan: a la-sét, boldogan, hogy még 
is tudott szók:;., hozzám.

Ekkor mosolygott <• inig a kezét vissza-

ettöl a naptól 
a legnagyobb

volt a folyosó 
;em fogadott

húzta, mosolyogva mondta :
- - Eleinte ez nem ment olyan könnyen.
Ezután inindahárman az utezára léptünk, 

almi a gázlángok szórták fényüket a nedves 
utakra. Magukra hagytam a házaslársakat 
és egyedül mentem haza. Tiltakozásuk elle­
nére is úgy találtam, hogy nincs jogomban 
zavarni őket. Engem pedig annyira eltöltött, 
amit most átéltem, hogy nem vágyódtam az 
után a magány után, amely 
fogva mindinkább es inkább 
boldogságommá lett.

XX H.
Amiket hnznjülHtn, sutét 

és sötét volt a szobám. Senki 
és a kicsi lakásban olyan csend honolt, hogy 
szorongva álltam. Valahol valami zaj után 
neszeltem, hogy megzavarja ezt a némasá­
got, amely - úgy látszott — szerencsétlen­
séget jelent.

— Itthon vagy ? — kérdeztem.
De nem jött rá. semmi felelet. Amint 

a dolgozó szobámba beléptem, észrevettem, 
hogy Margóka szobája ajtaját csak félig 
lelte be és a nyílt résen át vékony fénysu­
gár esik a padlóra elém. A fénysugár elölt 
megálltam és szúrást éreztem a szivemben, 
mintha azzal vádolna a lelkiismeretem, hogy 
megmagyarázhatatlan módon az én legszen­
tebbemet. elfelejtettem, elhanyagoltam, vagy 
megtagadtam volna. Mi történt? Mi történ­
hetett ? Miért nern felel senki ? És miért it­
ten az a csend ?

(Folytatása következik.

orosz hadsereg most Mukdenben és Mukden 
körül van.-Áz orosz bank ismét megnyílt. 
Meglepetést kelt, hogy a japánok eredmé­
nyüket nem használták ki jobban. Egy szak­
értő, a ki az oroszok uiúosapatait a Liao* 
jangtól délre elfoglalt állástól Mukdenig kí­
sérte, valóságnak mondja azt, hogy a japá­
nok a tiz napig tartott küzdelmekben 40.000 
halottat és sebesültet vesztettek és sokkal 
jobban ki voltak fáradva, semhogy folytat­
hatták volna az előrenyomulást. A vöröske­
reszt-kórház a liaójangi csata 12.000 sebe- 
stiltjét ápolja.

Békét óhajtanak.
Pária, szepl. 16.

Hajasi londoni japán követ a Matin tudósítóját 
fogadta, akiknek a következőket mondta:

— A hatalmak közbelépésének ideje még nem 
érkezett el, s liá Oroszország nem ajánlja fel a 
békét, úgy Japánország tovább fog verekedni.

— Mily föltételek melleit fejeznébe Japánország 
a háborút ? — kérdezte tovább az újságíró.

— A bábom előtt azt követeltük, hogy az 
oroszok adják vissza Kínának Mandzsunrszágot- 
Ma győzelmeink^flári és a jelentékeny hadi költ­
ségekre való tekintettel nem érhetjük be ezzel. 
Föltételeink veszteségeinktől és a háború tarta­
mától függnek; föltéve természetesen, hogy tovább 
is győzni fogunk.

— És ha nem győznek ?
— Egy a legnagyobb kíméletlenséggel és elke­

seredéssel folytatni fogjuk a háborút, amíg mind 
a ketten kimerülünk. Japánországnak sukkal több 
segédforrása van. semmint hiszik.

— Hol lesz a legközelebbi csatav
— lienling mellett. Az ellenségeskedés télen 

sem lúg megszűnni.
— ÉA mi lesz Port-Arlürral.
— Nem fogjuk a várat ostrommal bevenni- 

hanem kiéheztetéssel fogjuk megadásra kénysze­
ríteni.

Pária, szept. 16.
A Malin londoni tudó.-, dójának Hayashj 

japán követtel iolytatott beszélgetését közli, 
mely közben a követ azt mondta, hogy té­
vedés azt hinni, hogy Japán nem küzdhet 
addig, mig Oroszország. A háború talán 
mind a két államot elgyengíti, de ez bizo­
nyára borzasztóbb lesz Oroszországra nézve, 
mint Japánra. A jövő csata Csingnél lesz. 
Szerinte a háborút télen át is folytatják. A 
japánok szállító eszközeiket az utolsó idő­
ben nagy mértékben javították, ami igen 
könnyíti észak felé való vonulásukat, 11a- 
ya-hi végül a következőket mondta : Porl- 
Ai lurt nem rohammal vesz.sziik be. Az erős­
séget kiéliezletéssel bírjuk rá a feladásra. 
Ez persze tovább fog tartani. Port Artúr 
bévé1 elével mindenesetre szabad lesz ÜO.ÜOO 
ember, kik észak felé küldhetők. De nincN 
fájuk szükségünk.

1 London, szepl. 16.

Nagyon sok jelből azt lehet következtetni, 
hogy Tokióban szeretnének békét kötni, ha 
Oroszország hajlandó volna a japánok kato­
nai sikeréi által teremtett uj helyzetet éli.- - 
merni. Japán nem gazdag ország és a há­
ború naponkint körülbelül százezer fontjába 
kerül. A pénztárak kezdenek kiürülni és há- 
burukolcsönt még Londonban is, Xewyorkban 
is csak nagyon nehezen lehet felvenni. A 
legutóbbi hatszázalékos kölcsönt az akkori 
kedvező pénzviszonyok következtében nagyon 
kedvezően fogadták ugyan Londonban, de 
már ez a kölcsön is a kibocsá'tási árfolyam 
alá esett és azok a szándékosan terjesztett 
hírek, hogy az egyik japán szigeten igen 
gazdag aranybányákat fedeztek fel, arra vol­
tak számítva, hogy a londoni kapitálisiákat 
megtéveszszék. De a japán kormány nem 
érte el ezélját s azóta, különösen a Porl- 
Aitur elölt ismételve szenvedett vereség és 
a Ki.rupatkin ellen készített haditerv meg- 
híu-ii!ása óla még kevésbhé lehet Japánnak 
kilátása nun. hogy Londonban vagy New- 
Yorkban pénzt kapjon. A Times tegnapi szá­
mában a következüket Írja: A háborút r-ak 
agy lehetne hamarosan befejezni, ha 1 ran- 
eziaovszág és Németország egyrészről és 
Anglia másrészről megállapodnánk abban, 
hogy jövőben sem Oroszországnak, cm Ja­
pánországnak nem adnak pénzt kölcsön 
ha mind a két hadakozó lelet pénz hiánya 
miatt a fegyver letételére kényszeritenék.

London, szept. 16.
A Daily Telegraph tudósítója jelenti Tien 

csinböl: Báró Kamura japán külügyminiszter 
körlevelet intézett Japánország külföldi ‘kéj 
viselőjéhez, amelyben azt a szándékát fejezte 
ki, hogy Port-Artur elfoglalása után a várat 
és az egész liaotungi félszigetet át fogják 
adni a kínaiaknak, akik Port-Arlurl nyílt ki­
kötőnek fogják nyilvánítani. Ugyanebből a 
fonásból a következőket jelentik : Japánon 
szág Mukden elfoglalása után még csak arra 
fog törekedni, hogy Szahalin-szigetet elfog­
lalja. ti ekkor azután hajlandó lesz meghall­
gatni a békeajánlatokat. Japán békeiöllételei 
a következők: Nemzetközi szindikátus át­
veszi a mandzsuországi vasutat s üzleti vál­
lalatként üzemben fogja tartani, Oroszország 
Japánországnak száz millió font hadi kárpót. 
Iást űzet. Oroszország a kínai vizeken levy 
hadihajóit kiszolgáltatja Japánországnak. A 
japánok hajlandók volnának Szahalin-szigetet 
öt millió fontért egy amerikai társaságnak 
bérbe adni.

Port-Artur ostroma.
London, szept. 16.

Sanghajból jelentik a Daily Mail-nek: 
Port-Artur előtt az első hadosztály nyugat­

ról, a 9. a középen és a. 11. keléiről támad. 
A 11. hadosztály eddig a legnagyobb veszte^ 
ségeket szenvedte. A 7.1üzérezrednek összes 
tisztjei elestek vagy megsebesültek. Más 
ezredek ugyanily veszteségeket szenvedtek. 
Egy ezrednél csupán bárom hadnagy maradt 
éleiben. Ma azt jelentették ide, hogy a 
japánok elfoglalták a Kulungsan-erödöt. Két 
japán katona egy árokhoz lopózotl s na­
gyobb terjedelmű robbanó testeket vetettek 
bele. Oly iszonyú katasztrófa támadt ebből, 
hogy az oroszok sietve visszavonultak.

Péter vár, szept. 16.
Az orosz távirati ügynökség külön tudó* 

silója Karbinból a következőket jelenti: A 
beérkezett jelentések szerint Port-Artur előtt 
nagyszámban hevernek a holttestek és dögle- 
tessé teszik a levegőt. Az ellenség megaka­
dályozza eltakarításukat és lövöldöz egész­
ségügyi csapatainkra. A város és az erős­
ségek ostromlása egyre tart, bár nagy 
szünetekkel. Észrevehető, hogy az ellenséges 
csapatok nyugati mezőiét megerősítik. A 
japánok nagyban erősitik állásukat a kinesaoi 
ÍÖldszorosnál és elsánczoljűk magukat Port- 
Artur előtt. Helyőrségünk jókedvű. Nincs 
hiány élelmiszerekben. Porl-Arlur hosszú és 
kemény védelemre van elkészülve.

Loudon, szept. 16.
A Heuler ügynökség jelenti Csif'uból: Egy 

kínai, aki Port-Altiul 12-ikén hagyta el, 
azt jelenti, hogy a japánok szeptember S-ika 
és 10-ike között elfoglalták az Arany-hegy­
től két mértföldnyire nyugatra levő Magas­
hegyen épített erősséget. A japánok meg­
maradhatlak az erősségben, mert az Arany­
hegyen rósz lőport használtak. A japánok 
megkísérlik az erősségek alúaknázását. de 
ez a munkájuk csak lassan folyik é igen 
fáradtságos.

Üj vasút.

Pfria, szept. 16.
A Newyork Herald helyi kiadása szöuli jelen­

tést közük mely azt mondja, hogy a japánok 
legközelebb megkezdik u sz.öul-gensani vasúti 
vonal építését. Engedeleuire nincs Japánnak .szük­
sége, mert e vasút építését hadvezetési okokra 
való utalással kezdik. Koreában a Japán tulaj­
donát képező vasutak egész hálózatát fogják 
gyorsan létesítem, melyek hirszerint a békekötés 
ulán arra fognak szolgálni, hogy indokolják 
Japánnak a Korea ellenőrzésére vonatkozói köve. 
teléseit.

Legújabb.
London, szepl. 16.

A Heiter ügynökwg jelenti Viktóriából 
(Britisch Columbia) tegnapi kelet lel : A 
Craston nevű angol hadihajó legénysége, 
mely Comoxból érkezett, jelenti, hogy a 
Korea nevű orosz ezirkálúl Vancouver ma- 
git:-.-ágában látták lassan dél felé haladni. 
A Heuler ügynökség arról értesül Tienesinen 
át Kupenczebul tegnapi kelettel, hogy az 
oroszok még mindig szállva tartják a műk­
őén—sinmintuni nagy uiat. Jobbszárnyukat 
egy egész, hadtesttel védelmezik a Hun 
folyó lelett. A japánok folyton megerősíté­
seket szállítanak partra Niucsvangban é- 
téli felszerelést, valamint ké-zleteket. külde­
ne: a LO-tOivofi leitele.

A külföld eseményei.
(A párisi orosz rendőrség. — „Öngyilkossá n
határon. — Hauls egy (óváros kürtiI. -- A sorrend.)

A Parisban élő oroszokat, főképp az orosz 
diákokat, nem a franezia, hanem az orosz 
rendőrség túrija szemmel. Főnöküknek, a 
kinek 00,000 rubel évi fizetése van, egész 
sereg spiczli és besúgó van alárendelve.

A Parisban lakó orosz diákokat ezek any- 
nyira terrorizálják, hogy az ifjak a szájukat 
sem merik kinyitni, attól tartva, hogy hazá­
jukba való visszatérésük után minden vigyá­
zatlanul Kiejtett szóért keményen meg ing­
nak bűnhődni. Minden tizedik orosz, aki az 
orosz diákok helyiségeiben megfordul, 
spiczli, vagy titkosrendür. Hogy e bunda 
ellen védekezzenek, a forradalmár-diákok 
ellen-spionagel szerveztek, a melynek az a 
feladata, hogy ellenőrizze a spionok műkö­
déséi és alkalomadtán leleplezze őket.

Fel evvel ezelőtt például az orosz, diákok 
egy értekezleten galléron ragadtak két m ívz- 

lit s a szószékre állították ükét, hogy min­
denki láthassa és jól megjegyezhesse arezu- 
kat s őrizkedhessek töltik. Az értekezleten 
jelenvolt irara zia rendőrök elsőbb segítsé­
gére akarta!; sietni oro z kollégáiknak, de 
az értekezlet elnöke, egy Parisban élű orosz 
ügyvéd, megmagyarázta nekik, hogy a tör­
vény nem engedi meg nekik az ilyen be­
avatkozást egy magánértekczlelbe, mire a 
franezia icndür.-ég megelégedeti azzal az 
ígérettel, hogy a 1 pa-züknek nem esik lián- 
tód ás uk.

Hogy a Balkánon mennyire, erős még a 
keleti fölfogás, bizonyítja ez akis história, a 
melyet Szólóiból írnak.

Az idevaló rendőrség ugyanis felszúlitta 
Ivanovies Iván montenegrói emigránst, hogy 
haladéktalanul hagyja el a bolgár határi, 
mert az a vád merült tel ellene, hogy a 
szerb és montenegrói udvar titkait nyilvá­
nosságra hozta. Ivanovic-s Iván rokona annak 
az Ivanovies Perunak, akit nemrég a mon­
tenegrói fejedelem kívánságára fedezet alatt 
Szerbiából Montenegróba vittek és útközben 
Scapia környékén lefejezlek.

Bulgária diplomáeziái képviselője emiatt 
kérdőre is vonta a szerb kormányt, s azt a 
választ nyerte, hogy Ivanovies Férő a szerb 
halálon öngyilkosságot követelt el . ..

Megírtuk, hogy az. ausztviáliai államszö­
vetség parlamentje Ausztrália három legfon­
tosabb városának, Melbournenak, Sydneynek 
és Adtaidnak mellőzésével eey ismeretlen

uj-dél-walesi falucskát, Dalgetyt jelölte ki 
Ausztrália fővárosának.

A fővárosnak kiszemelt Dalgety falucska 
az ausztráliai Alpesek között fekszik Wel­
lesley grófságban, 476 kilométernyire Syduey- 
töl délre. Lakosainak száma körülbelül öt­
százra rúg. Összes nyilvános épületei ez idő 
szerint a községháza, a rendőrségi állomás, 
az iskola és kél templom. Van a falunak 
azonkívül két üzlete és két „szállodája“. Az 
utczák természetesen kövezetlenek. A leg­
közelebbi vasútállomás tizenkét órányi távol­
ságban van. Már most észlelhető azonban a 
nagy változás, melyet a parlament határo­
zata előidézett. Az államvasutak egy vona­
lat épületnek oda, a telkek ára pedig máris 
az eredeti árnak százszorosára emelkedett.

Bizonyos azonban, hogy fekvését illetőleg 
Dalgelynek olyan előnyei vannak, amilye­
nekkel Ausztráliának talán egyetlenegy hely­
sége sem dicsekedhetik. Ezer méternyin' lei - 
szik a tenger színe fölött és északról, n> m-ratvo!, 
keletről a Snowy és Mannerco-hegységek kör­
nyékezik. Dalgety a Suovy-lblyúcska jobb 
partján fekszik. Ausztrália legtöbb folyújútúl 
cltóröleg, amelyek csaknem mind mocsara­
sok, a tiuowy River kristálytiszta, egészsé­
ges hegyi folyó. Partjain dús délinövényze! 
virul és vidéke rendkívül gazdag tájképi 
szépségekben. Az utazók, akik a vidéket be­
járták, mind iJ vannak ragadtatva FKc. 
Dalgely legközelebbi kikötője a Csendt:- 
úczeán partján fekvő Edén, ameiy már eddig 
is nagy jelentőségre tett szert.

Eiiugck város tanáé-a bankettre hívta még 
a cs:i. v.árvya!:oria!ok alkalmával ott időző 
fejedelmi személy, egeket ts magasrangu 
katonatiszteket. A mikor a meghívók szét­
mentek", a berlini udvari mar alti hivatal be­
kérte azt a sorrendet, a* mely szerint a ven­
dégeket az .'aztálnál elhelyezik.

A son end szerint, az uszfalluu EiiLfck vá­
ros. polgármesterének kellett volna ülnie, a 
vendegek elhelyezését pedig úgy terveztek 
volna, hogy minden fejedelmi személyi-.'eg 
mellett, egy-egy tanácsnok üljön. Az udvari 
mai.-alli hivatalnak semmi kifogása sem vcö? 
az ellen, hogy u banketten a polgármester 
üljön az asztalion, a tanác-nokok elhelyezé­
sét a fejedelmi vendégek között ázom.un 
helytelennel; találta és azt kívánta, nosv a 
fejedelmi vendégeket külön egy esupi - 
ban. a tanácsnokoktól elválasztva helyez­
zék el.

A lübeeki tanáé erre épp oly udvariasan, 
mint határozottan azt felelte, hogy egy olyan 
ünnepélyen, a melyet Lübeck városa rendez, 
a lübeeki szokások irányadók, a marsall; 
hivatal kívánságát tehát nem teljesítheti.

A Műegyetem.
— Megnyitó ünnep. —

A Műegyetemet ma nyitották meg. Itt nem 
hangzottak el olyan beszédek, mint tegnap 
az egyetemen, iluuszmann rektor szorosan 
a tudományt tartotta szerű elüti: arról be­
szélt azt fejtege:le annak lüiiiasznakWut 
mutatta he minden oldalról.

A megnyitó ünnepen megjelent Berzeviezy Al­
beit kultuszminiszter, Molnár Viktor államtitkár* 
helyettes • . Gope.sa László osztálytárs)., sós a 
kultnczmihiszlermmhúl, továbbá ült volt az eg-ír­
téin képv Kelében Demi:'• György rrk'.ur es Liezv 
Lajos dékán, az Akadémia képviseletében tiz:.y 
Kálmán ÍGütk-.'r A müeg'- if m t- vv !>,rií termát 
ZrUloiaöig meglt.iiulte az ifjúság. A:: emelvénye11 

j Hauszmann Aiajos rektor, Lázár Pál. Bodor Lajos 
lés Klein Gyula dékán-, k. valamint Fosva. L 3. us 
prorektor és Rejlő Sándor és Ratios Gusztáv p'o* 
dékánok foglallak helyei.

Hauszmar.n Alajos lektor rr.cgkü-zünte elsőbben1 
hogy újból megválasztották . Miiegy etem rektorává 

Megemlékezett Wiassics Gyn mai; a kultuszminisz­
ter i szókból való eltávozásáról. Wlassiusot úgy­
mond. a Műegyetem sajnálhatja leginkább, mert ő 
rakta le az uj Műegyetem alapköveit és u szerezte 
meg a doktori grádust a tekniku okra!:. Az v 
miniszter neve már magában H programúi é- 
labban a lelkesedésben, inelvelor.-zágszerte fogad­
ták, része volt a Műegyetemnek is.

Az uj épületről v/ólva, jelenti a rektor. Imgy 
a kémiai pavilion már rész és abba három 
katedra már at K 1.hímzőit. Az a fontos szerep, 
amc.y a i. v m i,n i j .a: i a I : i / a r; 1.1.1;: 11 \ a r . - s a; s a 
fokozott igények, melyeket mezőgazdaságunk és 
gyáriparunk a modern kémikussal szemben tá­
rná.-::!, párám -o’óág követelik a kémiai szakosz­
tálynak uj katedrákkal és gazdag fölszerelésekkel 
való i:.egé-z.lését. Az uj M • -vvetemnek másod k 
pavilion a a li/ikai é-5 az. vteclrolechnikai kate­
dráké és t-z csujián a felszökött munkabérek 
miatt nem kó-z.i'Vbetett el. De attól i K! a r á­
tör, l.ugy az ifjúság a pesti és Ludat i.’da'-.ái 
folyt átült pái Inizaiiios eiiiadásnk n alt «'.fáit n-eg 
idove'-zteseggi l sem tud ,t majd beosztani. Ezért 
kéri, lrogy ne apránkmt, de egyszeri-* építsék fűi 
az egész uj Műegyetemet. Két év a'at! az egész 
építkezést lie tehetne fejezni.

Szükséges lesz országos anvaakisérleti intézet

Szói

f. Iái:itass. Már eddigi kis laboratóriuin
íölvirágoztatla a hazai czement- és téglaipart es 
kimutatta kőanyagunk gaz<i:tgsá<ját: e téren a 
tervezett modern intézet nagy anyagi előnyöket 
hozna az országra. A íné-nmái és géjtévzmérnöki 
tervezések oktatásánál nagylonlus-águ a (eiüűek- 
kel való egyéni foglalkozás. Hogy ez Kérhető 
legyen, minden hiiszonhl-harminez jelölthöz kü- 
l .a adjunktus kellene. E helyet* a tanácsnak az 
a terve, Imgy a gyakorlatban működő kivá'u 
szakerökel I Ívja meg a Műegyetemre. Így a 
Műegyetem tudomást szerezhet a gyakorlatban 
előforduló föladatokról és a gyakorlat ember-, i 
pedig megismerik a tudományok lepivabb hala­
dását.

Ennél is nagyobb arányú reformot terveznek a 
műegyetemi oktatásnak öt évfolyamra való ki­
terjesztésével. Szükséges ez. mert úgy a magyar 
leknikusok kongresszusa, mini a kereskedelmi 
minisztérium sürgetik a leknikusok számára a 
mélyebb jogi és államtudományi képzést, hogy a 
közigazgatásban a nagyobb pozicziokal, a me­
lyekben szaktudásunknál fogva nagy hasznára 
lehelnének az országnak. A mai négy évi képzés 
melleit már annyira túlterhellek a műegyetemi 
hallgatók, hogy semmiféle tautárgy-szaporitás nem 
lehetséges, pedig a haladó műszaki tudományok 
is igényi tartanak a terjeszkedésre. A túlterhelés 
miatt amúgy is mind silányabb az eredmer.v és 
iit-ott tudományos Kidolgozás helyett már csa*v 
középisko’aszerü betanulásokra vannak kárhoz­
tatva.
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Szombat, szeptember 17»
Az építészeti és mérnöki szakosztály már az 

oktatás-idő meghosszabbítása mellett döntött és 
a külföldi hasonló példák a többi szakosztályt is 
erre a meggyőződésre fogják vezttni. Az egye 
temen is üt év a képzési idő és a jogi tárgyakon 
kivü! az építészek művészi kiképzésének terve is 
várja a tanítási idő meghosszabbítását. Ha né­
melyeket el is riaszt majd az egyetemről a liosz- 
szabb képzési idő, ez csak emeli majd a meg­
maradlak értékét.

A Műegyetemet ért kitüntetésekről és az elő­
fordult gyászesetekről beszámolva, a rektor még 
a múlt iskolaév statisztikai adatait adta eiü. A

EGYETÉRTÉS

hallgatók száma volt a második félévben 1872, 
Ennek 34 százaléka a mérnöki, 7 százaléka az 
építészi, 51 százaléka a gépészmérnöki, 6 
százaléka a vegyészi és 1—1 százaléka az 
egyetemes szakosztályon vagy mint rend­
kívüli tanuló tanult. Az elsőévesek fele gim­
náziumból való, holott tíz évvei ezelőtt még csak 
egy harmadrészük voit gimnazista. Az évközi 
kollokviumok 21 százaléka voll kitűnő vagy 
jeles, 51 százaléka jó vagy elégséges és 28 sza­
zaiéba meg nem felelő. Ennél is kedvezőbb a 
szigorlatok eredménye. Illetékes helyen most kéri 
a Műegyetem, hogy az ő kebelében is történhes­
sék: jiromotio sub avspiciis regis. Annid is j 
inkább kérik ezt ma már, minthogy mindenki j 
elismeri, hogy a műegyetemi hallgatóság szellemi I 
munkája ugyanazon fokon áll, mini az egyetemi j 
hallgatóké. A Műegyetem ajándékairól való be- 
számolás fölemlíti, hogy több elsőrendű nagy 
magyar gyár nagyszabású kísérleti vashidal aján­
dékozott a Műegyetemnek, a mit a Lágymányo­
son állítanak föl. A reldor végűi az hiúsághoz 
fordul:

— Mi is tudunk, úgymond, lelkesedni a nagy 
nemzeti ideálokért és örül, ha látja, hogy a lel­
kesedés az egész magyar ifjúságot áthatja. De 
viszont kötelessége figyelmeztetni a tanulókat, 
hogy egyesek bizonyos áramlatuk létesítésével és 
forgalomba hozott jelszavakkal csak ürügyet ke­
resnek telhetetlen és beteges ambicziójuk kielé­

gítésére és az ifjúságot csak eszköznek használják 
föl személyes czéljaik elérésére. Igaz ürömmel 
konstatálhatja, hogy a múlt évben a műegyetemi 
hallgatók példás magaviseleté kiérdemelte teljes I

bűnös cselekedetek és sajtóvétségekre, va­
lamint a szökevény kereskedelmi tengeré­
szekre és az összes kihágások elkövetőire 
vonatkoznak. Egy más kegyelmi okmány a 
január 1-je előtt Eritrea gyarmaton elköve­
tett vétségekre vonatkozik Katonai bűntet­
teseknek is adtak amnesztiát.

Czettinje, szepf. 1G.

Az olasz trónörökös születése alkalmából 
ma délelőtt a fejedelem és a fejedelemné a 
diplornácziai kar és az összes méltóságok 
jelenlétében Te deumot tartottak. El ágyu- 
lüvést tettek. A konakban és az olasz kö­
vetségen fogadás volt.

Róma, szept 1G.
A város este rendkívül élénk" volt. A fő- 

utc-zákon igen nagy néptömeg hullámzott. A 
középületeket és számos magánházat kivilá­
gítottak.

A király közölte Gioliíti miniszterelnökkel, 
hogy a munkásoknak aggkor esetére való 
ellátására egy millió Urát adományozott.

példa 
elismerésüket.

A nagy tetszéssel és tapssal fogadott rektori 
beszéd után megköszönte még a közgyűlés elnöke 
a kultuszminiszternek az ünnepen való megjele­
nését és ezzel a megnyitás véget éri.

Az olasz íiöüörökös.
— Heléna királynénak fia szüleid1. —

Heléna olasz királynénak tegnap éjjel ti­
zenegy órakor Raceonigiben ti a született.

Az újszülött a keresztségben az Ember to 
nevet fogja kapni. Az olasz királyi családnak 
s nyilván az egész Olaszországnak nagy üröm 
a trónörökös születése: az egész szavojai 
uralkodóesaládnak a királyon kívül c-sak há­
rom-négy férfi-sarja van s igy a dinasztia 
történetében igen fontos esemény egy-egy 
fiúgyermek születése. A szavojai családban 
többnyire közeli rokonok házasodtak össze, 
vagy pedig morganatikus házasságokat kö­
töttek; e miatt a család már kihalóban van 
s akik élnek még a családból, azok is több­
nyire hibás emberek. Viktor Emanuel király­
tól sent Igen remélt már trónörököst az olasz 
nép a kis Jolanda és Mafalda lierczcgnök 
születése után.

Avárva-várt fiú azonban most végre mégis 
megszületett, pár héttel az orosz trónörökös 
után, akinek már négy nötestvére volt.

Római távirat szerint a trónörökös és a 
királyné a körülményekhez képest jól érzi 
magát. A királyi palota prefokiusa a trón­
örökös születéséről azonnal jelentest tett a 
királyi ház tagja rak, a Kvirinálnál elfogadofj 
diplornácziai karnak s a római polgármesternek. 
fíiolitti miniszterelnök ma reggel a tartományi 
prefektusokkal és a többi vidéki halóságokkal 
közölte táviratban a trónörökös születését. De 
értesült a kis herczeg születéséről X. Phis pápa 
is, a ki azonnal táviratban utasította a torinó* 
érseket, hogy utazzék Racconigiba, s keresztébe 
meg a trónörököst. A pápának ez az intézkedése 
kétségtelen jele a Vatikán és a Kvirinál egymás­
hoz való közeledésének, sőt alkalmasint eldönt, 
azt a kérdést is, hogy mi legyen a trónörökös 
ezime.

Az olasz radikálisok azt óhajtanák, hogy a kis 
gyermek a Róma kerezege czimet kapja, a mi 
éppen nem tetszenek a hitükhöz hü katolikusok­
nak, a kik ha belenyugodtak is az olasz királyság 
megalapításába, azért mégis csak a pápát tartják 
Róma uralkodójának. Valószínű, hogy a pápa 
udvarias intézkedésére a királyi udvar nem fog 
sértéssel válaszolni, s igy a kis trónörökös nem 
Róma herczege. hanem csak nápolyi herczcrj 
lesz, azaz ugyanazt a czimet fogja kapni, a mit 
az atyja, Viktor Emimnél viselt trónörökös korá­
ban,

Rómából t'viratezzák, iiogy a városban nagy 
ürömmel fogadták a trónörökös születétének Li­
lét: a kapitóliumról 101 úgyulüvéssel jelezték a 
nagy eseményt, mire az összes tornyokban meg 
húzták a harangokat. Róma utczái rendkívül 
élénkek; a trónörökös megszületésének hirélközlő 
külön kiadású lapokat számtalan ember olvassa. 
Sok ház föl van díszítve lobogókkal. Olaszország 
minden városából érkező táviratok hirt adnak a 
lakosság öröméről. A legtöbb város íü' van lo­
bogózva. Racconigiba szakadatlanul érkeznek az 
üdvözlő táviratok.

Az olasz király sajátkezű táviratban értesítette 
a trónörökös születéséről apósát, Nikita monte­
negrói fejedelmet. Ferencz József királyt, Vilmos 
császárt, Miklós czárt, Elvárd angol királyt és 
Loubet franczia köztársasági elnököl.

Pária, szép!. 16.

Loube! elnök Viktor Ernámtól királyhoz a 
trónörökös születése alkalmából szives sza­
vakban tartott üdvözlő táviratot küldött. 
Delcassé miniszier Tiltoni olasz miniszter 
utján tolmácsolta a kormány szerenesekivá- 
natát.

Róma, szepí. 1G.
A király több kegyelmi okmányt irt alá, 

Síeljek a gonosz szándék nélkül elkövetett

EGYHAZAK.
A katonai papság szervezése. Mint: ne­

künk Becsből Írják, a hadügyminisztérium 
már elkészült a nem-katolikus katonai pap­
ság szervezésével. E szerint Magyarországon 
evangélikus katonai papi hivatal lesz Buda­
pesten, Kassán és Nagy-Szebenben, refor­
mátus papi hivatal Budapesten, Kassán és 
Nagyszebenben, görög-keleti román Nagy­
váradon, Temesváron és Nagyszebenben s 
görög-keleti szerb Budapesten és Károly vá­
rosban.

— Uj román püspökség. Újból felelevenítik 
azt a hirt, hogy Temesváron már a közel jövőben 
görögkeleti román püspökségét fognak fölállítani. 
Azt emlegetik, hogy már meg is van az anyagi 
alap hozzá. A kormány ugyanis még az 1887-iki 
képviselőválasztások alkalmával Temesmegyében 
Románszenímihály községben 15G2 kalaszlráhs 
hold birtokot és a Temesvárhoz négy kilométer 
távolságra eső községben 48G kát. f oki kincstári 
földet adott el Gáli József főrendiházi tag köz­
benjárására az aradi görögkeleti püspökségnek. 
Ennek a két birtoknak a jövedelméből akarják 
most létesítem Temesváron a görögkeleti püspök­
séget.

az egész államgép azetnek működését meg­
akaszthatják.

Nagy feladatok megoldása vár tehát a né­
met parlamantre, amelynek munkakedvét 
valószínűleg a napidijak behozatalával fog­
ják élénkíteni. A német birodalmi gyűlés 
tagjai ugyanis ez ideig semmiféle kárpót­
lásban sem részesülnek. Nem valami világ­
rengető kérdés ez, de éppen a parlament 
munkaképességének növelése czéíjából nagy 
érdekkel bir. Gróf Bitlow kanczellárnak pe­
dig nagy szüksége van a munkaképesség 
fokozására, hogy a parlamentre váró javas­
latokat idejekorán elintézzék.

A német parlament mimkaierve.
•— A téli ülésszak elölt. —

A hosszú, tikkasztó nyár után beköszön­
tőitek az őszi esőzések. Nehéz ólmos felhők 
hirdetik a szezon közeledését és ezzel a 
politikai élet fölpezsdülését. Egy pár hét 
után megnyílik ismét a képviselüház kapnia 
is. Súlyos, sorvasztó helyzetben van az or­
szág népe, de azéil a politika kulisszái mö­
gül kihallatszó hírek csak újabb téritekről, 
újabb és súlyosabb Lékókról, pénz- és vér­
áldozatokról szólnak. A delegáeziók állal a 
katonánknak megszavazott mérhetlen milliók 
nem tömték tele az osztrák militarizmus 
űrökké éhes száját. Szinte természetes tehat, 
hogy a magyar képviselüház rnunkapro- 
grammján — a mennyire kiszivárgott 
első sorban a katonánk követelései: a véd- 
erötörvény revíziója és a létszám-fölemelés, 
azután pedig az osztrákok számára készített 
kedveskedések: a kiegyezési javaslatok álla­
nak. A nép segítsen magán a hogy tud. 
Voszszen éhen, vagy vándoroljon ki, csak a 

I nagyhatalmi hóbort meg annak bécsi imádói 
kapják meg a magukét.

Egészen más programra vár a. német 
parlamentre, a mely szintén most kezdi 
meg ülésszakát. A közgazdasági életre nagy 
fontosságú és messze kiható törvényjavasla­
tok egész sorának beterjesztését jelzik a 
fé.hivatalos szócsövek.

Ilyen első sorban a gyári munkások és 
munkásnök tízórai munkaidejének meg­
állapításáról szóló javaslat. Nagyon érdekes 
ez a javaslat, mert bizonyos tekintetben 
felnőtt és érett emberek önrendelkezési jo­
gát érinti. Mert igaz, hogy a nők és kisko­
rnak munkaerejének zsarnoki módon való 
kihasználása ellen a legerólyesebh rendsza­
bályok is helyen vannak, hiszen itt a csa­
ládi élet érdekei és a következő nemzedék 
testi épségéről van szú. De már a férfi 
munkásokra vonatkoztatva nem igen tekint­
hető valami nagy szoeziálpolitikai vívmány­
nak. A női munka megszorítása helyes, de 
a férfinak munkájához való jogát nem szá­
laid korlátozni. Sokkal helyesebb a szabad 
egyesülési jog megadása, hogy a munkások 
maguk védekezzenek az egészségtelen és 
túlhajtott munkaidő ellen.

Nem kevésbé érdekes a söradó elosztásá­
nál»: tervbevett reformálása. A malátaadó- 
nak, amely eddig általában négy márka 
volt, olyanképpen való elosztásáról van szú, 
hogy a kisebb gyárak kevesebbet, a nagy 
telepek ellenben többet fizessenek. A pro­
gresszív adónak eme közvetett behozatalá­
val akarja »Stengel, a német pénzügyminisz­
ter, az ország jövedelmét fokozni. Termé­
szetes, hogy a nagy gyárak minden erejüket 
megfeszítik a czenti um pártok támogatásáért, 
csakhogy a sörnek ezt a megadóztatását 
elkerüllek.

Azután következnek a különböző keres­
kedelmi szerződések, amelyeket szintén a 
téli ülésszak alatt keli elintézni. Egész nyá­
ron dolgoztak ezeken a javaslatokon, Olasz­
országgal, Svájczczal és Oroszországgal már 
meg is állapodtak, Romániával most folynak 
még a tárgyalások, míg Magyarország-Ausz­
triával a tárgyalások fonalát rnég nem vet­
ték fél újból. Minden nehézség daczára, a 
melyeket a német agráriusok támasztanak, 
valószínű, hogy ezek is megegyezésre fognak 
vezetni és a parlamentnek módjában lesz az 
összes szerződéseket megszavazni.

Előtérben áll Németországban is a véderő 
fejlesztése, de csak másodsorban. Főképpen 
a hajóhadnak egy uj czirkálóhajórajjal való 
növelését kéri a kormány, amelyet azonban 
szükség esetén egy évvel el is halaszthat. 
Nálunk bizony az ilyen követelések miatt

MOZGÓGÉPEK.
Verescsatf in mint író.

A japán-orosz háború legszomorubb emlékei 
közé tartozik Yrerescsagin Vazul, a nagy orosz 
festőművész tragikus halála. A nálunk is értéke 
szerint méltányolt művész nem csak az ecsettel 
alkotóit remek müveket, hanem az iróícllal is 
ügyesen bánt.

Irodalmi működéséről aránylag keveset tud a 
világ. Ezt a mulasztást iparkodik jóvá tenni a 
béri ni Siegismund kiadóezég, a boldogult mester 
«Jelentéktelen emberek önéletrajza» czimü köny­
vecskéjének közrebocsátásával.

»Jelentékeny emberekről — írja Verescsagin az 
él'»szóban, — már eleget beszéltek és még egyre 
beszélnek. Tudjuk, hogyan kelnek föl, hogyan 
nyújtózkodnak, hogyan mosdanak, hogyan réggé, 
kznek, ebédelnek síb. Jelentéktelen emberekről 
azonban még nem hallottunk, pedig ők gyakran, 
úgy egyéniségük mint életmódjuk által is, sokkal 
érdekesebbek, mint akárhány jelentékeny férfiú! 
Ezért hat hálás feladatnak tartom ez irodalom 
eme hézagát kitölteni. Jó volna, ha más Írók la 
k »vetnék példámat és több súlyt helyeznének a 
jelentéktelen emberek életére.»

Az i!t következő vázlatban az oroszországi 
ujonezozást mutatja be, melyet egy egyszerű köz. 
katona, önéletrajzaként mondott a művész lól­
ába :

»Soha se gondoltunk arra, hogy a katonaságnak 
kellessen szolgálnom. Apám üt pud lent és tiz 
méru gabonát bízott rám eladásra, s azt mondta» 
hogy útközben térjek be a sógorhoz és nézzem 
meg az ujonezozást is. Anyám és húgom mír 
előre elkocaiztik, hogy megsirassák a sógort, a 
Unok katonává kellett lenni. A mikor odaérkez­
tem, vele egyö'í a faluba mentem, ahol az ujon- 
ezozás folyt. Épen kikiáltották, hogy ki szabadult 
meg a katonaságtól, s hogy kinek kell szolgálnia. 
Akkor aztán sorsot húztak. A sógor a 300. én a 
45. számot huztuk . . . Igen. Másnapra volt a 
kiselejtezés kitűzve. Én eladtam a lent és a ga­
bonái. Sógoromat katonai szolgálatra alkalmatlan­
nak találták — mellbuségének nem volt meg a 
kellő kerülete, s állítólag sérve is van. Az első 
sorbeli rekrulák nem voltak kellő számban, át­
vizsgálták a harmadik sorozatot, ezek közül ötöt 
benntartottak ; azután jött a parancsolat, hogy 
mindazok, akik a második sorozatba tartoznak, 
maradjanak ott és azokat, akik hiányoznak, ve. 
zessék elő. En a második sorozatba tartóztam, de 
hogy rám kerüljön a sor, soha se gondoltam. A 
mikor teliét a parancsolat érkezett, épen befogn, 
Jtészüitem, de tréfából azt mondtam:

— Maradjunk mi is itt, hát ha még is be- 
v sznek !

Es nevettem hozzá, s a többiek is nevettek. 
Pedig egy faiumbéiit — aki ;<z első sorozatba 
t irtózott — akkor már bevetlek. Másnap a bar" 
m idik sorozatot kiáltották ki, azután ránk — a 
másodikra — került a sor. Megkezdődött a mus- 
ttá!ás, v.-vre engem állítottuk elő.

-— A kaimasl menj, Írd alá!
Nagyon félni kezdtem. Mintha mindnyájan Csz- 

szebeszőiíek volna ellenem . . . igen!
Amikor kijöttem a sorozószobáhúl, egyik roko­

nom megkérdezett.
— Nos ?
— Alkalmatlan ! feleltem és az egész tesiemen 

reszkettem. A falumbéli kollégámhoz mentünk, a 
k t szintén alkalmasnak találtak és elkezdtünk 
inni. A rokon újra kérdezett, hogy hogyan állok. 
No n akartam ismét hazudni, megmondtam hát 
Rogy alkalmasnak találtak, de mást nem tudok. 
A sorozás véget ért; fölkellett esküdnünk. Mind­
egyik megkapta az Írását és haza mehetett. A 
famban harmonikát vettem és négy rubelt fizettem 
érte. Anyám a sógornál tilt és várt minket. Nem 
>s sejtette, milyen rosszul jártam. Én pedig min­
denkit kértem, hogy hallgassanak. Amikora rokon 
megjött, a ki vőfély volt, kikérdezte anyám, do ö 
csak ezt felelte:

— Megjárja, de nem különösen,
— Hit a vöd? — kérdezte tovább anyám.
— 0 szabad.
— Szép.
A sógor és én már Le Voltunk csípve és én 

kezdtem sürgetni a hazamenést. Mert féltem 
hogy a rokon vőfény elárulhatna... Igen!

— Mi van a zsákodban?
— Pálinka és bor.
•— Minek az neked ?
Hazaérve bevittem a szobába a zsákot és 

meghagytam a szolgának, hogy fogja ki a lovakat. 
A falubeli pajtás meglátogatott és indítványozta, 
hogy menjünk a korcsmába. Azt mondtam :

— Van itt minden; nem kell elmennünk. É3 
töltöttem.

Apám hazajött a vásárról és kiáltott:
— Jegor, gyere, segíts kiüríteni a zsákokat.
— Nem érek rá, feleltem én, vendégem van 

Ilidd a szolgát segítségül.
És apám kikérdezte a szolgát, hogy kit vetlek 

be, mire ez art felelte, hogy a sógor kiszabadul!, 
de Michailót jónak találták;

Ekkor apám bejött és ettünk, s ittunk.
— Jó napot, — mondta barátomnak. Hallom, 

hogy tégedet baj éri, s alkalmasnak talállak.
— Igen, felelte Michailo, de talán vannak még 

szerencsétlenebb emberek is, Iván bácsi!
— Szerencsétlenebb már senki se lehet!

—- Nos, nem akarod a harmonikádat megszó­
laltatni? Remélem, nem fagyott be útközben!

Apám csodálkozva kérdezett, minek vettem 
magamnak harmonikái!

En feleltem:
— Alkalmi vétel volt és a nyereségből vettem.
— Ez nem szép, fiam — mondta apám — hi­

szen már nem vagy olyan fiatal gyerkőcz.
— Tudom apám, de a sors úgy akarta ... és 

alig mondtam ezt ki, már is bőgni kezdtem.
— Ah, Iván bácsikám, mindkettőnket alkal­

masnak találtak.
Amikor apám sírni látott, az ü könyei 

csordultak ... Igen?
Es mindnyájan sírtak a szobában . 

anyám is/
Ekkor vigasztalni iparkodtam, mondván:
— Hiszen nem haltam meg; hiszen még nem 

visztek a sírba.

is ki-

az

ÚJDONSÁGOK.
Tömegmámor.

Az olasz trónörökös megszületett az 
olasz királyi pár leirhatlan örömére és 
boldogságára. Hivatalosan már most ter­
jesztik a hirt, hogy Olaszország •— mint 
mondani szokás — örömmámorban úszik. 
Mit értenek örömmámor alatt, azt szaba­
tosan kifejezni kissé bajos dolog. De két­
ségtelen, hogy valahányszor egy trónörö­
kös születik, vagy a trón várományosa és 
viselője házasságra lép, a tudósítások min­
dig ózz kezdődnek:
orumma mórban uszi

ország-Az egész 
Nem emlékszem 

olyan időre, hogy ilyen alkalmakkor 
örömmámorban no úszott volna egy or­
szág, vagy egy nép.

Azonban — sajnos — az üröm nagyon 
relativ dolog és fogalma nagyon íágulé- 
kony. Az emberek tudomásul veszik a 
trónörökösök születését s mialatt az ágyú- 
dörejeket hallják, a melyek az eseményt 
világgá hirdetik, abban a pillanatban csak­
ugyan úgy tűnik fel előttük, mintha va­
lami nagy üröm érte volna őket. El is 
mondják egymásnak: „Hallottad már? 
Trónörökösünk született. Umbertó lesz a 
neve.“ Azután tovább mennek ; ki-ki siet 
a munkájához, vagy haza. Viszi magával 
bánatát, gondját, félelmét és aggodalmait. 
A családapa, old nem tud eleget keresni 
gyermekeinek, hallja ugyan az ágyudüre- 
joket, de a bu-baj, mely fölötte gubbaszt, 
el nem hagyja egy perezre sem s az 
dgyudörej ii gfölebb arra emlékezteti, hogy 
másokat öröm ért, öt balsors üldözi. A 
kialudt tűzhelynek egyetlen szikráját sem 
adja vissza „az örömmámor“, mely állító­
lag a tömeget elfogja. A mindentől meg­
fosztott, sórsiüdözött, a szerencsét csak 
hírből ismerő, dehogy is lúd megvigaszta- 
lódni azzal, hogy trónörökös született, 
vagy a király házasodik. Szomorú lakások 
homálya nem derül föl, veszendő boldog­
ság nem tér vissza. Minden marad 
giben, úgy ahogy volt. Csak 
van czéezú. Ott örülnek és úsznak a bol­
dogságban és jól esik nekik tudni, vagy 
hinni, hogy minden szív örömmámorban 
úszik.

Tömegmámor igenis van egy nyert 
háború után, amikor a győztes hadvezé­
rek hazatérnek és mindenki várja haza 
azt, akit szeret. Amikor mindenki hiszi 
és tudja, hogy minden jóra fordult és 
következik a békés munka. Örömmámor­
ban úszik a rab, aki azt hiszi, hogy a 
trónörökös születése az ü rabságának 
végét jelenti. De más tümegmámor alig 
képzelhető el. Mindenki megy tovább és 
két. nap alatt úgy napirendre tér, mintha

a ru- 
.odaíunn6

semmi sem történt volna. (t.)

— Személyi hírek. Nyíri Sándor honvédelmi 
miniszter e hú 22-élől kezdve minden csütörtökön 
délután 4 órakor fog kihallgatást tartani. — 
Puidnny BMa fjkap lány ma visszatért hat bet 
szabadságáról s átvette hivatala vezetését. Távol- 
létében dr. Farkas Lajos miniszteri osztálytaná­
csos helyettesítette. — Perczik Árpád miniszteri 
tanácsos a sajtó-osztály főnöke ma visszatért sza­
badságáról és elfoglalta hivatalát.

— Az interparlamentáris konferenoziárú!
Coloradóból táviratozzák, hogy a St.-Louis- 
han megtartón interparlamentáris konleren- 
czia szerdán fejezte he tanácskozásait. A 
tanácskozások során rendkívül behatóan fog­
lalkoztak a nemzetközi jog megoldásra váró 

.és épen a japán-orosz háború folytán most 
aktuális nagy kérdése volt, a melyek közül 
többre nézve, igy a nemzetközi választolt 
bíróság igénybevételének módozataira nézve 
megállapodás jött. létre. A konfermiezia ta­
nácskozásainak befe.eztével az ott idüzü ma­
gyar képviselők a st.-louisi világkiállítást 
nézték meg, majd 14-én este Cansas City-be 
utaztak, a hol a nagy ipartelepeket tanul­
mányozzák. Még 15 én folytatták kőrútjukat 
a magyar csoport tagjai és a megállapított 
programúihoz képest Colorado Springbe 
utaztak, melynek magyar származású pol­
gárai az érkezőket nagy szeretettel fogadták. 
Pár órai olt időzés után elutaztak Denwer-Le, 
a honnan 17-én Chikágóba érkeznek.

— Királyi kitüntet«». A hivatalos lap mai 
száma jtdenti, hogy a király Klein Gyula buda­
pesti tőzsdelanácsosnak a közgazdaság és különö­
sen a kereskedelem terén szerzett érdemei elis­
meréséül a harmadik osztályú vaskorona-rendet 
adományozta. Háger Vilmos posta- es távíró ta­
nácsod cz'inme! és jelleggel felruházott pos a- és 
távíró feliig.e ol sok évi buzgó szolgálatáért h 
Ferer.cz Józseí-rend lovagiferesz!jövel tüntette ki 
a király.

— Elhalasztott azoborleleplezés. A hajdú­
nánási Kossuth-szobor leleplezését a rendező- 
bizottság szeptember 25-ről a rá következő 
vasárnapra, vagyis október 2-ikára halasz­
totta eh

— Dólmagyarországl tanítók gyűlése. A
»Délmayvarországi Tanító Egylet«-nek e hónap 
26, s következő napjain közgyűlése, illetőleg nagy­
gyűlése lesz. Temesváron. A közgyűlésen az egye­
sület folyó iigyeit intézik el, mig a nagygyűlésen 
több felolvasást fognak tartani.

__________________ •

— A szerb koronázás. A szerb fővárosban
nagyban folynak az előkészületek a koronázási 
ünnepélyekre. A koronázással egyidőbeu ünnepük 
meg a szerb forradalom százados évfordulóját is. 
Ez ünnepélyek programmját a bizottság a követ­
kezőkben állapitolta meg: Húszadikán a szerb 
akadémia diszgyülőst tart és utána megnyitják a 
szerb nemzeti múzeumot, huszonegyedikén nagy 
fogadás lesz az udvarnál, huszonkettedikén meg« 
nyitják a katonai múzeumot, huszonliarmadikán 
pedig nagy történelmi lovasjátók lesz és a bel­
grádi katonai zenekarok monstre-hangversenyí 
rendeznek. Az ünnepélyek előkészületét azonban 
kellemetlenül zavarta meg egy inczidens, ameiyet, 
Jaksics, a belgrádi Starapa szerkesztője idézel1, 
elő. Jaksics mindig erős ellensége volt a király- 
gyilkos tiszteknek és több erősebb támadó ez ifiket 
irt ellenük lapjában, melyekért az illetők hepö- 
rölték. Jaksicsot a bíróság hosszabb ideig tar;«» 
fogházbüntetésre Ítélte. A szerkesztő azonban a 
büntetés elől megszökött és valószínűleg külföldre 
menekült.

Belgráditól jelentik, hogy Levasseur franczia 
őrnagy, akit Péter király a trónörökös melló ka­
tonai nevelőnek kért fel, odaérkezett. A király az 
őrnagyot bemutatta az udvari személyzetnek és a 
következő szavakkal fogadta:

— Bizalommal ruházom önre a trónörökös ne­
velésének vezetését. Neveljen heluie először jó 
embert, azután jó királyt, végül pedig jó katonát- 
Az un feladata mindenesetre nehéz, de remélem, 
hogy mint a szabad Francziaország fia, aki önma­
gának csinálta meg katonai karriériét, sikerrel fog 
e feladatnak megfelelni.

— A íöpost&ígazgetó tanulmányútja. Be-
rnény Károly, a budapesti fó'posta és távírda 
igazgatója, titkára Nyáry Pál kíséretében Svédor­
szágba utazott, hegy ott a teleíoninfézményt 
tanulmányozza. Az igazgató külföldi útjáról októ­
ber tizedikén tér vissza Budapestre,

— Kossuth szobra Ajkon. Vasárnap lep- 
leplezték le Kossuth Lajos szobrát Ajkon, Vesz- 
prémmegyébsn az egész környékről egvbesereg- 
lett nagyszámú közönség jelenlétében. A szobro*- 
Ováry Ferencz képviselő ajándékozta a község 
nek. Az ünnepi szónoklatot Hentaller Lajos 
országgyűlési képviselő mondotta.

-— A montenegrói trónörökös Budapesten
Ma reggel a fiumei vonattal Budapestre érkezett 
Danilo herczeg montenegrói trónörökös és a fele­
sége, Milica herczegnő. A trónörökös cárt útjában 
Vukoviís montenegrói külügyminiszter, Rabovit^ 
íuudvarraesler és Bülow báróné udvarhölgy kiséri. 
A fejedelmi vendégek a Royal-szálrőban béreltek 
lakást. A trónörökösné a reggeli ulán mindjárt 
átöltözködötl s udvarhelyével kisétált a városba, 
a hol többfélét várásolt. A trónörökös az egész 
délelőttöt a szállóban töltötte. Az előkelő vendé­
gek előreláthatólag három-négy napig maradnak 
Budapesten.

— A huszonhárinas szám. A ezürné család­
jában a 23 as a szerenc.-eszám. HuszonharmadikáLi 
látta meg először mostani urat s életének még egv 
tuczat más szerencsés eseménye fűződik ehhez ;< 
dátumhoz. A czár ezért elhatározta, hogy fi'- 
éietének huszonhármadé; napját különös ün­
nepséggel fogja megünnepelni. A czárné ezen 
a napon czfiri férje 6s Glabgragorski páter kí­
séretében, n ki az utolsó időben sokat tartózkodott 
Pcterhofban, fia bölcsőjéhez lépett és imát mocdot' 
annak boldog jövőjéért. Azután egy kicsiny, drága­
kövekkel borított szent képet tett a bölcső lábához, 
a gyermeket az ölébe vette, a czár pedig ünnepé­
lyesen sót és kenyeret nyújtott át neki, úgy, mint 
ez' az orosz muzsik szokta vendégeivel tenni. A 
czárné ritkán hagyja el gyermekét s a czár maga 
is minden reggel kopogtat annak a szobának az aj- 
»aján, a kői a fiúcska kék bölcsőjében nyugszik s 
megkérdezi, hogy van Aiexcj ? A czár természetesen 
a legélénkebb érdeklődéssel viseltetik ha fejlődése 
iránt s különböző tárgyakat szokott mutogatni nek:, 
hogy meglássa, mi után kap fia legszívesebben. 
Mikor eayszer egy nagy, emaUlirozoit kozák pipát 
tartott elé|e s a fiúcska megragadta a pipa szára’, 
a czárné igy kiáltott fel: »Kozák lesz a fiamból!«

— Az angol tűzoltók. Az angol tüzoltó- 
bizotlsóg, mely a nemzetközi tűzoltó-kongresszus 
alkalmából volt Budapesten, visszatért Londonba 
és tagjai rendkívül nagy elismeréssel emlékezne!; 
meg a szives fogadtatásról, melyben Maeyarorszá 
gon mindenüti, Budapestén, valamint Pozsonyban 
és a Balaton mentén részesülte!:. A bizottság ve- 
zctijje Mr. Edvin 0. S'Chj, a kijelentést log tenni 
a kongresszusról az illetékes angol minisztérium­
nál:, ismételten nyilvánosan úgy nyilatkozott, hogy 
a budapesti kongresszus munkálatai nagy jelen­
tőségűé!; voltak és hogy csak ezzel a kongresz 
szussal állapodott meg a nemzetközi tüzoltótanács 
állása, hogy az mcs'antót fogva eredményesen 
működhetik. Különös n kiemeli Mr. Sachs a 
királyi operaház záporkcszülékeii és a gőzmalmok 
gyári tűzoltóságának nyugalommal és pontosság­
gal végrehajtott gyakorlatait. A bizottság haza- 
utaztában megtekintette Münchent, Nürnberget, 
Frankfurtot és Kölnt, honnan egy része Antver- 
penbe ment a nagy kőolaj-tüz megtekintésére.

— A caászár & tükör előtt. I. Jakabnak 
Szahara császárjának az, a legnagyobb mulatsága, 
hogy császári díszruháiba öltözve, órákig bámulta 
magát a tükör előtt. Párisi lapok enne!; a dísz­
ruhának leírását köztik: vörös fez. sárga nadrág, 
kékesfekete selyem kabát, barna ezipö, amelybe 
kurta kis kard járul. A díszül tüzeket a császár1 
palást egészíti ki, melynek közepén mékektté 
köriilrajzott császári korona látható. A díszruha 
tehát megvan, csak a nép, az istenadta nép 
hiányzik még hozzá. Máskülönben tuité’e’es volna 
I. Jakab ö felségénél; boldogsága.

— A megcsonkított emlékmű. A M. T. I
jelenti: A zoborhegvi millenáris emlékmű meg­
csonkítására vonatkozó hírünkhöz nyitná tudó. 
silónk még a következőket közli: Már régebben 
hire járt, hogy az emlékművön lévő turul-madara­
kat megcsonkították. A minap nagyobb társaság 
járt a várostól üt óra járásnyira levő s nem 
megközelíthető hegycsúcson s felháborodássá 
látta, hogy a négy turul fejét és nyakát is tény* 
leg megcsonküották. A zoborhegyi emlékmű r.em 
tartozván a nyitrai rendűi kapitányság terület: 
hatásköréhez, a rendőrkapitánynak az eselrC» 
hivatalos tudomása nem lehetett.
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— Az eiett gyümölcs, Bűimben a minap 

eltiltották egy könyv terjesztésűt, amelynek czim 
»II. Vilmos«, szerzője pedig »Egy öreg diplomata-> 
Az öreg diplomata azt írja többek közölt:

A császár peihorreszkáija azt, hogy Némelor- 
ország va'a nelv skandináv országot annektáljon. 
mert ezek népességének ereje és szívóssága igen 
nehézzé teszi az asszimiláeziól. Ugyan ez az eset 
611 fenn Hollandiánál is. Svájc/, ütközőül szolgál 
a különböző nagyhatalmak között s ezért, ha nem 
Tolna, meg kellene teremteni.

Ausztriát illetőleg állítólag az volna a császár 
nézete:

»Ott csak a dolgok természetes lehonyoló- 
dá«át kell megvárnunk, hogy az érett gyümölcs 
ölűnkbe hulljon, amely gyümölcsről különben 
nem tmiha’juk, hogy javunkra fog-e válni ? Ez. 
utóbbi szavaimmal nem czélozok a csehekre — 
ezekkel majd c-ak végzünk mi, de maga Ausz­
tria német lakossága is annyira beleszokott a 
mai viszonyok melleit érthető uppoziczióba, 
hozy erről a német birodalom fedele alatt is 
nehezen íog tudni letenni. Már pedig igazán 
nincs szükségünk arra, hogy a mi ellenzéki 
pártunkat erősítsük.»
Az orosz keleti tengeri tartományok megszerzése 

sincs a császár imére, egyrészt mert ezek német 
lakosságának eloroszositása már nagyon elűreha* 
ladt, másrészt, mert Németországnak éppúgy 
szüksége van Oroszországra, mint ennek Német­
országra. >Az öreg diplomata« szerint tehát \il- 
mos császár csakugyan Lii őre a viíágbékének.

— Gyorsírók kongresszusa. Münchenbő 
sörgönyzik: Ma reggel kezdődött meg a harmadik 
nemzetközi gvorsiró kongresszus I libe sberger 
sírján tartott g\/.«-.ünneppel. Délelőtt K) órakor 
vo t az első érdemleges ülés, melyet Clemens 
kormánytanácsos (Drezda) nyitott meg üdvöziű- 
Ltszéddel. Schü'z min. tan. a kormány nevében 
üdvözölte a gyűlést, hangsúlyozva, hogy Bajor­
országban ragaszkodnak a Gabelsberger rend­
szerhez, mint a legjobban alkalmazhalóboz. Schön 
városi tanácsos München város ne-, ében ü kö­
zölte a gvüiést. Meden tanár a Gabelsberger 
nemet gvor.virószövelseg ildrüz'etél tolmácsolta. 
Erre a különböző országok gvor^irásáhak á lapu 
táró! szóló felolvasások következte!:.

— Lujza herozegnö. Párisiül jelentik, hogy 
tegnap érkezett meg dr. Buchracli kormánytaná­
csosnak, IvüLurg Eu'üp fieie/eg jogtanácsosának 
vá'asza dr. Stimmerirez, :i hen-zegnő ügyvédjéhez, 
amelyben közli, hogy l.njza he rezegni» javaslatait 
újabb megfun'o'ás alá veszik. Mindkét f-i ügy. 
véd e (»des titoktartást fogadott a herczegníi 
javaslatainak részleteit, valamint amaz engedmé­
nyeket illetőleg, melyeket Fiiiüp herc-zeg Ítész 
tenni.

— Neaizetkö l szépségverseny. fCzletide a 
játékbank betiltásává! sokat veszteit vonzóerejé­
ből s ezért a jövő évadra ni altrakcz.iőról gon­
doskodna!:. Ez az aürakeziú egv nemzetközi 
szépségverseny. A m, erők számára összesen 
három-zázezer koronányi dijakat tűzlek ki, ame­
lyeknek sersát vall sággal népszavazás ú ján 
dönt'k el. M nden lalocatrt tiz frankos belépőjegve 
révén cár itélübiró. johi anniondva szavazó lehet. 
A Versenyen ii-szlvcjrel mmderr hölgy, a ki ti­

zenhatévá« korát elérte, <le huszonhárom évesnél 
nem idősebb. A versenyen nemcsak az. illető 
hölgy szépségéről liánéin ruházatának ízléses 
voltáról i- délnek. A legszebb és legelegánsabb 
ruha tulajdonosa ötvenezer frank dijat kap.

— Nagy sztrájk Olaszországban. Monzából 
jelentik: Arra a hírre, hogy üasfeluccióban pa­
rasztok és inra bél yosok között véres összeütközés 
volt, tízezer munkás megszüntette a munkát. A 
milánói munkások elhatározták, hogy monzai tár­
saik p--1(iáját követik s már jövő Léten megszün. 
tetik a munkát. Milánóból táviratozzak: Az itteni 
munkáskamara ma reggel kimondta az általános 
sztrájkot. Monzában már tegnap a legtöbb gyár­
ban sztrájkollak s altul félnek, bogy a sztrájk 
egész Lombardiára ki fog terjedni. Az összes 
szedő!: közúti vasúti alkalmazottak, kocsisok a 
sztrájkodhoz csatlakoztak. A vasúti munkások 
még nem sztrájkolnak.

— Megszökött professzor. Megírtuk, hogy 
Prágában c-riási feltűnést kellett dr. Salaba ,la- 
roaz.áv kereskedelmi akadémiai tanár és Író szö­
kése. Dr. Salaba körülbelül kétszázezer korona 
adósságot hagyott hátra s szökésével megkárosí­
totta síu; barát át, a kik váltóit, mint kezesek 
aláírtul.. Dr. Sutába azelőtt a prágai kereskedelmi 
es iparban arában fogalmazó volt, de kénytelen 
volt á kis a ni! adósságai miatt lemondani. A mikor 
egy h.le.ezö azt mondotta neki, hogy csődöt fog 
ellene kérni, dr. Sdalia azzal fenyegetőző.:, hogy 
öngyilkossá lesz. Egyik hitelezője már májusban 
a rendőrség elé idézte, hogy igyekezzék ügyeit 
rendezm. Már akkor 182.000 korona adóssága 
volt. Augusztusban végre egyik hitelezője csődöt 
kert e: ene. tie a béreimet visszautasították, mert 
vagyonából rnég a csődeljárás költségeit sem 
fedezhették volna. Házát augusztusban elárverez­
ték, úgyszintén minden ingóságál is. Dr. Salaba 

szökésével legérzékenyebben a saját apósa, Jirous- 
/sfck városi tanácsos károsult.

— A ki helyesli a hirilygyilkosságot
Ke >m-íien meglepetés érle Gaedke szolgálaton 
kiviii álló német ezredest, aki jelenleg a mandzsu- 
riar harczlére:), az orosz főhadiszálláson tartóz, 
kodik. aiint a «Berliner iageblatt» liarcztéri 
tudósítója, Gafcdze meg a műit évben vezérczik- 
ket irt, amelyben a tzerb királvgyilkosságot 
helyeselte, mert az megvédte az alkotmányt a 
királyi zsarnokság ellen. Gaedke ezredest a czikk 
megjelenése után azonnal szolgálaton kívül való 
viszonyba helyeztek és megindították ellene a 
becsüielbirösági eljárást. A hecfüietbiróság — 
mint nekünk Berlinből jelentik — már meghozta 
ítéletei és Caedkenek megtiltotta a tiszti czirn és 
egyenruha használat út.

— Katonai ellenőrzési szemlék. A közös 
hadseregbeli iü- és ulóeÜenőrzési szemlék október 
et.-ején kezdődl ek és deczember 23 ig tartanak a 
fővárosban. A szemlét az üköi-ntr Mária Terézia- 
laktanyában tartják meg. A honvédségi fő- és 
utóellenőrzés! szemlék az iiiíői-uli Ferenc/ József 
honvéd gyalogsági laktanyában október nyolcza- 
dtkán kezdődnek. Az utolsó szemle deczember 
itiásodikán lesz.
"Z— ^ W tüzes vasat harap. Debreczenben 
szomorú véget ért egy oktalan virtuskodás. Ívé1 
kőmüveslegénv arra fogadott, hogy egyikük elha- 
rapja a tüzes vasat, két koronáért. A fogadást 
meg is nyerte, da száját annyira összeégeüe a 
tüzes vas, hogy hetekig fog tartani felgyógyulása-

EGYETÉRTÉS
— Chimay herczagnö sürgönye. Berlin 

egyik előkelő vendéglőjében, a Reichshofban teg­
nap hangversenyzett először Rigó Jancsi, amióta 
elvált tőle Chimay herezegné s férjhezment leg­
újabb szerelméhez. Rigó Jancsi játéka nagy kö­
zönséget gyűjtött össze a vendéglő nagy étkező­
jében, volt taps, éljenzés bőven s mint tudósitónk 
jelenti, az üdvözlők sorúból még Chimay her- 
ezegné sem hiányzóit, aki virágot, üdvözlő sür­
gönyt küldött Rigó Jancsinak. Még a sürgöny 
szövegét is közölték velünk, amelynek félig angol 
s félig magyar szövegéből kitűnik, hogy Chimay 
herczegné uj szerelmese mellett is szereteltel 
gondol Rigó Jancsira. A sürgöny szövege külön­
ben a kővetkező:

»Kedves macska, Isten gilol, many happy, 
von and szerencse. Drágám csókolom enyém 
macska.

Clara.«
— Amerikai párbaj. Szombathelyről távira­

tozzak: Azt a feltevést, hogy Kiss Rezső felsőlövőj 
főgimnáziumi tanár öngyilkosságát elmezavarában 
követte el, az öngyilkosság ügyében xezefelt nyo­
mozás megdönti. Hátrahagyott leveleiből ugyani8 
kitűnik, hogy Kiss Rezső ép elmével előre meg* 
fontolt szándékkal ment a halálba, kétségtelenül 
igazolva azt, hogy amerikai párbajnak esett áldo­
zatul. Az eiso levelet bátyjához, Kiss Lajoshoz 
intézte, e levél többek közt azt mondja, hogy er­
kölcsi kényszer kergeti a halálba. A második le­
velet öcscséhez inlézle a azt irta benne, hogy 
bátyjához intézett leveléből megtudja végzetes 
tettének okát. A harmadik írás bizonyítja, hogy a 
szerencsétlen tanár amerikai párbajnak esett ál­
dozatul. Egy hosszúkás névjegyre biztos kézírás­
sal ezek a szavak vannak Írva:

— Bocsáss meg, hogy becsületbeli kötele­
zettségemnek a kitűzött napra nem lehettem 
eleget. Légy szives, adj néhány napig halasz­
tás, sürgős teendőimet keli elvégeznem, hogy 
azután megfelelhessek fogadásomnak. Még arra 
kérlel:, légy szives, küldj nekem használható 
eszközt, mer az enyém rozsdás és nem bízom 
benne. Holnap reggelre ügyemet rendezem.

A rHvjegy nincs czimezve és az öngyilkos 
ugylá!szik lemondott a halasztó tói. A szolgabirú- 
•ág széleskörű nyomozást lett folyamatba és az 
iratokat elterjesztette az. ügyészséghez, mely a 
bür.iigvi vizsgálatot elrendelte.

— Iskolatáriak találkozója. Szombathely­
ről sürgönyzik: 1* vári Vilmos szombathelyi me- 
gvéspfispök tegnap baráti találkozást adott azok­
nak az iskolatársainak, 1:ik harmincz évvel ezelőtt 
végezték a Pázmánermiot. Az iskolatánsak közül 
megjelentek Criernoch János esztergomi kanonok, 
országgyűlési képviselő, Kopernh zky Ferencz 
nagvülyvedi esperes, Pitrov József brszierczebá- 
nyat r-spores. 1 lumpier Alajos bácskai egyházme­
gyei esperes, Erdélyi Ferencz péc=i esperes és 
Hallos József premontrei kanonok. István V ilmos 
püspök szívélyesen fogadta iskolatársait és tiszte­
letükre fényes viu-sorU adott. Az. egybegyűltek 
fáviraiilag üdvözölték a Pázuiáneum vezetőségé^

— Finn diákok tiltakozása. Helsingforaból 
jelentik: Az egyetemen kedden a megnyitó ün­
nepséget izgalmas esemény zavarta meg. Két 
hallgató a rektor beszéde után finn és své'-j 
nyelven tiltakozást olvasott fel főbb egyetem1 
tanárnak Finnországból történt kiutasítása ellenj 
Néhány tanár elhagyta a termet, mig más taná. 
mk és a hallgatóság legnagyobb része ottmaradt. 
A kot hallgató eben fegyelmi utón fognak eljárni.

— Házasság. Szeknla Gyula a <•«. kir. szab. 
kassa-oderbergi vasul föíeliigvelője és felesége Weis- 
perger Júlia leányát Arankát október 4.-én délelőtt 
9 órakor vezeti oltárhoz a budapesti-vízivárosi 
Szt. Anna plébánia-templomban Korek Antal 
gépészmérnök.

— Kirabolt éksz.srószbolt. A soproni rend­
őrség távira'ban érlesitette a főkapitányságot 
hogy olt ma hajnalban ismeretlen tettesek feltör­
ték és kirabolták Sverák Ferencz ékszerészüz.le- 
tét és elvittek negyvenezer korona értékű ékszert. 
A tolvajoknak eddig semmi nyoma.

— Fiatal tolvajok. Ma délelőtt Krausz Lajos 
Váczi-utcza J7. számú ékszerüzletébe beállilott 
két tizennégy évesnek látszó suhanó/ és egy 
ezüstórára üveget akartak csináltatni. Hosszasan 
alkudoztak" az. ékszerészszel, aki előtt gvanussá 
lelt a bel nebuló ártatlan ábrázatja és hosszas 
alkudozása s figyelni kezdte őket. Egyszerre ész­
revette, hogy az egyik ügyes kézmozdulattal a 
zsebébe csúsztat egy aranyórái. Az. ékszerész 
rendőrt liivoll, aki a tolvajt bevitte a főkapitány­
ságra. Ott aztán kiderült, hogy a suhancz Fuchs 
Dávid budapesti születésű veszedelmes tolvaj, 
akinek fiatal kora mellett is. már =o!< ügyes-bajos 
dolga volt a rendőrséggel. Letartóztatták.

— Földrengés. Fiuméből táviratozzak: Ma 
reggel Icai óra liaiminezhét perczkor itt három 
másodpuczig tartó erős lökésszerű földrengés volt, 
mely a nagyobb bútorokat megingatta a lakások­
ban. A sisrnometer északkeletről délnyugatra ha­
ladó irányt jelzett s egy perez harmincz másod- 
pevzig mozgásban volt. Azt sejtik, hogy a karszt- 
hegységben hegycsuszainlás volt. mely a sok eső­
zésnek tulajdonítandó, okozta a földrengést.

— Adakozás. Kolerschal nővérektől Budapest­
ről egy doboz szivarvéget kaptunk az agg honvé­
dek számára. Rendeltetési helyére juttatjuk.

— A kártya. Dévától sürgönvzik: Sauberp 
Dávid liáíszegi nagybérlő liasbalölte magát s 
meghall. Öngyilkosságának oka, hogy kártyát) 
nagyobb összeget vesztett.

— Letartóztatott banUóliamlsitók. A buda­
pesti rendőrség tegnap letartóztatta Szánlhó János 
volt kereskedőt és Kiss Ferencz lestől, akik az 
htván-ut 37. számú házban valóságos bankó- 
gyárat rendezlek he. A rendőrség a házban két 
bankóprést, kit fotografáló-készüléket, négy darab 
lemezt kitünően sikerült 20 koronás felvételekkel, 
több 20 koronás prőbahamisitványt, a bankógyár­
táshoz szükséges festékeket és papirt é$ több 
levelet talált, a melynek alapján a két szélhá­
most, a kik közül Szántó már több Ízben üli 
hasonló vétségért, letartóztatta és ma délután át- 
kisértelte az ügyészségre.

— Rabok zendülése. Nikolajevszkbu! jelen­
tik: Tegnap az ideva'ó fogházban rendzavarás 
támadt, a melyet fegyveres erővel nyomlak el. 
Egy rabot megöltek és hármat megsebesítetlek. 
F.gy felügyelő is megsebesült. A zendülés azzal 
kezdődött, hogy egy rab megtámadta a felügyelőt, 
mire aztán a többiek is nekibátorodtak.

—- Az első néger női ügyvéd. New-Yorkból 
jelentik, hogy tegnap óta néger női ügyvéd is van 
Amerikában. Az illető egy Tithe Emilia nevű as­
szony, aki a louisvillei (Keatuckv-állam) egyetemen 
nyerte el az ügyvédi oklevelet."

— Halálozások. Ti-z»«jhelyi Újhelyi Mihály 
nagybirtokos, szatmárvármegyei bizottsági tag, 
élete 53 ik évében, e lió 13 án Vükén elhunyt.

JJuika István nyir-bakfai körjegyző, egyházta­
nácsnok, életének 45-ik évében e Író 11-én Nyir­
bálván elhunyt.

\ 'icziiui Adám Pest vármegye nyugalmazott 
főpérrz.tárnoka e hó lő-én éleiének öfl-ik évében 
Veresegyházán meghalt. Hűlt tetemeit Budapestre 
szállítják s a kerepesi-uti temető lialottasházában 
e hó 17-én délelőtt fél 11 órakor szentelik be, 
ahonnan Tápiószelére szállítják s ott a családi 
sirboltban helyezik örök nyugalomra. Az elhuny­
tat nején született reventlaui Kaas irma bárónőn 
és gyermekein kiviii nagyszámú előkelő rokonság 
gyászolja.

— A rákbetegség. Berlinből sürgönyzik: A 
derraalologiai kongresszus mai hetedik illésén 
több előadást tartottak a rákbetegségekről és azok 
kezeléséről. A betegségeket osztályozták és az. uj 
nemsebészeti kezelési módokat, úgymint kátéd- 
sugarak, fénykezelés és lángkezelés slb. fejteget* 
fék. Bergmann tanár 40 volt rákbeteget mutatót1 
be, kik sebészeti kezeléssel gyógyullak meg több 
év elolt.

Hirek a rendőrségtől. VUifelen halál. 
Tegnap este a nyugati pályaudvar harmadik osz­
tálya várótermében egy ötven évesnek látszó kofa- 
asszony hirtelen rosszul lett s m1 ghalt. Kilétét nem 
tudták megáilapitapi. Holttestét bevitték a törvény- 
széki orvostani intézet bonozolő termébe. — Élet­
unt öregasszony. Balázs Mária kecskeméti szüle­
it sít nvon zvanni-gy éves asszony a Rúcztilrdő egyik 
kabinjában késsel felvágta a gyomrát ma délelőtt. A 
mentőt; haldokolva vitték a Rókus-kórházba. — Be­
rcire'.1?. Tegnap este a keleti pályaudvar mellett 
levő czinkotai vasúti vendéglőbe ismeretlen tolvajok 
betörtek s néhány korona készpénzt, iratokat és né- 
hánv üveg italt vittek el. -- Betörők jártak Fehér 
Miklós nyugalmazott államütkár József-körut 42. sz 
lakásában és dr. \ irava Jár.os Váczi-utcza 44. számú 
lakásában is és mind a két helyről sok értékes ezüst 
és ruhaneműt vittek el. — A betörők megpróbálkoz­
tak Haas Adóit gép-■•'igyáros jzabeiia-uUzu 33. sz. 
üzletében is és a pm.-zehelyiiéjrfccn a kasszát akar­
ták kifúrni. A betör.s nem sikerűt. A rendőrség 
keresi a szorgalmas betörőket.

Ezrek kaayér nélkül.
— A /. Lút t munkáséi.. —

Csóka József miniszteri tanácsos ma sem jelent 
meg az épitőmesterek körében, akik között most 
már az a nézet terjedt el, hogy serit ő, sem 
Hieronyiui nem szándékoznak mindaddig közbe­
lépni s az épitőmesterek kívánalmaihoz garan- 
cziát nyújtani, amig gróf Tiszti István miniszter- 
elnök ismét at nem veszi a beTigyminisztérium- 
bari az ügyek vezetését.

Valószínűvé teszi ezt az, hogy az épitőmesterek 
kívánságai között a leglényegesebb punt a szak­
egyesületek megrendszabálvozása és kormányha- 
túsági ellenőrzése, ami a belügyminiszter hozzá­
járulása nélkül nem történhetik meg. Eszerint a 
milnkazárlat iigve még jó sokáig huzódhalik, 
annak daczára, l.ogy a munkaadók és munkások 
közölt az ellentétek már a minimumra redu­
kálódtak.

Az ügyben egyébként némi fordulat állott be* 
A munkások gyűlést tartottak, amelyen a mun­
karendvédő bizottság egy uj memorandumot ter­
jesztett elő. A memorandum, amelyet tegnap este 
nyújtottak át az Építőmesterek Ipartestületinek- 
lényeges engedményeket tartalmaz. A munkások 
elállnak a bizalmi férfi-rendszertől, amely eddig 
a legfontosabb akadálya volt a megegyezésnek.

Elállnak továbbá attól is, hogy a mesterek 
munkásaikat a szakegyletek közvetítése utján 
fogadjak fel. A munkabér tekintetében azonban 
ragaszkodnak előbbi követeléseikhez, különösen a 
4 koronás bérminimum megállapításához. Változ* 
tatni kívánják a munkaidőbeosztást is. Eddig a 
kőruivesmunkás reggel fi, órakor állott munkába, 
dolgozott nyolezig, amikor fél óra pihenő volt 
reggeli zésre. Délben 12 órától fél 2 óráig volt 
ebédpihenő, délután munka közben elfogyaszthatta 
az uzsonnát és este fi órakor végződött a munka. 
Fz összesen 10 órai munkaidő. A memorandum 
azt R és fél órára kivárja redukálni olykép, hogy 
a munka reggel 7 órakor kezdődjék, amelynek 
fejében a munkások a déli pihenőből engednek 
egy félórát.

Ezt a munkarendet azonban a memorandum 
csak 190U márczius elsejétől kívánja életbeiép- 
tetni. A bizalmiférfi-rendszert a felterjesztés a 
vegyes munkaremlvédú" bizottsággal kívánja he­
lyettesíteni. Ez a bizottság állna két mesterből és 
két munkásból, akik az építkezéseknél, vagy 
bérfizetéseknél felmerülő inczidensek alkalmával 
rögtön megvizsgálnák az ügyet és nyomban Ítél­
keznének is. Ha a szavazatok egyenlőképpen 
oszlanának meg, az ügyet áttennék a békéltet^ 
bizottsághoz.

A memorandumot (dubai Sándor, Maja- 
ricza József, flalupka Nándor, Ki-s Ferencz, 
Stassni József és Szili János nyújtotta át a 
mestereknek az ipavtesliilel helyiségében.

Az ép domes terek ma reggeli ülésén -la- 
kabti'y elnök ismertette a tervezetet, a me­
lyet a mesterek nem vettek tudomásul. Ki­
jelentették, hogy a memorandumban foglal­
tak nagyon is alkalmasak arra, hogy a meg­
egyezés létrejöjjön, de ölt most mái'ragasz­
kodnak a kormanygaranczia lelté!eléhez. A 
munkazárlatot tök nem akarják bérmozgalom 
színében feltüntetni. A munkaidő, úradij és 
bérminimum kérdését alárendelt, dolognak 
tartják az ipartörvények revíziója és a szak- 
egyletek megrendszabáiyozása mellett. En­
nélfogva elhatározták, hogy a munkások bé­
kéltető bizottságával nem tárgyalnak, hanem 
megvárják a kormány közbelépését.

A munkások ezek után ma elhatározták, 
hogy az engedékenység terén tovább nem 
mennek és ti mestereknek többé semmiféle 
ajánlatot nem tesznek. A szakegylet helyi­
ségében ma ismét több száz koronára rugó
segélyt osztottak szét a munkások közölt.

*

Az épitőmesterek és vállalkozók iparteslülete 
azzal a kéréssel fordult a székesfővárosi tanács­
hoz, hogy helyezze a kötött szerződést hatályon 
kívül; ne követelje az építkezések bevégeztét a 
kitűzött időre és a bánatpénzeket engedje el, 
mert a munkásság tulköveteléseivel szemben a 
mesterek tehetetlenek.

A drágaság.
— Népgyülcs. Indítvány. —

A drágaság ellen megindult mozgalom mind- 
nagyobb arányokat ült. Vasárnap több népgyüiés 
lesz a drágaság dolgában Budapesten. A rendőr* 
ségen a mai nap folyamán két ilyen tiltakozó 
gyűlést jelentettek be, de valószínű, hogy holnap 
a gyűlések száma szaporodni fog.

A drágaság és a lakbéruzsora ellen tiltakozó 
nagy népgvülést a városligeti Aréna előtti nagy 
téren tartják meg vasárnap délután három óra­
kor. Ennek a nepjyülésnek egyetlen napirendje: 
az élelmiszerek és a lakbér drágasága. A gyűlést 
a szoczialista szakszervezeti tanác-s nevében be­
szarsz Károly jelentette be a rendőrségen, amely 
azt tudomásul vette. Ezenkívül vasárnap a dél* 
előtt folyamán hat gyűlés lesz még.

Ehrlich G Gneztáv és társai ma indítványt 
adtak át a polgármesternek, a melyben azt kérik- 
hogy hozzáértő szakembereket hallgasson meg a 
drágaság ügyében. Az indítvány így szól:

A fővárosban uralkodó élelmiszer-drágaság dol­
gával foglalkozott immár a tanács, a küzélelrnező- 
bizottság s legutóbb a közgyűlés is. Ismerjük a 
főváros hatóságának az álláspontját, a drágaságot 
illetőleg, u'e ő-zintén megváltjuk, a hatóság ré­
széről eddig foganatosított, valamint a jövőre ter­
vezett intézkedések bennünket nem elégítenek ki. 
Az eddig életbeléptelett tanácsi intézkedések ha­
tástalanoknak mutatkoztak: a jövőre kilátásba 
vett tervezetektől pedig ez idő szerint nem vár­
hatunk eredményt. Az élelmiszerek drágaságáról 
minden hivatott tényezőnek az a nézete, hogy az 
nagvrvszbea túlhajtott és szemérmetlen áru-spe- 
kulácziúnnk a következménye.

Azt vitatják és mi nem is tagadjuk, hogy az 
élelmiszerek nagyban való árainak az emelkedése 
megokolt dolog, mert a rossz termésnek elmarad­
hatatlan eredménye. De ki akarná azt a roppant 
különbsége! is, a mely a nagybari és kicsinyben 
való árak között tapasztalható, a rossz termés 
rovására irr.r. Itt. az: áruspekniáczró keze műkö­
dik és mi nem törődhetünk bele, hogy az áldatlan 
állapot, a mely nemcsak a munkás, hanem az 
úgynevezett középosztályt is válságos helyzetbe 
sodorta, — mert ezek érzik különösen túlhajtott 
részlet-árak karát — tovább U tartson Erőteljes 
és szakértő tevékenységre van szükség. A főváros 
hatósága, bevallottan, nem rendelkezik azokkal az 
eszközükkel, a melyek az élelmiszerek túlságosan 
nagy részlet-árait kellőképp le-zorittiatnál:.

De, vájjon ebből küvetkezik-e, hogy ilyen esz­
közök egyáltalában nincsenek' Mi ezt nem bisz- 
sziik s ezt a nézetet vallja nemcsak az egész 
polgárság, hanem a hozzáértő kereskedő világ is. 
Abban a tudatban, hogy Méltóságod a székesfő­
város polgárságának a javát mindig teljes erőből 
szolgálja, azzal a kéréssel fordulunk Méifi Ságod­
hoz, kegyeskedjék a főváros közélelmezési1 ismert 
bajainak a megvitatására egy hivatott tényezőkből 
(kereskedők, vállalatok igaz.gatúi) álló értekezletet 
összehívni, a melynek az volna a czélja, hogy a

Izgalmas gyűlés.
Róma, szept. 10. Tegnap este a Géniig 

mellett lévő Scsluponenteben népgyules1 
larloltak, hogy a buggerói események ellen 
tiltakozzanak. Heves beszédek hangzottak 
el, miért is n gyűlést leioszlallák. A hatu- 
súgi közegekkel összeütköztek, ül rendűi'- 
biztosi és a gyűlés üt tagját megsemmisí­
tették. A rend helyreállott.

Dermatológiai kongresszus.
Berltu, szepl. 1(1. A dermatológiai kongresszus 

mai délutáni ülésén előadásokat tartottak a Rönt­
gen-sugarak hatásáról, mirigyes szervekre és a 
rádium fiziológiai hatásairól, valamint a tenykeze­
lés befolyásáról a lupus betegségre. Jóformán álfa. 
[ánosan c?ak csekély sikerét konstatálta'-, arádiuoi- 
kezelésnek. Este a városházán togadás tu : a 
kongresszus tagjainak tiszteletére.

Nemzetközi tengerjog.
Amszterdam, szepl. IG. A nemző!buzi 

tengerjogi értekezlet a hajúütkö, i-:nel 
való illeléke?v-égre vonalkozó türvenva- 
vaplolnf néhány sliláris módosítással c 
fogadta. Az értekezlet ezután megkezdi a ha­
jótulajdonosok felelősségének határairól szóló 
javaslat tárgyalását. Mac Arthur (LiveipooD 
utalt ana, hogy a felelősség kérdésében An 
glia van leginkább érdekelve és azt java a, 
hogy e kérdés tárgyalásai lialaszszák el a fi 
közelebbi értekez!elrc. Az értekezlet eRö 
olvasásban elfogadta a javaslat alapvonalait 
és a részletes intézkedések tárgyalását «•; 
napolta a legközelebbi értekezletig, melyet 
I90ü-ben Liverpoolban fognak tartani.

Leänykereßkedes elleni kongrezasua.
Zürich. epl. Ju. A canykereslv 

nemzetközi értekezlet ma Wägern / fa­
laton kívüli őrnagy relénüuina alapjan eo - 
gadoll f ’V határozatot, amelyben a.- c. 
országokra nézve a legszigorúbb tőrvenybo 
zási intézkedéseket követelik a leány tark 
é- mesterségük ellen.

Iit»2:ga2d.a&ágí taüNí-ataka

Ae wxftrk.

Newyork, júliusra —, sugv-"fiúsra >V.\ 
Gyapot Nev/vorkban lrMyben lO.üú ilO.éUj

................................................ . gyapot avig.-ra 10.51 (10.41 . pyapi n< veürbi
azok kiküiZöbulést.To és javítására indilványokat, íi.íj . 11.4. vvapoL Nr-x,-(gri^ansbaij, bclybrri jj.
meglevő hibákra és f-rdeségekre rámutasson és
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legyen.
Reméljük és hiszszük, hogy ez az értekezlet 

olyan terveket fog megérlelni, a melyek a drága­
ság gyors leküzdését eredményezik. De azonfelül 
az értekezlet a főváros közélelmezési intézményei­
nek a hibáit is alaposan megvitathatja s taná­
csukkal íog szolgáim a főváros általános élelme­
zési politikájának a megvitatására is. Az értekez­
letnek tehát mindenesetre meglesz a k.vánt 
eredménye. Kérjük Méltó-ágodat, szíveskedjék 
indítványunkat elfogadni és az értekezlet össze­
hívását sürgősen elrendelni.

TÁVIRATOK.
Uralkodók táviratváltáaa

München, szept. IG. Forencz József ü fel­
sége szerdán a 7. bajor tábori tüzérezred 
tisztiküldöttségének fogadtatása után a kö­
vetkező táviratot intézte Luitpold regens lier- 
czegbez:

Fél évszázada, hogy a 10. hadtest fii- 
zérezred ama magas kitüntetésben része­
sült, hogy magas nevedet viselheti és ene 
gondolva ritka szép, történetének évköny­
veiben maradandó emléket tévő ünnepet 
ül. Jóságos gondoskodásodban megragad­
tad ezt az alkalmat arra, hogy nemcsak 
hogy pompás és megbámult ajándékot ad­
tál uz ezrednek, hanem a hozzá tartozó­
kat többszörösen kegyes jóindulatodban 
részesítetted. Fogadd ezért legforróbb és 
legöszintébb küszünelcmet. melyhez tiszta 
szívből csatolom azt a legbensöbb kíván­
ságomat, hogy az ezrednek még sokáig 
legyen szerencséje, hogy henned kitűnő 
tulajdonosát liszt ölhesse.

Ferencz. József m. />.

(11.38 . Petroleum: Stand White New vor bau 
(7.85), petroleum Stand White Philati bar 7.8U 
(7.80j. petroleum Rafined in < <m>=. I".-" 10.5 i. pet­
roleum Credit Balances a: Oil City T5u. 1*0. — .,
Zsu : Western steamt 7.2.5 (7.2.5, Ftc.ie ér>
Brothers 7.25 (7.251. Kávé: Kur Rio 7 sz. 7 ÜU 
17.KS) kávé aug -ra 5.90 (5.90 , kávé novemberre 
ß.20 iC.l.u Liszt: Spring Wheat Clears 400.—.— 
(2796> Lzukor ■. 0 (—.—3.50) Un 26.8 ‘—27.ej

12.ÜU-12.75 U 2.5V- 12.75,.'76.0—27.20.; R*:>.

Buza azepi-re , 
. dec7.-re 

tengeri szepfi-re 
. okt.-re

f hieayo.

— Zárlat. —
szepl. 1C. szept.

111.13 1 .
. 113.]:: 115.::

. . 52.23 5 :::

Chicago, szept. Hi. fZfiriat.) Zsir okt.-re 6.5« 
(6.69) jan.-ra fi 92 7.0U;, szalonna 8.37 (8.37), ser-
té.-lms okt.-ra lu.ti7 110.70..

SZÍNHÁZ ES MŰVÉSZÉT.

Luitpold regenslierczcg a következőkben 
felelt :

Fogadd meleghangú és jóságos távira­
todért őszinte és szives köszönd emel. 
Magas mcgtisztelésnek és kitünlclósnek 
vettem, a midőn öl# év dúlt kineveztél a 
11). tüzérezred tulajdonosává. Büszkeség 
gél töltött el evek hosszú során át, hogy 
u derék ezred tulajdonosa leheltem. Nagy 
örömemre szolgál tehát, amidőn megtud­
tam, hogy ezredem azt a napot, amelyen 
-)(J év előtt tulajdonosává neveztek ki, 
ünnepiesen meg akarja ülni. Azt hittem, 
hogy nem fejezhetem ki jobban ismételt 
köszönet emel ama magas meglisztelésért, 
melyben engem annak idején részesítet­
tél, minthogy ez iinnepiesnapon megem­
lékezem ezredem érdeme- tisztjeiről és 
az ezrednek magának ajándékot nyujtatok 
át. Hogy ez tetszésedre talált, nékem 
különös örömömre szolgált.

Luitpold m. p.

Perzsia az idegenek ellen.
London, szept. Ifi. A kormány közzéteszi a 

perzsa kormánynak a teheráni angol köveihez 
intézett közlését, hogy perzsa alattvalóknak nincs 
joga konczessziókat eladni tz angoloknak, 
avagy ilyeneket bérbeadni, sem pedig külföl­
dieket a kormány engedetnie nélkül részesíteni 
konezessziókban, A rendelet ellen létrejövő üz­
leteket a perzsa kormány érvényteleneknek nyil­
vánítja.

— Kézi. A Népszínház ma bemutatott írd on* 
sása a bécsi Localposse-k legalantosabb kalagu" 
fiájába tartozik, a rndy csak olt helvben, az 
»urweanerisch« levegőben tenyészhet, r int a 
szovátai sóbogár, melynek hitvány élete r,>:,-n 
kialszik, a mint a megszokott eleméből kiveszik. A 
darab tőalakja Wocbralek Venczel nyugalmazott 
adútárnok, a ki gyűlöli az egvsz vilago1. mer1 
Lite szerint, senkise mond igazat, legkev< Lbé ?./. 
ürökségleső rokonsága, a mely csakugyan szemer;- 
szedett aljas kompánia. Végre sikerült az esze55« 
öregnek Kézi szobalány személyében egv u van 
Szókimondó teremtésre szert tenni, a ki egyik 
gorombaságot a másik után vagdossa a fejéhez, a 
mi neki olyan jól esik, hogy mindegyikért még 
egy-egv koronát fizet is. A rokonság roppantul 
ijedezik, hogy a bácsi feleségül veszi Rézil, ez 
azonban liü marad kéményseprőjéhez és maga he­
lyett Rigó Emmával, egy régi ideáljával bo­
ronája össze az üreget. Bécsies durvaságok és 
hülyeségek pótoljál: ebben a sovány mesében a 

" j humort és ötletet. Vidor igazgató mindenesetre 
jól teszi, ha siet a legközelebbi újdonságot ki­
tűzni, mert a >Rézi< már a bemutató napján se 
tudott te.t házat vonzani s nem sokáig maradhat 
a műsoron, pedig a szereplők tőlük lelhető 
iparkodtak megmenteni, ami megmenthető. Kom- 
lóssy Emma ennivaló szobacziczus volt, csupa 
élet, csupa erő es vidámság, az ő szájáben meg 
a gorombaságok is jól hangzottak, hát még # 
Barna Izsó fülbemászó nótái! Kovács Rliliálvadta 
a cseh Wochlarek fárasztóan hosszú, de épen néni 
hálás szerepét. Jóízű komikumával sokat enyhített 
az alak veleszületett bárgyuságán, c<ak az' nem ei - 
tem, miért kellett cseh embernek németes magyar­
sággal beszélni V Az örökségleső banda ellenszen- 
vés figurái Harmath Ilona, Győri Aranka (a Nép­
színház tehetséges, fiatal uj tagja), lxias, Szirmai, 
Újvári, Pázmán és Pesti Kálmán ügyes alakításá­
ban sokat nyertek. Az utolsónak emlitett Pest) 
Kálmán, ma mutatkozott he mint szerződött tag, 
s a jelekből Ítélve, nemsokára a közönség kedven- 
czei között fogják emlegetni. Pintér és Raskó, a 
szép Rézi kegyéért versengő kéményseprő és pék­
legény alakjával sokszor rnegnevettették a közön­
séget. Krecsányi Sarolta pedig egy házsártos 
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Szombat, szeptember 17. EGYETÉRTÉS
veszekedni is lúd. Bársony Husi (Rigó Emilia) 
szintén n j akviziezió. Csinos leány, idővel taltin 
játszani is megtanul. e/f. je)

—— A drótostól. \ asárnap délután lüő-ödször 
ktriii s.inre Lehár Ferencz operettje A drótostól 
a Magyar tArnbázhan.

Kiubehké-li Bebreozenben. A mi uj honfi- 
ti.rsumr, Kubr nk Jan, szombaton éikezik liatal 
szép nerável, Sz : I Marianneval Dsbreczenbe, s 
vélűm jön a kél legfiatalabb Kubelik csemete — 
ti világhírű hegejijmuvész két kicsike ikergver* 
rr.eke. Ezek lélen át nagypapájuknál Szóit Farka'" 
kir. táblai tanácselnöknél maradnak, a szülők 
pedig rövid pihenés lilán Spanyolországba utaznak* 
®hol Kubelik hangversenyezni fov.

— A Budát Zaneizör a nvári szünet után 
működését íoiyirt'.vd, a rendes próbákat a 1, öv et­
il ez 5 napokon tar!ja: a női kar minden < o'ilürtű­
kön <;!. a. fi órakor, i., Krisztma-körut 115. sz. lí. 
ént.; a lérii-kar ugyané napon esti órakor, i.
Koronaőr-uteza 3. s/. . iornate!em i; a zenekar
minden hétfőn este 7 órakor, 1 Koronaőr-uicza 
3. (tornaterem). Működő és pártoló tagok fölvé­
telre a próbák ideje alatt is jelentkezhetnek.

- • A Városligeti Nyári Színház. Vasárnap 
veszi kezdete: az idei pótszezon a Városligeti 
Nyári Szín. házban, amikor is két félbeiyáru elő- 
adsst tartana.:. Ii -intan léi 4 órakor A tiszteleles 
ur keservei cz:mü bohózat, este 7 órakor pedig 
az Otthon, b.vierman szín mii ve kerül színre.

— A szeged! színház bérbeadása. A szegedi 
színház sorsa Ide i mini Szegedről jelentik — 
:t törvényiül!ősug ma döniötl. A szinügyi bizottság 
hat esztendőre .lanovics J nőnek ítélte oda a 
színházat, inig a tanács Makót választolt» meg. 
Janovics a rozgy ütéshez íelebbezett, amely vissza­
utasította a Makiajánló javaslatot és .82 szava­
lattal öt; ellenében .lanovics Jenőnek ítél «- 
színházat.
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FŐVÁROSI ÜGYES.
óha$ fogyasztási adója.
íu

sí

A főváros
Mev. ióhussal akar segíteni a 

.eurei-.-sen s közgyűlés elhatározta, hogv 
sz.izerer korona költséggel lűvágóhidat épít. Egy- 
u'tal ír..irt a kormányhoz, hogv a iuhusra ne vés* 
sen t,i i 'gy-sztvsi adót. A pénzügymmi.-t.ler ma 
tudatta a fővárosa!, hogy a Jólms után nem kell 
jogvaszttisi adó! űzetni s nem is szándékozik a 
óhusra fogyasztási adut kivetni.

A közoktatásügyi minisztérium uj pa­
lotája. A kultuszminiszter a minszténum ttj 
palotája számára megvásárolta ,i parlament háta 
mögött a Klotild-utcza jobb és baloldalán levő 
k>t ieih-o;, amely a fővárosi pénzalap tulajdona. 
A palota építését a tavaszszal megkezdik. Az 
uteza ltot oldalán úgy építik a palotát, hogy az 
első emeleten építik össze s a Klotild-utcza a 
jialo'a alatt halad cl.

—■ Építkezések. A
délután ü:é
mes'er e,coklé-e melle'f: előadó Horrt-r Ferencz 
es Bérezni Jenő foga'mazó volt. A napuendre- 
té:é> előtt Erős Sándor azt a kérdést intézte az 
e nőkhöz, hogy vájjon a hasz milliós i: övező- 
kölesen terhére nem lehetnt-c már most, a köl­
csön etAkiuáiása f őtt is, egynémelv sürgősebb 
aszfaltozó munkát e rendelni, annyival is inkább, 
mert i-z az iparág vá «ággal küzd, a rossz köz­
gazda« ,gi viszonyok miatt. A választ Vosils 
Karoly tanácsos adta meg. Sajnos, úgymond, ezt 
a k'vánsagot a főváros hatósága nem teijesitheti, 
mert a tanacs arra az álláspontra helyezkedett, 
hogy addig, a m1» a heltigyminiszler a kölcsön 
foivételér«4 vonatkozó közgyűlési halározalot jóvá 
rjern hagyja, a köleséin terhére munkálatok tel- 
jesitését e rmm rendel. A bizottság a választ 
tudomásn vette.

A napú tr Ire terve, javasolja a bizottság, hogy 
a F.. kerület, vlária Valéria uó-zát a jövő tu- 
vaszszal zajtalan hurkuiattal lássák el. A költség 
őő.OOO koronára van előirányozva. A fii. kerületi

bizottság ma
Lést tartott Rózsavüisvi tIvtt'a alpoKár- 

! t,

Az öreg A3aróti már délelőtt zsörtölődött, hogy 
hol késik olyan sokáig a hu. Délben hazajött a 
fin s az apja azonnal egy husánggal rontott neki. 
A fin kicsavarta apja kezéből a husángot, a ve­
rekedők a siránkozó anya panaszára egy ideig el 
csendesedtek, de később a kamarában újra vere­
kedésre került a dolog apa és fiú között. A fin 
annyira dühbe jött, hogy felkapott egy kenyha- 
kó.-í s ngyonszurta vele az apját. A pestvidéki 
törvényszék Marúti Gábort erős felindulásban el­
követett szándékos emberölés büntette miatt he­
lyezi» vád alá s az, esküdtbiróság ma foglalkozott 
az apagyilkos biinpörévei. A tárgyaláson dr. 
\ erebé!yi Ignácz táblai bíró elnökölt, a vádható­
ságot dr. Tóth István királyi ügyész képviselte. 
A vádlott kihallgatása során sírva vallotta meg 
bűnét.

E'mondta, hogy atyja pokollá változtatta életü­
ket, nem volt abban a házban sohasem békés 
csendesség, folyton ütötte-verte feleségéi, meg a 
gyermekeit.

— Akkor is csúf iá telt, — monda a vádlott — 
amikor a szerencsétlenség történt. Elfogott a düh 
s nern tudtam m t cselekszem, nem tudtam, hogy 
akadt kezembe a kés.

Maróti Jánvsné, az elhunyt felesége s Maróti 
Borbála, a leánya, szintén arrul lettek sanu- 
ságot, hogy a férj, illetve az apa müven durván 
bánt velük.

A vád és véd beszéd meghallgatása nlán az 
esküdtek visszavonultak s hosszabb tanácskozás 
után kihirdették a verdiktet, mely szerint Maréul 
Gábort nem vétkesnek mondták ki. Az esküdlek 
felmentő verdiktje után a törvényszék is felmen­
tette ÍMaró'if. Az ügyészség semmiség! pa- ászt 
jelentett he.

— Ha a bárónő válik. Mi is megemlékeztünk 
annak idején róla, hogy Offer man Viktor báróné, 
tornyai Echo.«!;tiger Ilona válúpürt indított férje 

eben. A hálómé egy millió korona hozományt vitt 
férje házához s külön még 2G0.C00 koronát, a 
melyei férje kezére bízott, hogy ezt az ő részére 

A házasfelek között azonban napirenden 
voltak a ve lemén ve! férések ugv, hogv az asszony 
ényfe'en volt megindítani a válőport s kereseté­

ben azt panaszolta, hogy férje még a háztartás 
költségeire sem ad neki pénzt s így arra kény­
szeríti. hogy nélkülözze a mindennapi megélhetés* 

«igeit is. A válópür a budapesti törvény­
lő! yi a bécsi törvényszék pedig teg­

nap azzal u keresettel foglalkozol!, a melyet a 
bárónő indított térje ellen 2UÚ.U00 korona kiada­
tása iránt. Báró (.'Hermann ügyvédje a nyilvános­
ig kizárásával kívánta tárgyalni a port s a 
bíróság csak arra az időre rendelte el a zári 
tárgyalást, a mikor a lelpereanőnek néhány kényes 
tartamúi levelét olvaslak föl. A férj ügyvédje 
azzal érvelt a keresel ellen, hogy a háremé a 
200.000 korona visszafizetésére férjének halasztást 
adott. A bíróság hosszas tárgyalás után helyt 
adod a keresetnek, kötelezte báró uflermannt, 
hogy feleségének a 200.000 koronát, ennek üt 
százalékos kamatait fizesse meg, ezenfelül a per­
költségek fizetésében is elmarasztalta. Indokolásé.

vallo­

né): hifi

hónapi kényszermunkára ilélték, melyet a cental 
f egy házban fog eltölteni. Mielőtt Artalt elszállítot­
ták volna, egy újságíró beszélgeted vele és Arial 
Úgy nyilatkozol!, hogy a büntetés nem tett reá 
nagyobb hálást.

— Ha ön azt hiszi, — úgymond — hogy 
engem a büntetés lesújt, nagyon csalódik. Az 
a fő, hogy meghagyták az életemet. .Még fiatal 
vagyok, legrosszabb esetben kitölthetem bünte­
tésemet és azután újra kezdhetem az életet. 
Számíthatok arra is, hogy addig kegyelmet 
nyerek és még előbb visszanyerem szabadsá­
gomat.

Aitalial egy időben vittek Geutába egy 
Cíaria nevű anarchista újságírót is, akit txar- 
minezhátéví kényszermunkára beitek különböző 
sajtóvétségekért és izgatásokért.

— A szökés párosán. BozenI ardt Fái gaz­
dag magánzónak nern éppen fiatal felesége össze­
barátkozott Caiwban, Württemberg egyik kis váro­
sában Krausz Károly epitémesterrel. Az asszony 
megszöktette kedveset, s miután messze útra 
•ndnlíak, Bo; enhárdlné hamarosan összeszedett 
otthon százezer márkát s ezt is elvitte magával. 
Ez az utóbbi körülmény belevonta a romantikus 
regénybe a sluligarli rendőrséget is. amely körözü- 
Kvelet adott ki a szerelmes pár ellen. Kraus?, 
Károly és a nála jóval idősebb Bozenliardtné a 
szökés után két hétig bolyongtak Európa külön­
böző városaiban s szeptember búban eljutottak 
Budapestre m, ahol a Hungária-szállóban béreltek 
elegáns lakást.

GYERMEK» 
$ LISZT®

CSECSEMÜK.öYQM0KQErgGEKEsLA8AD020K RESZERh'
ÍB Kísérleti czélokra fél dobozok á 1 Koronái ÉJ
h tisztet! szülésznőknek probadobozokés rőpirajok ingyen 
rendelkezésre áilnar, a NERUDA Nándornál féle -5?; 

fc toraKtarban Supapést. ív. KossuthLajosttlcza7sz.

ban kimondta, hogy az ítéletet a báróné vall 
mására kelted alapítania, a kinek vallomását a 
a becsatolt okiratok is megerősítették.

— Ellenségeskedés a bírósággal. Sok baja 
volt már a hatóságokkal Simon Gyula pusztama­
rói hi birtokosnak, a hol rendesen ő húzta a rü- 
vidtibbet. De nincs is nála elkeseredettebb ellen­
sége a hivatalos apparátusnak. Egyszer ő maga 
ismerte be a törvényszék elölt:

— Harminez éve van bajom a közhatósággal 
s már hatezer koronánál nagyobb összeget fizet­

tem bírság gyanánt.
Legutóbb valami útépítés miatt gyűlt meg a 

baja a megyével. Az alispán Bagossv Károly kir. 
tanácsos, ugyanis egy utat rendelt a* közhaszná­
latra átadni, mely ut állítólag Simon Gyula tulaj­
donát képezte. Sehogysem tetszett ez a nagybir­
tokosnak, kt a határozat ellen Jásznagykunszolnok 
megyei közigazgatási bizoííságához íelebbezett. A 
bizottság tárgyalásán Simon is megjelent s bár 

Aranyhegyi árok rendezésének az ügyét visszaad-1 j°Ea nem volt, többször is felszólalt, végre is a 
ü l; a mérnöki hivatalnak, a tervek " kiegészítése hmspán erővel távolította el. Erre Simon bead­

ványt intézett a belügyminiszterhez, melvben a 
következő kitétel volt:

— Bagossy Károly alispán és ügyem előadója 
Hé bor Antal vármegyei jegyző személyes boszii- 
fiól és törvényellenesen hozták e rám nézve sé­
relmes határozatot.

Ezért a kilétéiért Simon Gyula újra a törvény 
elé került, ez alkalommal harminczegvedszer. Á 
szolnoki törvényszék közhatóság ellen" elkövetett 
rágalmazás vétségéért egy hónapi fogházra ét 
ölvén korona pénzbüntetésre ítélte.

Az érdekes vendégeket épp akkor leple meg 
egy detektív, amikor a szerelmes pár kocsiba ült, 
hogy a deli vasul állomására hajtasson, ahonnét 
'ováhb akart utazni a fővárosból. A detektív 
nyomban követte őket és a pályaudvaron igazo­
lásra szólitotta lel Krausz Károlyt. Itt az.íán 
kiderült, hogy a stuttgarti körözőlevél személyei 
és a szerelmes pjr ugyanazok, amiért a detektív 
mindkettőjüket a főkapitányságra kisérte. ahol 
Kransz.f lelnrtózlallák. az asszonvi pedig vis«:.a- 
vitték a Hungáriába.

Krausz Károlyt a rendőrség másnap ú!kisértp 
az ügyészség fogházába s a lérj panaszára meg. 
indították ellene a kiadatási eljárást. Bozenliardtné 
pedig, aki eilen az ura visszavonta a panaszát, 
itt járkált Budapesten s várta a kiadatási eljárás 
eredményét. A törvényszék egyik Ítél őt an ácsa 
Szepesy biró elnöklete alatt ma foglalkozott az 
ügygyei. A bíróság, a mely csak véleményt ter­
jeszt az igaz«’ágügyminiszter elé, aki a kiadatás 
ügyében határoz, megvizsgálta a stuttgarti bíróság 
megkeresését s azt tapasztalta, hogy nem lelel 
meg a törvényben megszabott formáknak. A bíró­
ság erre való tekintettel felfüggesztette a tanács­
kozást és huszonegy napi határidőt szabott a 
megkereső hatóságnak, hogy a kiadatási kérelem­
nek alapját képező okiratot annak rendje és módja 
szerint szerelje föl, mert ha a kiszabott határidő 
elteltével a formaszerü megkeresés nem lesz a 
törvényszék birtokában, Krausz Károlyt szabadon 
boesátia.

Hazánk logalőkelőbb

VIZGYÓGYINTÉZETE
Prospektussal szolgál f © Sít W

Bír. SCHLESlüGER-féie r U ft O U II I
Byatjjiiiíázet Iffazgatóeáy» .pályaudvar) LTHC

E.-é«z éten át nyitva.

Y gett. Az 1. kerületi Logody V« Mikó" uiczák, 
vá amint a IiI. kerületi Rádl es Filalori árok 
rendezésére vonatkozó terveket elfogadták. Város- 
rendező szemponibói nem lesz kifogást a bizottság 
a/, eben. hogy az ó budai uj temetői a Törökkő 
dütoben jelöljék ki: a végleges határozatliozat 
előtt azonban bevárják a köztemetőkre felügyelő 
bizottság javaslatát. A II. kerületi Jvlemencz-fé'e 
te.ken alakított park negnagyobbifására nézve el­
fogadták Devecis Ferencz műszaki tanácsos ja­
vaslatát, azzal, hogy u kijelölíeken kívül még egy 
telekrészt szereznek meg. A IE her. Bomba téri 6. 
kalhoihuis templomra vonalliuzólag, méz a íncg- 
boidoguit Szabó M. Ferencz tette azt^az indít­
ványt, hogy helyezzék at mas helyre s az igy 
nyert területet értékesít ék és fordítsák az uj 
templom építésére. I Ugyanezzel lapcrolatosan, 
egy budapesti mérnök ajánlatot telt, hogy a 
templomot n«hány méterrel följebb emeli, sut 
esetleg a Duna felé kijjebb helyezi. A bizottság 
kimondotta, hogy ezeket mellőzi s a templomot” 
megfe'elö diszszel, restaurálta!;a. — A íleller-
uicza világítását több uj lámpával javítják. _
A Légrádv-féle Nádor ért szabályozásának az 
ügyében azt javasolja a bizottság, hogy a főváros 
* közczélokra kijelölt területekért, r.égvszögöler.kint 
hat korona kártalanitó ;:rt fizessen. — Telkek 
íölosztására vonatkozó ügyek elintézése után 
ülés véget éri.

az

Tei?E8?sm
*— Kécelés a börze a. Augusztus elsején a 

budapesti árn-és értéktőzsde látogatói épületes 
je.enetnek leheltek a szemtanúi. Mezei Főlöp 
magánzó és sógora Titsák Sándor tőzsdeügynök 
B;"óváltásba e egyedtel: és szói a szóra szaporítva, 
a veszeked « hevében aztán .Mezei kést rántott s 
azt a sógora ezombjába szarta. A budapesti bün­
tető járásbíróság a rendőrség állal áttett jelentés 
alapján ma vonla felelősségre könnyű testi sértés 
vétségéért Mezei Fülöpöt. A tárgyaláson Tu-ák 
azt vi:ut!a, hogy sérülése nyolez napnál hosszabb 
gyógyíariamu vö t. míg a rendőrorvosi jelentés a 
sérülést nyolez napon helül gyógyulónak mon­
dotta. Ennek tisztázása végett Szilva büntető já- 
rásbirú a mai tárgyalást elnapolta s az ügyet 
megvizsgálás végett a törvényszéki orvosi szak­
értőnek adta ki.

— Aki az apját ölte meg. (Esküdtszéki 
tárgyalá«.) Marúti János makádi földesgazda na­
gyon szívtelenül hunt a családjával, házában 
napirenden volt a veszekedés, mert a legcseké­
lyebb okból is mindjárt elverte a feleségét és a 
Let relnMt fiát. F.z év tavaszán az idősebb fiú, 
ftlarMi Gábor, Fekete Júzsefné földjén szántott.

A közönség köréből.

il Ssitmfose
(oldékony husíehérny«)

- legkiválóbb orvosok kijelentései szerint, kitűnő 
ítvágyjavitó, erős,tő szer mindenkora betegeknek és 
gyengélkedőknek. Erű:iti az egész szervezetül. Kap­
ható a gyógyszertárakban és drogueriákbau. til'.'»

— Elkezelt mleealapob.
teil lővárosszr-rle az a liir.

Kinos feltűnést 1 el 
hogy az elhunyj 

1 óíhfalussy Béla \ II. kerületi erzsébetvárosi p é- 
bános az 1 .rzsebet plébánia mise-alapjából és a 
Hermina kápolna alapból több mint 20,000 körö­
mit elsikkasztott. Az elhunyt plébános hagyatéka 
e.len most Budapest székesfővárosa, mint kegyur 
nevében Halmos János polgármester és Boltizár 
József püspök, érseki helvnök, mint a megdézs­
mál! alapok képviselői 20G07 korona 6Í) fillér és 
járulékai iránt rendes keresetet adtak be a buda­
pesti törvényszékhez, amely a perfelvételre ha­
tárnapul folyó évi november 4 ét tűzte ki Az 
ismeretlen örökösök képviselésére pedig ügygond­
nokul dr. Nagy Emil budapesti ügyvédet ren­
déi te.

— Diuami trobban ás. (Jszlrolukán, Beszter- 
ezebúnya mellett, a hálái l an fekvő kőbányában 
tavaly márcziusban nagy szerencsétlenség történi, 
Brezanyi Fal íüidbirtokos es bányatulajdonos 
ugyanis százötven embert küldött kőbányájába, 
hogy (linamiílal l övet fejtsenek. Wei-z Mátyás 
napszámost Fizták meg, hogy a robbantáshoz 
szükséges patront megerősítse, amikor egyszerre 
a n-igyn ennyiségben o‘.f heverő d:nemit felrob­
bant s \\ cisz klátyásnak jobbkezefejét srétron- 
csolfa, Kuihányi Andrást pedig súlyosan megse- 
besitelte. A beszterczebányai ügyészség gondatlan­
ságból okozott súlyos te-ti sértés miatt emelt 
vádat a kőbánya tulajdonosa ellen, mert hozzá 
nem értő embereket bízott meg a dinamit 
robbantásával. A törvényszék ezen az alapon egy­
havi fogházra és száz korona pénzbüntetésre 
ítélte firezínyif. Az ügyészség felebbezése folytán 
az Ítélőtábla Turk Szilárd elnöklete alatt "ma 
foglalkozott az ügygyei. Dr. Baloghv György fű- 
ügyészhelyettes súlyosabb büntetést kért a 
vádlottra, mert enyhítő körülmény alig található. 
A bíróvá» két hónapi fogházra és kétszáz korona 
pénzbüntetésre Ítélte a vád'óllal.

— Elitéit anarchisták. Madridból jelentik, 
hogy a barcelonai törvényszék most hozott Ítéle­
tet Arial anarchista bünpörében, aki az. idén 
júniusban merényletet kísérlett meg Maura spa­
nyol miniszterelnök eüeri. Áriáit IS évi és S

Egyéves önkéntesek 
Egyéves önkéntesek 
Egyéves cnkéniesek
a legelegánsabb polgári
Tiller Mór és Társa, Vaczi-utcza 35.

ca. éa kir. udvari szállítók. 591

részére a L-goh«’»Lban é* 
! egeit* gán A Abban ke'-ziti 
tg,enni ha fühterelést,

részére küld dijtaiannl 
árjegyzéket,
iözére soruriH *« á'beive/. 
i’.éii kérvény mintákat 
talanul küld. ——r- —----

ruhát készít5

Általános szenzsoziót kelt az azonnal és illan- 
Dó’-' ' Vható Írással bíró és tizedes rovatotóval ellátott

SPOET.

A bécei íuttatások.
— Nyolezadik nap. —•

A bécsi futtatások nyolezadik napjának 
programmja olyan unalmas és szegényes, 
hogy n bécsi Lovaregylet. ezt a napot bát­
ran elhagyhatta volna.

Az egész programm egy versenynapot 
éppen kitöltő csupa kis díjazásit eladóver­
senyből és handicapból áll, melyhez mérten 
a nevezések is oly gyatrán jöttek, hogy egy 
kétéves versenybe csak négy lovat neveztek, 
a mi nagyon ritka eset mostani kifejlődött 
sportunknál.

Az egyetlen futam, ami némi érdeklődést 
kelthet, a Kohlmarkti-dij, de ez csak abban 
az esetben, ha az Angliából most visszatért 
Hazafi indulna. Minthogy a sportlapok érte­
sülése szerint Hazafi csak péntek este érke­
zik meg a Freudenauba, nagyon bizonytalan, 
hogy tulajdonosa ilyen fáradságos és hosszú 
ut után mindjárt a következő nap indítaná, 
miért is. a versenyből minden valószínűség 
szerint távol marad. Ebben az esetben a 
győztest. I"nvasban keressük Példa és Ürmöd 
előtt.

A nap egy Kétéves nyeretlenek versenyé­
vel kezdődik, a melyben a Helenenthaii-dij 
lemaradt favorit ja. ilorkay is indul, lehet, 
hogy most végre beváltja a róla táplált jó 
híreket: igen jó esély ly el indul a még sötét 
Osalu is, mely származásánál fogva igen 
gyors kétévesnek ígérkezik.

A Kétévesek versenyében csak négy lő 
indulhat, melyek közül Arató és .Tunó még 
pályán nem voltak, mig. Barkis és Liza Blitz, 
bár már futottak, de igen mérsékelt tormát 
mutattak, miért is mi inkább a még sötét 
Arató, Patience isfállótársa győzelmében 
bízunk.

A többi futam is teljesen érdektelen, 
csupa eladó- és handicap-klasszis szerepei 
bennük és azt a látszatot kelti, mintha pusz­
tán csak azért állították volna igy össze a 
programmot, hogy a sikertelenül íntó rossz 
lovaknak is legyen alkalmuk zabnk árát né­
mileg megkeresni.

Tipjeink a következők:
1. Horltay—Osalu —Visegrád

It. Hohenlohe-ístólló—Tornya—Télízölti
III. Arató - Rarkís—Junó
IV. Hazafi-Uncas- Példa
V. Duciot—Nyalka—Parapluie

Yf. Sa-atoga— Garas—Revach
VII Immortelle -Proserpina -Tányárnyaló.

koronával emelkedtek; később azonban nrgy- 
arányu realizálások miatt 20 koronái ve­
szítettek.

Ezeken Iiivül a többi szénbánya vállalatok 
részvényeit, továbbá a Drasche-féle tégia- 
gvuii, a Schlick-féle és Ganz-íéle vasöntöde, 
valamint a villamossági vállalatok részvé­
nyeit is élénken keresték.

Végül még arról a kedvező fordulatiül 
kell megemlékeznünk, amely a befektetési 
értékek piaczán beállt a héten, ahol az üz­
let olyan sokáig stagnált. Most járadékokban 
élénk forgalom volt s árfolyamuk emel­
kedett.

Az e heti árfolyamhullámzást a következő ősz- 
szeállitás mutatja:

Osztrák hilcl-részvény
•-zej>t. 9. *7.«pt. 3

C4S.50 6Ő3.Ó0
ktSICubSír

T* u.i,.
Magyar hit elveszvén v 753._ 7C'1._ + 4.
Magyar leszámitolób. 453.— 4:S.— 2 —
-Magyar jelzálogban 1: 503.— ÚU9.— -r 1-
Pesti m. keresk. bank 2825.— 2830.— -+- 5. -
Osztr. magy. államvasut 688.75 644.— u.v
Ft iniamurínyi vas mii : 1.9.-- 513.50 + 4.5Közúti vasút. 576. — 5(9.— -t-Városi vasút. __
Salgótarjáni koszénr. • »45.— 5 uií.— + 17.-
Afagy. K.-jár. 97.— 97 25 + (.1 j

helyben /•* vidéken dijtaiannl berca- 
tálja % vdrérképvitelf.ság ;

^CHOTT H. és DONNA! H Bpest. VII, Erzsébet-körut L

ÄJANDEKUL !
az eiöffizeföknek m

nagyszabású diszmüvet ad 
az EGYETÉRTÉS.karácsonyra

A NAGY HÁBORÚ
lesz a czime és kiváló 
katonai szakemberek, írók 
és művészek közreműködé­
sével,a helyszínéről való

eredeti fölvételekkel
az orosz-j apán harca tér 
eseményeit örökítjük meg 
benne. Nagyarányú, érté­
kes munka "lesz, dús szép- 
irodalmi tartalommal is. 
Minden előfizetőnk meg­
kapja, az újonnan be­

lépők i s.

KÖZGAZDASÁG.
Az értéktőzsdéről.

A tőzsdének ismét egy olyan hete volt. a 
melyre megelégedéssel tekinthet vissza. Ér- 
lékpapirpiaezunkat az egész bélen át élénk 
forgalom, kedvező hangulat és emelkedő 
irányzat jellemezte. A spekuláczió anélkül, 
hogy az e heti hausse-áramlatnak valami 
különös okát látta volna, készségesen enge­
det1. a külföldről kapott impulzusnál 
ugyancsak derekasan vásárolta az t 
pirókat. He nemcsak a hivatásos spekulá­
czió volt jó vdtelkedvben, lm nem a tőzsdén 
kiviil álló körök is résztvetlek az üzletben, 
ami a különben is kedvező hangulatot csak 
élénkítette. Az élénk forgalomból általában 
azt következtetik, hogy most. mát- a. bu­
dapesti értéktőzsdére is jobb napok vir­
radnak.

A forgalom, mely nagyarányú volt, egy­
aránt kiterjedt a nemzetközi és a helyi ér­
tékekre. Előbbiek közül a rimamurányi 
vasmiirészvények haladtak az emelkedő 
áramlat élén. Ezeket a részvényeket ugyanis 
bécsi számlára nagy tételekben vásá­
rolták.

Igen élénk forgalom fejlődött, osztrák 
bi tel részvényekben is, melyeket berlini szám­
lára vettek, s a berlini vásárlásokhoz később 
helyi lüdözósi vételek is járullak, minek 
következtében árfolyamok rohamosan emel­
kedett.

Az osztrák-magyar államvasut részvényei 
a kedvező bevételi kimutatások és a nern 
kevésbbé kedvező üzleti kilátások 
emelkedtek.

A Magyar Hitelbank részvényei is követték 
az emelkedő irányzatot, de ezek iránt mégis 
csekélyebb volt az érdeklődés s nem is 
tartották meg teljesen legmagasabb jegy­
zésüket.

A helyi értékek közül a budapesti közúti 
vasút és a villamos városi vasút részvényei 
voltak viharos bausseban, a melyet azonban 
az árfolyamoknak erőszakos felhajtása idézett 
elő s éppen ezért nem is tartott sokáig, s 
végre is az egész heti 10 —10 koronás emel­
kedés ismét kárba veszett.

A tőzsdén kívül álló közönség leginkább 
a sorompóértékek iránt érdeklődött. Ezt 
annak jeléül hajlandók sokan tekinteni, hogy 
ipari vállalataink helyzete javulni kezd.

Legélénkebb volt a kereslet a salgótarjáni 
kőszénbánya részvényei után, miután a gaz­
dasági, különösen ipari helyzet, javulásának 
ez a vállalat látná hasznát első sorban. A 
salgótarjáni szénrészvényeket bécsi számlára 
is nagy tételekben vásárolták, úgy, hogy 40

réven

A vasúti tieztktopzö taníolyara reformja.
A kereskedelmi miniszter a vasúti tisztképző 
tanfolyam tanrendjét rendeletileg alaposan 
reformálta. A miniszter több felesleges tan­
tárgyat kiküszöbölt, mig másrészről u?y 
rendelkezett, hogy a fősulyt az olyan tan­
tárgyakra fektessék, amelyeknek ismerete u 
vasúti szolgálatban leginkább szükséges. A 
vasúti jog- és törvényismének, továbbá a 
vasút úgy történetének, a vasúti egészsér- 
iigyi szolgálatnak és a franezia nyelvnek, 
tanítását beszüntette. Ezek helyett a for­
galmi szolgálatra vonatkozó szabályok is­
mertetésével kibővítette, a kereskedelmi szol­
gálat tananyaga ezentúl az eddiginél »óbb 
heti órában fog tanit.tat.ni, végül a"tanfolyam 
tantérré ..Vasúti közigazgatás** czimii tan- 
tárgygya! ki bővíttetik.

A takarmány hiány. A földroiee’ésügvl mi­
niszter közbenjárására a kereskedelemügyi me 
raszter ugv intézkedett, hogy az erotakarmányokra 
engedélyezett díjkedvezményeket jövőben ne csal. 
azokra a szállítmányokra alkalmazzák, am elvek 
magyarországi állomásokon kerülnek feladásra, 
hanem azokra is, a melyeket Ausztriában adnak 
tel. Minthogy az igazolrsi eljárás ezekre a ktil 
deményekre is kötelező, kivételesen megengedte a 
miniszter, iiogy az Ausztriából eredő száiás- és 
erőtakarmánv-küldeményeknél az illető czim- 
zetl nevi.-re kiállított, a gazdasági ezé, 
:okia való rendeltetést igazoló, a gazdaság 
egyesületektől kapóit igazolványt a leadási álló* 
máson mutathassák be s a kedvezményi a kül­
demény kiszolgáiialása alkalmából vehessek al­
kalmazásba. A déli vasút tengeri, bukkünv, ga- 
bonaalj, korpa, olajpogácsa, árpadara, kukorieza- 
4 ara, malomkonkoly — továbbá mindennemű 
moslék, szörplé és takarmányrépa küldemények 
után a magyar vonalakon szintén szállítási ár­
kedvezményt engedélyezett, ha azok legalább 
10,000 kgros mennyiségben kerülnek feladásra- 
A kedvezmény elnyerésének előfeltételei ugyan­
azok, mint a M. Á. V.-nál.

Ösztöndíj. A budapesti kertészeti tanintézet­
nél 400 koronás ösztöndíj üresedet! meg, melye'- 
Gubisz-Schöbel alapítottak és az OMGE. kezeli- 
A kérvényeket október 20-ig az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesülethez keli benyújtani.

A házaló-ipar rendezése. A kereskedelmi 
miniszter a kész iparczikkekkei való háza­
lásnál tapasztalt visszaéléséket; meg akarván 
szüntetni, elrendelte az erre vonatkozólag 
szükséges anyag gyűjtését. Ebben az ügy­
ben legközelebb az osztrák kormánynyal b 
megindulnak a tárgyalások. A nyílt piaczon 
való árulás ügyét is ezzel kapcsolatban fog­
ják rendezni.

A kereskedők a sicvetkezeti törvényter­
vezetről. A Magyar Kereskedelmi Csarnok választ­
mánya ma Kunz Ferencz elnökletté alatt rendki- 
viili ülést tartott, melynek tárgya a szövetkezetek­
ről szóló törvényjavaslat tárgyában a kereskedelmi 
minislerhez intézendő véleménye* jelentés megál­
lapítása volt. A választmány a törvényjavaslat 
fölölti véleményes jelentés megszerkeztésére egv 
küiön bizottságot küldött ki, a melynek előadó­
jául Guttmann Miksa választmányi tagot kérte fel.

A dunai postakajójáratok megszüntetése
Dunagőzhajózási Társulat közti, hogy a postaira jó- 
járatokat Passau—Linz—Becs—Budapest közvtt 
a folyó évadban következőképen szünteti meg. 
Utolsó menet: Linzből—Passauba és Passau- 
bó!—Linzbe szeptember 20-án, Becsből—Linzbe 
szeptember 27-én, Linzből—Bt-esbe szeptember 
29-én, Budapestről—Becsbe szeptember 28-án 
és Becsből—Budapestre szeptember 30-án. A 
Pozsony és Bécs közölt közlekedő személyszállító 
hajó ez évi október 9, illetőleg 10-éig fog közle­
kedni.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara
a nyári szünet óta most tartotta első rendes köz- 
gyüiését Szabó Kálmán elnöklete alatt. Előadók 
Szávay Gyula és dr. Kódéi Kezsö voltak. Az elnöki 
előterjesztések és a titkári jelentés után áttérlek 
a napirendre, amelyen az ipartörvény revíziója és 
a szövetkezeti törvénytervezet is szerepelt. Fog­
lalkozol! továbbá a kamara a vásári, s vácikéi- 
désekkel, az iparjogi kívánalmakkal és segélyezési 
dolgokkal. A közgyűlés az elnöki tanács előter­
jesztésére meleg üdvözletét fejezte ki a kereske 
uelmi miniszternek abból az alkalomból, bogy a 
magyar iparosközönség régi kívánságát, az ipar- 
törvény revízióját egy nagy lépéssel előbbre vitte

Allatforgalmi korlátozások. Az osztrák bel­
ügyminiszter legirabb rendeletével sertésvész be- 
hurezolása miatt Zombor városából megtiltotta a 
sertéseknek Ausztriába való bevitelét. Tilos to­
vábbá a ragadós száj- és körömfájás miatt ha­
sított körmü állatokat Ausztriába bevinni Mo- 
sonymegye rajkai és Vasmegye kőszegi járásából 
és Kőszeg városából.

Gyümölcsórtókesitö állomás. Segesvárról
jelentik, hogy az ottani pomoiogiai osztály gyü- 
mülcsértékesitö állomást rendezett be. A környék 
összes termelői az állomásnak jelentik be eladó 
készleteiket s az állomás az eladást közvetíti és 
a szállításra, csomagolásra szakszerű útbaigazí­
tást ad. A füldmivelésügyi miniszter élénk figye­
lemmel kiséri az állomás dolgát és elismeréssel 
fogadta a gyakorlati intézmény óletbe'éptetését.
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egyesö'-'
ßytimälcski&lllt'is. A baa;

gyümölcskiáliitása ma nyílott meg 
ílajan. A kiállítás alatt Állaga István, Hegedűs 
.íó:sef, Nádas Sándor és Sw.ib János szaktanárok 
■<\Z értékesítés és termelésről előadásokat tar­
tanak.

Folyóvizeinkről. A füldmivelésügyi ru nisz- 
Inrium vízrajzi osztályához érkezett jelentések 
ezerint a Duna alacsony vízállás melleit Passautól 
steinig és Komáromtól Paksig emelkedik, másutt 
noad. Budapesten a vízállás ma 160 czm. tegnap 
.,'3 ,) ezní áradt. A iisza alacsony vizaiir.su, 
Tekeházától T.-Ujlakig és T. Fürednél* emelkedik, 
egveiiüts apad. A Drava ulacsonv vizuhásu, 
Barcsnál apad, másolt emelkedik. A Száva ala­
csony vízállás mellett Zágrábnál emelkedik, léjebb 
aparí. A Kába Szi. Goltbúrdnál 172 czmt apadt. 
A többi folyó alacsony vizáilásu.

Fizstéskáptelanségelr. A bécsi hitelezői védő 
egyesület értesülése szerint fizetéseiket megszün­
tették: Klein Dávidná üvegkereskedő Zentán, 
Grünberger és társa kereskedőczég Aradon, Kiss 
István kereakedőeiég Szegeden.

Vasúti közigazgatás! bejárás. A kereske­
delmi miniszter a tervezett pőslyén-verbúi vasút 
közigazgatási bejárását október In ikére tűzte ki.

A vetesek állása Romániában. Bukarestből 
jelentik a Kei. Ért.-nek: A román földmivelés' 
minisztériumnak ma kiadott jelentése szerint a 
tengeri a bő esőzés daczára Tuilsea, Bűzén, 
Gorurinsi, Górj és Braila kerületekben teljesen 
elpusztult. A többi kerületekben a tengeri termés 
gyenge közép. A takarmány neműek az utóbbi 
hetekben javultak. A bortermés küünőnek ígér­
kezik.

Teujzéesálíatdijazáe és gazdasági gépkiál­
lítás. DicsGszentmáriónból jelentik, hogy a K‘_s* 
küküliőmegvei Gazdasági Egyesület által az Er­
délyi Gazdasági Egyesület és a fu-dim veiésügyi 
miniszter támogatásával rendezett ienyészáiia’dna- 
zást és gép s gazdasági eszktiz-kiáüilíisl szerdán 
nyiíoHa meg báró Kemény Ákos főispán, a vár­
megye egész gazdaközönségének s az erdélyi köz­
gazdaság; tényezőknek nagy érdeklődése melleit. 
Bár a tenyészáilatüijazás a vármegye több járá­
sában uralkodó száj - és körömfájás miatt nem 
váltotta be a reményeket, a bemutatott állatokban 
mégis meg lehetett ité ni a kisküküllői állatte­
nyésztés magas színvonalát. Díjazásra kerüli száz­
húsz darab szarvasmarba és ötven darab serlés, 
valamint lialvan darab baromfi. A kiosztott juta- 
lomdijak összege másfélezer korona volt.Díjazásra 
túlnyomó részben kisgazdák állatai kerültek. A 
gazdasági gépek és eszközök kiállítása, úgy terje­
delmét, mint gyakorlati értékét tekintve, enyhe 
volt a legsikerültebb vidéki kiáliiíásokn I:. Dísz­
oklevelet nyertek: Kühne Ed::takarmány-előkészítő 
gépeiért, Kalmár Zsigmond rostáiért, Kállay Lajos 
motorjáért, Simoníiy és Török lóherefejiöjükért, 
BScher és Helichár gazdasági gépekért, Alia Sepa­
rator tejgazdasági gépekért. A rendezésben a főis­
pánon mint n gazdasási egyesület elnökén kívül, 
főleg Tokaji László erdélyi gazdasági egyesületi 
titkár es dv. Boér Elek, a kisküküllői gazdasági 
esveaüiet tiikáia szereztek érdemeket.

46 magy. gépforgalmi 
iviiu a a részYány-tdrsaság, |

* bxk'o. osst.-jaairyar
SáHucvűint-tbusif;

v resicai mezőgazdasági | 
gépgyárának 1 

6 j vezérügynöksége.
Mezőgazdák különös 

figyelmébe

űh

Bánsági: 5828 mm 79 kg 10 6S és fái kor 200 
run 79 Ka iO.ÚU kor mind három hónapra.

Babstüi: 5360 mm 77,5 kg 10,57 és lél korona 
mind hárem hónapra.

Bégamenti 0500 mm 76"5 kg 10,50 kor mind 
bárom hónapra kocsiba rakva.

Szerb: 4060 mm 78 Lg 10,50 és léi kor húrom 
hónapra.

Romániai: 1250 métermázsa 79 Lg. 10,60 kor 
7ö0 métermázsa 77 5 kg 10,60 korona romd 
három hónapra.

Rozs. 100 mm 7.60 kor "Készpénzfizetés melleit 
paritásra.

Árpa : 100 métermázsa 7.60 kor 100 métermázza 
7.50 uor 100 mm 7.92 ésfél korona, készpénzfizetés 
melleit paritásra.

Zab. 100 mm 7.20 kor, 200 mm C.90 kor, 
400 mm 7.25 kor, liszpén;: fizetés mellett.

Tengeri: 200 mm 7.11 és fél hov 100 min 
7.20 korona készpénzfizetés melleit kocsira rakva.

Az árak 50 kllogramonkint koronaértékben 
értendők.

Budapesti gabonaforgalom.
Budapesti gabonaforgalom az utolsó 24 éra 

alatt a következő volt:
Érkezeit :

törhetetlen ft>L;y ac£vl-n ■ U,. •
P4ííc:'3i »©i-éi-1- >n»'. y: n.--. .í* .;n tcztsI-ff-Ki.

VortéT5 kvre’.vk.
A ez él □ gerendely.

Veik ti nt ászt. 'i nyereg keret Isi blr4 tsHjAt

Tiexta. seífrlanyag 
eeját h-tmorGtzií.'uói. "2Ä

Búza
Rozs
Árpa
Zab
Tengeri
Repeze
Liszt
Korpa
Összesen

36131 mm 
1575 »

5U3V5 mm.

Elszánhatott
5082 mm.
918 »

5593 »
1311

— »

16006 
2362 

'31271 mm.

A liatáridcüzlet magasabb amerikai árjelentések 
és fedezési vásárlások következtében szilárdan 
indult, zárlat felé azonban realizálásokra gyengült 
— Kő! V tett:

Délelőtt:
Búza októberre 10.36, 10 37. 10.35, 10.44. 10.42 k,
Búza 1905. áprilisra 10 77, 10 74, 10.82, 10.80, 

10 78 k.
Rozs októberre 7.70, 7.72, 7.75, 7.72 k.
Rozs 1905. áprilisra 8.10, 8 15, >14, 8.13 k.
Tengeri 1905. májusra 7.28, 7.k3, 7.27. 7 24 k.
Zab októberre 6.90, 6.92 k.
Zab áprilisra 7.25, 7.29 k,

] óm 30 pereskor zajúdnak :

Buz.a októberre . . 
Búza 1905. áprilisra 
Rozs októberre . . . 
Rozs 1905. áprilisra 
Tengeri 1905. máj.-ra 
Zab októberre . . . 
Zab áprilisra . . . .

10.40—10.42 t 
10.77—h 78 „
. teil — I • t *— ,
. 8.12-8.13 „ 

7.23—7.24 » 
’ 6.89-6.90 .

7.27—7.28 _

Délutáni forgalom.
A délutáni tőzsdén újra megszilárdult ae irányzat 
s az árak csekélységgel javultak.

4 óra 30 pereskor záródnak :

Búza októberre .....
Búza 1905. áprilisra . . .
Rozs októberre ....
Rozs 1905. áprilisra . , .
Tengeri 1905. májusra . .
Zab októberre ...................
Zib 1905. áprilisra . .

. 10.41-10.42 k 
. 10.78-10.79 „ 
. 7.70—7.11 »
. 8.11-8.12 „

7v >_723
.* 6 90—6.91 » 
. 7 26—7.27 .,

KEüfll 5 Ívj v
g>aleiül 
gjitrVaiäiiycKS

;«r. r it: t legelső ra::gu magyar t j 
Lmii]>a i k 1*. ^u&ve. ete'ici)!) idcyun !

Termóuytözsde.
A terménytőzsde üzlet leien volt.

Értéktőzsde.
A bécsi vasértekek rohamos emelkedése 

nálunk is éreztette hatásút, amennyiben 
rimámmá n vi vasmürész vényeket emelkedő 
árfolyam melleit vásárolták. A hangulat kü­
lönben is kedvező maradt és főleg az osz­
trák-magyar államvasut részvényei kerültek 
élénk forgalomba jóval magasabb árfolyam­
má]. A déli tőzsdén, különösen az ulólözs- 
dén általánosan elgyengült az irányzat és 
az összes értékek 2 2.50 koronával alacso­
nyabb árfolyammal zárulnak. A helyi érté­
kek piaczán nagyobb érdeklődés nem nyil­
vánult, miért is a forgalom és az áringado­
zások egyaránt jelentéktelenek voltak. A

róna Sárádéi; 97.25—97.30; magyar arany járadék 
119—119.50, közúti vasút 579—579.50, városi villa­
mos vasút 339—33.1.50,

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Becs, ezept. 16. (Az Egyetértés távirata.)

A gabonapiaczcn ma tartózkodóbb volt a hangu­
lat s az árhanyatlás megszűnt. A Budapestről 
jelentett emelkedés azonban nem buzdított vásár­
lásokra, minek következtében a kenyérmagvak 
ára nem változott. A takarmánymagvak _ára 5 
fii érrel emelkedett. Magvar tengeti 7.50—7.75 K., 
cir.quantin 8.20—S.6Ö K. Zab, magyar váiogalf 
minőségű 7.50—8 K., elsőrendű 7.25—7.60 K.,
Lözépminőségü 7.05—7 35 K., barmadredü 7— 
7.20 K.

Szesz szilárdabb: kontingensszesz azonnal szál­
lítva 53.40—53.80 K.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, szept. 16. (Az Egyetértés távirata.) 

Mint a legutóbbi napokon, úgy ma is a vasértékek 
álltak az érdeklődés központ iában. Különösen az 
alpesi bánya részvény ek ben volt rendkívül nagy a 
forgalom s árfolyamuk 7 koronával emelkedett. 
A cseh bányarészvények ben nyereségrealizálások 
történte.k. A vasértékeken kivid egyes szénbánya­
részvényekben is jó forgalom volt, amely azonban 
általában csökkent.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
653.75, magyar hitelbank 762.—, osztrák-magyar 
áliamvaaul 644T15, Uniobank —, déli vasút 
88, — . alpesi bánya 472,—, rimamnrányi vasmű 
514.50, prágai vasmű 2350, májusi járadék 
99.30, magyar koronajáradék —.—, török sors­
jegy í 36 50, német birodalmi márka 117.40. 
Anglobank —Bankverein —.—, Lenderbank 
—, eibavölgyI vasút —, cseh bánya —.—, 
bonü szénbánya —.

A déli tőzsde szilárdan nyílt meg.
Jegyeznek: őszi rák hitelrészvény (53.25, ma­

gi ur Jiilelbank 762.— Liinderbank 437.50 Union- 
bank 528.—, Anglobank —.—, Bankegyesület 
—.—, osztrák-magyar államvasut 644 50, déli 
vasút 88.— eibavölgyi vasul —.—, alpesi bánya 
473.—, rimamnrányi vasmű 515 50, prágai vas- 
müipar —,— májusi járadék 99.30, magyar ku- 
ronajáradék 97.15, török sorsjegy 135.75, német 
márka 117.42.

Bécs, szept. 16. (Magyar értékek zárlata 
4. százalékos arany-járadék 118.90. Tiszai és szeg 
köles, sorsj. 161.5V, Magyar hitelt).-részv. 761.— 
11. lesz. és váltói), rszv. —. ííimamurányi 513.—, 
M. ezukoripar 16.60, A.dria hajózási r.-t. 478.,
ilagy koronajáradék 97.15,4 százalékos magy. tuld- 
teherm. kiitv. 97.40, M. ny. Is. sors jegy 206.50, 
Kassa-oderb. v.-részv —.— M. keresi;, tiimk —.—, 
íi. jelzáloghitelbank 507.—.

Becs, szept. 16. (Osztrák értékek zárlata.) 4.2 szá 
zaléko F papírj aradék 99.25, 4.2 százalékos ezüs 
járadadék 99.25—100.15, 4 százalékos oszlr. arany,jár 
119.20, Osztr. koronajáradék 99.25, i860 sorsjegy 
153.90, 1864. sorsjegy 260., Osztr. bitelsorsjegy 
463.—,Osztr. hitel-iészv. 652.50, Angol-osztr.-bonk 
—.—. Union-bank 5. .—, Bécsi Bankverein 543 25 
Osztr. Länderhank 440.—, Osztr. magy. bank 16.12, 
Osztr. magy. állaniv. 644.—, Déli vasút 87.40 Kibe— 
völgyi vasút 423.— Duna-gözha.-társ. 864 — Alpesi 
részv., 4/1.59, Dobány-részv. 349.—, 20 frankos, 
19.13, Cs. k. arany ‘(vert) 11.Cö, Londoni váltóúr 
23 .42, Kémet bankvúltók 117.45, Lipótkobó 313.—_. 
osztr. I/oyd 740, Török sorsjegyek 133 —, szilárd.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, szept 16. (Az Egyetértés távirata.) 

A vasrészvényekben történt visszahatás a düssel­
dorfi piaczon kezdetin íi kedvetlenséget okozott és 
a spekuiácziól kedvetlenségre készletté. D.sconlo 
Commandil nem tartotta meg eredeti magasságát, 
mert nem erősítenék meg azt a híresztelést, hogy 
feloszlott az uj Iészvénye.k álveteiére alakú i 
consortium. Szénrészvények csekély tmelh' dé.-.sel 
jó tartást tanúsítottak. Később általános s. ilúrdu 
lás történt a küllőid) járadékpiacz élénkülésével, 
a nvugoti tőzsdéktől kiinduló initiativára. Különö­
sen törökök és portugáliait iránt érdeklődött élén­
ken a spel ulácziú A/ oioszoknak kedvezett a 
páter vári tőzsde szilárdsága. Amerikai vasutak 
szilárdak nagy vásárlási kkal. Hajózásiak I övül 
ismét Peckfctfiihrtot helyeztvx előnybe. Tiv.stdinarnit

Kein, szept. 36. Olaj 49.— k.
Prága, szept. 16. Nyers ezukor _ helyben c-s 

aussigban azonnal szállitva 25.70, uj caropagnera 
26.— K.

Hamburg, szept. 16. Kávé Santos good Average 
szeptemberre 37.50, deczemberro 38.— re árindusra
38.50, májusra 39.— márka. Tegnapi hozatal Rióba
—.— zsák, Szantoszba-----zsák.

Becs, szept. 16. Finomított ezukor Becsben 78.75 
K., uj campagnera 71.50 a gyárból, tccskaczukor 
uj campagnera 2.— koronával drágább.

Havre, szept. 16. Kávé, Sanlos good Average 
folyó hóra 46.—, októberre 46.—, deczemberrc 
45,‘márez-ra 46.25 rnáj.-ra 47.50 frank 50 kilőnkir.t.

Berlin, rzept. 16. Búza szeptemberre 179 — 
októberre 178.75, nyugodt, rozs szeptemberre 140.n0' 
októberre 141.— nyugodt, zab szeptemberre 13S.7;n 
•Időbérré 137.50 nyugodt, tengeri szeptemberre

122.50, októberre 119.75 nyugodt, olaj októberre 
43.80, deczemberrc 44,40 nyugodt, szesz helyben 
—, az Időjárás : szép.

Páris, szept 16. Ba*» szept.-re 23.05, old.-re 
23.30, nov.-decz. 23.70, nov.-!cbr-ra 24.—, szilárd. 
rozs szept.-re 15.90, o!it-ra 15.75, nov.-decz. 
16 15, nov.-febr.-ra 16.50 nyugodt, liszt szept.-re 
30.85, okí.-re 31.10, nov.-decz. 31.45. nov.-íebr.-ra 
31.70 Lvagodt, repc7.e-olaj szept.-re 49.25, oki. 
49.25, nov.-decz, 49.50, jan.-ápr.-ra 50.50 tartott, 
szesz szept re 48.25, okt. 45 50, nov.-decz-re
43.50, jar.-ápr. 41.25, szilárd Időjárás borús.

Gyümölcsfélék: Szőlő: bor zőllő 16—22, oport 
24—23, csemege 28—36 fillér tekint, alma válogatott, 
elsőrendű áru 18—24 K: másodrendű alma 6—10 
K. harmadrendű apró áru 4—6 K, métermázsán bind, 
körte elsőrendű 30—50 K., másodrendű 12—20 h. 
mmkint.

Mez: pergetett oká.ez 80—90 K. kgkint.
Tojás: bácskai 7*2—74 K, erdélyi ap-óbb áru 

68—70 K. ládánkint (1440 drb.)

Szombat, szeptember it.

Sertóakereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 16. Bízott sertésárak: 1. Ma­
gyar elsőrendű: öreg nehéz (páronkint 400 kgro
felül)--------í. Közé]) (páronkint 300—400 kgro
leliiii) súlyban--------íillér. Fiatal nehéz (páronkint
32U kilogrammon felüli súlyban) 118—119, f iatal 
közép (páronkint 251—32u" klgrig terjedő súlyban 
118 119 i. könnyű (páronként 250 klgrig) 113-119 krt 
Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klg. fe­
lül súlyban) 121—122 I. Közép (páronkint 240—260

KÜLÖNFÉLÉK.
— A hold hatása. Egy német természettudo­

mányi szaklapban Lamprecht Guidó érdeke* 
fejtegetéseket közöl arról a kérdésről, hogy mj 
volt az oka az idei nyáron a tartós szárazságnak 
Magyarázatában abból indul ki, hogy a holdnak 
hatása van a föld időjárására. Ez a kérdés külön­
ben a tudományos meteorológiában még éppen­
séggel nincsen eldöntve, sőt sok kiváló meteorológus 
határozottan tagadja az összefügést. Laruprecbt a 
maga részéről erre vonatkozólag egész uj teóriát 
fe t ki, a mely szélesebb körökben kelthet 
érdeklődést. Azt állítja, hogy az időjárás attól 
íiigg, hogy a hold holdtölte vagy ujhoid idején 
van-e a földhöz közelebb. Az utóbbi esetben 
szárazság van. az előbbi esetben pádig nedves, 
esős időjárás. I j teóriáját Lamprecht hosszú évek 
soián Németországban és Jáva-szigetén gyüjtöü 
adatokkal támogatja. Minthogy az idei nyáron 
Ujhoid csaknem pontosan mindig akkor volt, a 
mikor a távolság a hold és föld között a legkisebb» 
az i lei nyár szárazsága szintén támogatja Lám 
precht teóriáját.

*

— A háború kémet. Japán a háborúban el* 
ért sikerei dolgában rendkívül sokat köszöntie 
kitünően szervezett kémszolgálatának. A japán

Kérjünk urj«(;;zék«t,
Bnrel «7 a/ iisices íalajusiTelőgepfch.t-t ierivdeiPieaen Ismer- j 
t»ti * i egjfaili'üa a talaj eladót megmur.ktiáiilra ttjcltimei, 
szaiv ,-trÜ ti inic3ut aak , -:ék:-3 felvli&goiiíásukai

»■.a ; — u. dii.Tiaiitesen küi'írtik 
í ."fiaitett t«.< :.:ziia : „Agraiut“ Budaiieet, V , Váezl-tit 

2. ezám -- S■:.-gvfyezlm : „Ajrarla-1, Badepeit «--14
tm ——ma——

MUDAPESTIAfiU* ES ÉRTÉKTŐZSDE

GabonaíÖKB de.
A huzai'zlol irány:-:ala ina .szilárd volt. A 

tulajdonosok tnrlózkoclőan viselkedtek, elien- 
i»eii a malinoj: elég ■) vétcÜ.edvben voltak. 
Amerikából a legnnt-i csökkenés után ina 
ismét egy nzente? emelkedést jelentettek, 
a ml n i-onlis t! fedezni kényszerűéit. Miután 
az arbitrage tgy része is visszavásárolt, az 
irányzat a i aíáridöpiaezon is meg.- zilárduit.

A Uészarup: aszón búza r '•rsékeit kínálat és 
élénkebb vételi, ed v melleit m* szilárd volt. 
Elkelt ca. 40.*.: •: mm. 5 — 10 fillérrel magasabb 
urakon.

Rozs csekély forga'om melleit 10 fillérrel drá­
gább Helybeli paritásra prompt szállítva 7 50— 
7.60 koronán

wiwuiii «- »-v'v í r.

kilogramm súlyban) 119—120 f. Könnyű (páron: int kémek rendkívül ügyesek, vakmerőok, nazy testi 
240 kilogrammig terjedő súlyban) 117—118 fii-1 erejük van s kitünően értenek ahhoz, hogy mi­

képpen lehet észrevétlenül meg özeliteni az ellen­
séges hadállásokat Csak tegnap jött a hire, hogy 
még Pé-tervárra is küldtek a japánok kémeket, a 
kik fűzül keltőt elfogtak az orosz fővárosban. A 
japán kém a legnagyobb veszedelemben, éjiét lo­
pódzik be az ellenséges terűidre s kifürkészi 
a tüzérség állását, az, erődítményeket s rendkívüli 
pontos értesüléseket szerez.. Poznanszky tüzér­
hadnagy Moszkvába küldött jelentésében azt írja, 
hogy a vafangtieni csal a alkalmával tömérdek 
bajt okozott a japán kémszolgálat. A kémek az 
előőrsök csatározása alatt nagy veszedelmet hoz­
tak az oroszokra. A japán kémnél sofa situs 
lövő fegyver: csöndben, lesből, Lajonettei, vagy 
késsel öli meg az ellenséges tirt, ha másképp nern 
bír vele, megfojtja puszta kézzel. A
háború előli i éjszakán tuczalszámra szúr­
ták le vagy fojtották m g az. orosz firs őket a 
japán kémek, akik szinte a levegőből csöppentek 
oda. Egy oro-z, őr. akinek véletlenül sikerült 
megmenekülni, beszeli, hogy amint csöndesen állt 
őrhelyén, egyszerre a süléiben három alakot 
látott, akik a földön csúsztak fe éje, anélkül, 
hogy zajt okoztak volna. O erre rájuk lőtt. mire 
eltűntek. Tíz pyrezei ezután valaki hirtelen a 
hátára ugrott. O erre a földre vetette magát, 
színlelve, hogy valami csontja törött a ránehe­
zedő ember súlya alatt. Amint aztán a löidun 
feküdt, úgy érez.ie, mintha száz meg száz csontos 
kéz markoiászná a torkát s hogy e kezek mint a 
vaskapocs, úgy szorulta k egyre nagyobb erővel 
össze Az orosz őr rendkivü. izmos ember volt,

eng.
Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint é? 

addig a sz.okásszerü levonások mellett egy kilo­
gramm súlyra fillérekben értendők. Sz.okásszerüleg 
hízott sertések teljes (brutto) súlyából az életre pá­
ronkint 45 ki gr. vonandó le. A sertések vételárából 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A «értések 
osztályozásánál azok teljes elő súlya vétetik irány­
adónak.

Scrtéslétszám: 1904. szept. 14. napján volt
készlet 38911 darab, szept. 15 napján lelliajtaloti 
300 szent. 15 napján elszáll itta tolt 431. s ept. 
10. napján maradt készlet 38730 darab. Az irányzat 
változatlan.

Sertéekonzumváeár.
Budapest, szept. 16. (Hivatalos tudósítás.) Ma­

radvány 667 drb. sertés 25 drb. süldő, ina érkezett 
926 sertés. — süldő, összesen 1598 darab sertés 
*s 25 süldő. Eádiak délig 194 darab sertést 1 sül­
dőt. Mai árak ; tiaUl nehéz 97—102, hatat közép 
88—100, fiatal könnyű 94, süldő 96. A vásár é.énk 
volt.

Borjuvásár.
Budapest, szegi. IC. (Hivatalos tudósítás.) A 

ma. vásárra került 848 élő borjú. Az ir nyzat 
élénk, az ára., nem változtak. Fizetlek : elsőminő- 
sépti élő borjukért 0—92 kivételes-n ICO fűiért,, 
másodminöségüelí -rt 64—;8 ifiért, növendék mar­
háért 36—60 Ibiért bilór.kint.

Dó t gyümölci és halkonzerv.

Budapest, szept. 1 íj. .Vcuman és IloscnLauin 
ez.vv jelentése.

Mandula. Az árak. nnlü’nt előrelátható volt.

sorompónál keresték a Magyar Általános 2 nagy bank vásárlás; ra emelkedett. Magánleszá- 
Takarékpónzlár részvényeit 5, a Schlick 
fé-íe vasgyár részvényeit 10 és az Első ma­
gyar serfőzde részvényeit 75 koronával ma- 
kasabl) árfolyammal. Ellenben salgótarjáni 
göszénbánya részvényeit folj'atólagos reali

egvzünk.
tartott; ii6iVi)cn

mitolási kan.atlab 3 egy negyed százalék.
Zárlatkor jegyeztetni 4.2 • ,-os papíráradét

—.—, 4- ,-os osztrák arany-járadék T.1.75 osztr 
lutelrészvény 205.75 déli vasút 19.60, orosz bank­
jegyek 216.25, 4* , uj orosz, i ölcsön 91.50, Diseonto 
Commandit 191.60, dynamit trust 1.S3.—, harpeni 
214.90 4.2», ezüstjáradék 99.30. 4% magyar arany­
járadék 99. 0, magyar koronajáradék 97.40. osz­
trák-magyar államvasut 138.10, bécsi váltóár 85.10, 
olasz járadék —.—, áll. villamossági Edison 
226.90, geiseukircbeni 2.U.—, Laura-kohó 249.60, 
nyugodt.

Franltíurt, (Zárlat.) sic-16. 4.2», papir-járadék 
100.25, 47, oszt arany-u adé'' 1‘1 R3, 4»/, Magyar 
anuiy-jaradék 100.30, Utitr. hit-jiinL részv 205.70, 
Osztrák-magyar allamv íi;-. aO, Észak-nyu­
gati vasút —.—, Buslichradi vasút — , Londoni 
váltóár 201.02 Bécsi bankverein 1 tU.—, Villamos­
részvény 143.90 37, m. arany kölcsön 83.20, 
4.2ti,, ezüst-járadék 100 20, Osztr. koronajáradék 
99.80, magyar koronajáradék 97.45 Oszír-ma­
gyar hant 116.30, Dél. vasul részvény 1850 
Élbevölgyi vasút —. Bécsi váltóár 850.15, Párisi 
'állóár 80.875. Unió-bank-részvény —Alpesi

, - „ bánya-résr.vny 238.— szitud,koronajúrauek 9,.20—97.2.>, magyar anuiyjáradek —u
119.-----119.50, közúti vasút 579.1---- 579.50, váiosi Pária s-ept. 16. (Zárlat- Osz.tr magy. államvasu

Hálásokra újra csökkentek 1U koronával. Jura 
dékok bécsi vásárlások alapján 15 f. javítot­
ták jegyzésüket.

Elötötsde.
Az előtőzsae élénk és szilárd volt. Köttetlek: Osz­

trák bítelrészvény 653 50—664, magyar hitelbank 
— magyar leszámítoló v-- pénzvadobanit —, magyar 
jclzálogbiteibank ÍJ. kib. 509, osztrák magyar 
allamvusct <'.43.75. déli vasút —, rimamurányi vasú.:. 
513—514.50, magyar koronajaiakék —, kfizuti vasat 
580.50—581.50, városi villamos vasul 339 50—Bili 

11 óra 15 porcakor záródnak Osztrák hitel­
rész vény 653.50—654 —, magy hitelbank 763—763.50, 
u:agyar leszámítoló- és pénzváltóinak 456.—456.50,
—, magyarjelzáloghitcibauk II. kb. 50 J.-----50970,
osztrák-magyar államvasut 044.-----644 50, déli ua
82—89.— rimaiiiurányi vasmű 514.—514 50, magyar

magyar aranyjáradék

. 5' .* koronáig

i akar múnyurjiu 
paritásra 7.2'J 
szálli'ásra.

Zab változatlan és helyben 7. 
fizetnek.

Tengeri tarlóit. Prompt kocsira rakva helyben 
7.15—7.2-1 koronáig jegyzőnk.

Az árai; 50 kilogrammonként értendők.
Elkelt:
Uj-bnza. 2 iszav id él: i: 200 mm 82 kg 10.85 

kor 100 mm 82 kg 10.85 kor Ő0o mm 81 ks 
10.85 kor £00 mm 81 kg 30.75 kor 300 mm 81 
kg 10 70 kor 259 mm 61 kg 10.75 1( 0 mm 81 kg 
10.70 kor 600 niétermássa 81 1 ^ 10.75 korona ICO 
mm 80v 19,75 i,or. iOu mm 81 tg 10,7u kor
100 mm -0 tg 10,70 kor 100 mm 80 kg 10,70 
kor 250 mm 80 5 fig 10.70' kor 650 mm 80 
kg 10.82 ec fél ror 2000 8:0 ka 19,8 > kor G50 
mm ti) k? 10.82 i~ .‘él kor 1500 min 89 1 >80 kor 
100 mm 80 i:-r 10.8U korona 450 mm 80 k.- 10.75 
kor 40i) mm 80 kg 10.75 kor 300 mm 80 kg 
10.70 _korona luj m:n - ku 10.70 uor 400 m a 60 
kg 10 i » kor 4(i) mm 80 kg 10.75 tor 400 mm 80 
tg 10.67 (.: léi korona 2HU mm 80 kg Iti.ii'kor 1600

m 8i) kg lO.Ofii kor 3<!0 mm 80 10.50 i or 1500 
mm 7-1 5 kg 10,65 korona 200 mm 70 kg 10.70 tor 
mind három hónapra.

Makói: 50u0 mm 79 5 kg 10.74 korona mind 
három hónapra.

Bihari : 400 mm 60 kg 10,70 koront mind három 
hónapra.

Pestmegy er: 5.0 mm 80 kg 10,67 és fél kor 
200 mm 78 8 i-:g lufi o korona. 200 mm 7S kg 10’4<) 
kor 400 rr.m 77 a.;g 10.60 kon

villamos vasul 339.-----330.50.

Béli tőzsde.
A déú tőzsde szilárd maradt. Köttettek: Osztrák 

hitelrész vény 654 75—653.50, magyar hitelbank 
762.50—763 50, magyar leszámítoló és pénzváltóimul; 
456, magyar jelzáloghitelbank II. kib 5u9, os<ti -.

iietyi magyar á lamvasu! 645.25—644 25, déli vasút —, 
7.00 koronáig legyez prompt rimamumnyi vasmű 51Ő.25—614.7Ó, magyar kor«,.

r 1 najáradék 97.15—97.30, közúti \asut 580—518 50, 
városi villamos vasul 338.50—339.50.

Helyi értékekben köttetett, berniek féle vasgyár 
353, Dräsche t--„iu 468 —470, oaljotarjáni koazeu- 
hánya 566.

1 óra 30 parczkor záródnak: Osztrák hitelrész-
vény 614.50—645.—, magy. hitelbank 763.50—764.—, 
magyar leszámítoló és pénzváltébank 455.-456 —
magy. )<-tzáiughilel6auk 11. km. 509.-----voS.50, osztr.
in. államvasut 645—645.50., déli i us.it fc8—1>9.—,
I imamurányi vasmű 514.75—515. magy. korona iára- 
dék 97.25—97.30 közúti v -sut 679.—580.—, városi 
villamos vasul 338.50—339.—.

Prtvmlum-iizlei: Dijbiztosil&sok osztrák hitel- 
ben holnapra 4—5 L, nyolca napra 8—10 k. 
1904. szeptember végére 16—18 korona.

Diótőzsde
Az utótőzsde alacsonyabb külföldre kissé gyengüüif. 

Köttetek: Os-trak hitelrészvény 644—643. M gyár 
iiite bank 763—762, Magyar leszúrni tu! 6- té pénz 
váll óba ni; —, Magyar jelzáioghitelbant; It. tub. —, 
Osztrák magyar államvasut 644.50—643, déli vasul 
—. rimamuranyi vasmű 514.50—514, közúti vasú, 
5/9—579.60, városi villa mos vasút —.

3 óra. 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész-
vény 643.-----643.50, magyar hitelbank 762—762.50,
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 405—456,— , 
magyar jelzáloghite bank 11 kib. 508 50—509.osztrák 
magyar államvasut 643—643.50, déli vasút 88.50—89, 

} rimamurúnyi vasmű 514.——514.50, magyar l;c

—, Lj tön. k konzol 88 55. Fgyötörni járadék 
108.10, Magyar arany járdák 100.RŰ, Török sorsjegy 
129.25, MeriuionalvasiV. 740 46, olasz j áradé-
104—, Banque (t torna ve 589.—, Ci edvt toncier 
de France 710., zJp?si hányarészvény —. 
45!, 1890 román kölcsön i- 9.<0, Görög kölcsön — 
Váltó Olaszországra — . */c. Váltó Amsterdamr
2 6.37, Váltó Brüsszelre 9.03, J)e Beers 41.70, Char 
tered 41.50, 5- , bolgár kötelezvény 427.—, Déli 
vasút —.— Váltó Londonra 252 30, Osztrák 
aranyjáradék 102.85, Osztr. Länderbank —, Banque 
de paris 12.05, 3'/» lrancziajáradék 98.27, 4°/, sjia- 
nyol járadék 88.55, 3°/, uj törlesztlietö járauik 
—.— Osztr. földhitelintézet 13.90, Déli vasút ei-öhb 
ségi kötv. 328.25, 1696 román kölcsön —.—,
Dohányrészvénv 386., Váltó ilécsre 104.12, Váltó 
német piaczokra 1 2.34, Rio 14.09, Last Rand 

1M 50. Handtontein 74.50, Magyar Jelzálogbank 
é 49. s diáid.

Frankfurt szept. 16. iKsti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 205.30, Déli vaeut 13.50 Disccntu (Ionian 
uit 191.70, Berlini Handdsgesellseh —.—, Harpen 
215—, Német bank —, Hibernia —. szilárd

Hamburg (Zárlat, s: ept. 16. 4.27,-os ezüsljára 
Ték 100.—, sorsjegy —., déli vasút 18.50, 4*/»-os 
suztrák aranyjárauék 101.30, osztrák hitelrszvéni 
205.35, osztrák-magyar államvasut 198.30, olasz- 
járadék 104.—, 4J/,-os magyar arany járadék 99 80 
gyenge.

London, szept. IC, Angol consol 88 50.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Parié, £zept. 16. Xyers ezukor szept.-re 26.— 

26.25, nyugodt, lekér ezukor szept-re 28.88, oki 
29.63, okt.-ja.n-ra 29.88, ján.-ápr 30.63 lanyha, 
ünomitott ezukor folyó hóra 62.---- 62.50.

Boroazló, szept. 16. Búza helyben 18.—, sárga 
búza helyben 17,90, rozs helyben 13.60, zab hely­
űén 13.90,repeze helyben 20.—, tengeri 1c.—.

az eső beérkezett hajószáltitruányuk után némileg 
hanyatlottak, mindazonáltal meg ina 13 aránytala­
nul magas árakat követelnek és jeniig az óriási­
ért 220, aioláért bálákban 210. Malfűtáért 195 
B. i ért 1S4 és Pálma-manduláért 182 l i-r- • át. 
Pü-cess mandula első behozatala tranzitó Tr;e-f, 
2i0 korona. A termés minősege általánossá, b in 
kieiéeilű.

Mazsola terméséről ma már teljesen határozott 
Ítéletet mondhatunk, amennyiben megbízható becs­
lés szerint az eredmény 28— 30 000 tonna között 
varia1 a tavalyi 68.000 tonnával szemben. A tér 
mési hiány az árak alakulásában indokoT 
jezést nyer.

Habár Smyrnából e héten szilárd és magas 
ár egyzesek érkeztek, a vevők mégis várakozó 
állá-por.tra iielvi zkedlek, s hogy kétséget sem 
szenv-d, miszerint a hét végével ez, exportőrök 
árkövetelésükkel engedékenyebbek lesznek.

A belföldi üzlet vontatva bonvo'ódik le és hogy 
a vevők tartózkodása mennyiben jogosult, az nyílt 
kérdés. Etemében a ker-siet gyenge; jegyzése 
75 — 110 korma tr.mzito Trieszt. Szn.imából, a 
rCasloreL-?a! beérkezett első nagyobb mazsola- 
szállitmány minősége sok diíferencziára szolgába- 
tott okot.

Koszom-füge valamivel lanyhább; rendes ko­
szorúé t 25.50. kiskoszoruért 27 koronát köveiéi­
nél: tranzito Trieszt.

Utting. Skútországból érkező hírek alapján jó- 
ered menyü fogásról tehetünk jelentést.

A hal igen szép és a kedvező időjárásban 
történt sózás következtében kitűnő minőségű.

Szardínia. Az utolsó hetek kedvezőtlen időjá­
rása a szardínia halászatra béni'ólnz hatott. Az 
Adria vidéki hulá-zok bizonytalan időre beszün 
tették kísérletezésüket. Ha rövidesen változás nem 
történnék, kétségkívül magasabb árakra számít­
hatunk.

Élelmi czikkek.
Budapest, aug. 30. (A Magyar Gazdák 17- 

sárcsurnok Kilátó Szövetkezetének jelentése.)
Minél inkább közeledik az általános gyümölcs­

érés ideje, annál nehezebb a piaczra kerülő sok 
selejtes úiu részéra megfelelő elhelyezést nyerni. 
Szé-p gyümölcs mindazonáltal simán talál vevőre. 
Szőlő változatlanul értékesül. A tojáspriezon a 
külföldi kedvezőbb konjukturák hatása alatt az 
árak emelkedtek. Vaj továbbra is larnba irányza­
tot követ.

Hu.‘■neműek: marhahús 1.20—1.28 K, helyben 
borjúhús 1.12—1.20 K, vidéki borjúhús —80—1.12
K. serlyshus 1.-----1.20 K, szalonra friss 1.2U —
I 24 K, szalonna sózott, 1.40—1.44 K, szalonna 
íü-lö.i 1.44—152 tv, füslölthus (vidéki) kilója 1.58 
— 1.60 K hazai sonka 1.80—2.— K, szalámi 4— 0 
ív, nyári 1,40—1,60 K kgkint.

7 ad ■ nyúl darai ja 2—2,60 K., fogo y 0,60— 
0.70 K láczán 3—3,20 szarvas 0,70—0,’tO K, 6z 
1,60—1,80 K vaddisznó 0,70—0,40 K kgint.

Baromfit élék: élű tyuk 2.40—3 K, rántani 
való csirke 1 2v—1.40 K, sütni való csirke 2,40— 
3 K, kacsa, sovány 2- 2.40 K, hívott 3.40—4,20 
K, lu-t, hizoit 10 — 16 K páronkint: Vágott hízott 
liba 1 30—1.40 K. Vágott hízott kappan, kacsa és 
pulyka 1,30—1,40 K kgramonkénh 

Teavaj: (czentriíugált) 19,0-2.20 K, főzővaj 
1.40—1.70 K. kilónként, tehéntúró 16—22 fi.tér 
kgint.

Zöldségfélék: Burgonya [vvaggonáru) sárga 9—10 
K. rózsa 1. 6.50-7.50. K, 100 Rímként kifli fehér 
8—12 K, minként. Hagyma 50 Idgos zsákokban zsák­
kal együtt 10—12 K. makkói érett 14—16 K, méter 
múzsankioL

a rettenetes pillanat pedig még fokoz'a erejét. 
Küzdeni kezdett támadójával s kemény viaskod. 3 
után sikerült neki löiülkerekedrii. Ekkor i ajonell- 
jével a fű tiliüz szegezte támadóvá}. Ebben a pil­
lanatban alig néhány lépésnyin; tóié két japán 
ugro't fel a főidről s tűnt cl a sötétben. Az orosz 
lármát ütött, de ;t két kémet nem sikerült kézre- 
keriteni.

— A zajtalan uyiratkozás. Ila k's'é ka ónc-en 
hangzik i- ez a czini, azért nem megvetendő a 
valóságban, mert i,™ jelent kevesebbet, mint 
hogy be szűnt az a csatazaj, amelyet az ambi- 
c iózus és erős zenei hallással megáldott borbé'y- 
segédek vittek véghez a nyírás orvé alatt. M.-r< 

lie* j olyan borbélyt még senki sem látott, aki minden 
n.irús után legalább egy vidám csattanta«:-?! ne 
ba alizott volna a lehullott fürtnek, olyan bor­
bélyról azonban, aki minden nyisszantás után 
elcsaltogtatla a Rákóczi indulót, vagy a Tarara 
bummdiél, n.in-len nyír,Akozó embernek vannak 
súlyos tapasztalatai. Hisz az emberiség nagy 
része inka b hozzászokott alihoz, hogy borig 
nyírássá magát a »géppel<, mert az diszkréten 
nyikorog csupán, csakhogy az o'Iccsattogtatásl 
kikerülje. Mórt végre bealkonyodik a csattogta. 
1 ásnak. Valami derék ember kitalálta a zajtalan 
oliót. A két ujj karika közt zu fogó gummi lapok 
vannak s ahol a két szár érintkezik, szintén egy 
vékony gummilnp van alkalmazva, amely a csi­
korgást akadályozza meg. Az ideges emberek — 
s ugyan ki nem az? — bizonyára megkőnnyeb- 
bü ve sóhajtanak fül ennek a hírnek az olvasá­
sánál, pedig — s ez a kételkedőknek szól — 
nem a jövő zenéje ez a néma c-!'ó, mert már 
Budapesten is használjuk.

— A tudós ió. Hónapok óta foglalkozlaija mftr 
a német közvéleményt az okos Hans néven is­
mert tudós ló, melynek csodájára járnak az 
embernek. Azt is liireszteltél; róla, hogy tuda­
tnám a tisztára ügyes dresszura s a lovászba 
szernhunyorgatúsa szerint felel a tölteti kérdésekre. 
De a lóvászfiut eltávolították s a tudós ló csoda, 
latos produkcziói azért mégsem szűntek me;1 
Végre egy kiváló berlini Luk sokból és sportiét 
fiákból álló bizottság vállalkozott a megfeEhetet­
lennek látszó rejtély megoldására. Mint berlini 
tudósítónk táviratozza, a bizottság egyhangúlag 
kije.ente'te, hogy a ló produkezióinát bármin* 
csalás ki van zarva s oly esetről van szó, a 
melynek a dresszurához semmi köze s megér­
demli a legkomolyabb tudományos vizsgálatot.

*

— Az álomkór. A »Tó egészség« cziroü or­
vosi folyóiratban olvassuk: Az álomkór nem a 
fehér emberfaj betegsége s veszedelmes volta 
bennünket, európaiakat, csak kevéssé is érdekel. 
Hogy azoaban újabb időben mégis annyit fogla ­
koznak európai tudósok az atomkorral, az annak 
tulajdonítható, mert ezen beterségnek csodálatos 
jelenségei érdeklik a kutatót, másrészt, mert az 
európaiak afrika gyarmataiban fokozott mérték­
ben fenyeget ez az epidémia. A betegség felisme­
résének nagy akadálya az, hogy az incuhatio ideje 
vagyis az az idő, amely a bete.ség tulajdonkép­
peni kezdetétől tart, addig, nüg a betegség észre­
vehető, nagyon hosszú. Régebben azt hitték, 
hogy hét évig tart, mig az álomkór egy ember- 

, nél fellép. Ez ugyan nem felel meg teljesen az
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Szombat, szeptember \7;
három évig iartigazságnak, de mindenesetre két-..... ,ttll

az incubado. Az áiomkör mindenkit megtámad­
hat, bár aggok és gyermekek ritkán szen­
vednek benne. Érdekes, hogy az európaiakon 
kívül meg a jómódú afrikai főnököket is ritkán 
tamadia meg a betegség. Az álomkórnak három 
stádiuma van: a kezdetleges, a kimondott és 
a tulajdonképpeni álomkor. Min! már előbb 
je:eztu-.va_betegség kezdetleges állapotát nem 
könnyű í-ustuen. A szirup tornák gyakori fejfájás, 
u m. irkmirgyek duzzanata és a nyelvek sajátságos 
reiZhetése. A második állapotban már könnyű a 
diagnózis. Á beteg idegrohamokban szenvedő és 
unapota hasonlít a részegéhez. A nyelv reszketése 
erősebb és egyre több szervben lép fel a görcsös 
mozgás. Beszélni sem tud már a beteg, csak 
11 thetetleruil morog. Lassnn-lassati állapota a 
harmadik stádiumba megy át, a tulajdonképpeni 
álomkórba, amelynek következménye a teljes 
hűd es. A betegség majd minden esetben halálos. 
A betegség oka, mint ahogy a Portugáliából ki­
küldött: áiomkór-bizotiság kimutatta, egy baczil- 
1 ív-fajta. A baczillus neve diplostreptococcus. a 
mely általános vérmérgez.est és okvetetlen halált 
idéz e!íi. Ue az átömkórnak közvetetten oka is 
van: s ez az úgynevezett tseíse-légy, a mely a 
baeziilns csiráját az emberbe szúrja. Hogy 
európaiak es vagyonosabb négerek nem szenved­
nek e betegségben, éppen onnan van, hogv a 
tseíse-légy nem kom i fel a nagyobb és tisztán 
tartott majorokat, hanem csak olt tanyázik, a 
bo! piszok van s alkalmasabb a hely a szapo­
rodásra.

EGYETÉRTÉS

Szerkesztői üzenetek.
ÍLevőben nem válaszolunk, de c rovatban a lto 

zíru: ir.c.zett tudakozódásokra készséggel felelünk
...nzetojoKnek. Ke: iratot nem ad vissza a szer­

kesztőség.)

Előfizetőinkhez. A nagy háború ez imii 
nagy-zabo n illusztrált, munkát, a mely ka­
it .-í-von \ ra },f • ii.il el, minden előfizetőnk dij- 
tutamd _ kaput meg. Természetesen azok 
nniiünyijan, a kik eddi-; előfizetőink voltak 
h-. -zó*. a kik az ok; iá Len uj negyedben 
Jcpneh. előfizetőink . órába. A nagy ih-zmü- 
vet lL^vp öleljük ki. Tekintettel azonban 
mi..'., hogy *-••. ;l mi;, értékes könyv lesz, 
tkifizetőim: köréből iiozzánk érkezeit felszó­
lalásokra elhatároztuk, hogy bekötött nél- 
dtiP. \ okot is készíttetünk. Azok u tisztelt 
i .v ízetöink, a kik ilyenekre igényt tartanak, 
szíveskedjenek a kiadóhivatalnak négy kö­
römit beküldeni és azért vászonkötésben, 
aranymetszéssel kapják egyébként díjtalan 
ajándékunkat.

£iú - n. A hipnotikus állapot sarkalatos
' 1 ;r’’ bogy a hipnotizált egyén rendkívül köny* 

i.ym b:ío!yá:soiha!ó s hogy a iiipnotizálóoak hár- 
niicy állítását kritika és cllecvcíós nélkül clíoradja- 
lcbat a hipnotizált a legnagyobb fokban hiszékeny, 
vagyis szuggcsztibilis s a rendkívül fokozott hiszékeny 
stg az, a nut szuggesztibilitásnak neveznek.

'L Az 0,lrmi állami taniióképző-intézet lSOő-ban 
z.unt merr.

D. Cr. A -K,s emberek* ezimü mii a kérdezett Író 
mai.fi miive, megjelent líudapes'en lKiüi ben.

B. Cí. S*. ... ii. A német „Hier“ helyett az »Zde«
szóval való jelentkezést Krieghammer hadügyminisz- 

. ’er ISáT áprilban kelt rendeletében tiltotta el és fog­
sággal büntette azokat, kik az ellen vétettek. A ki 
el ti a császár egy udvari ebéd végén szóba hozta- 
az Stransky delegátus volt.

Urdeklödö. „Votlunk, mint fi, teszlek, mint mi: 
por és hamu.* hz a Széchényi-matád nagy-v/.enki 
sirholtjúnuk a felirata.

&■. Z ... n. A németországi lutheránusok és 
kálvinisták között az unió 1817-ben jött létre.

Cs. E. Sj? . . . n. Magyarországon aranypénzek 
veréséért ii lioronút kell Űzetni kilogrammonkint. 
Igaz, hogy Ango!cr$zágban az állam mindenki szá­
mára díj nélkül veret érmeket, de a benyújtott 
aranyból csak bizonyos idő múlva készülnek" cl az 
érmoK, úgy, hogy az alatt az idő alatt a kamat- 
veszteség nagyobb, mintha az. aranyat bizonyos 
százalék levonásával az an col banknál váltja be az 
ember.

K. D. béren Adnak kölcsön motorokat a keivel 
rező t -Rétetek mehet! : 1. Ha az illető valami uj 
iparágat óhajt meghonosítani. 2. Ha a motort nem 
ahból a ezélbói akarja megszerezni, hogy iparos- 
társaival versenyezzen ós ha végül többen akarják 
annak hajtóerejét igénybevenni. Éppen azért, hogy 
biztosabban megnyerhessék, leghelyesebben teszik, 
ha többen folyamodnak.

!L. M. Sz . . . n Érvényes. Mig kereskedeimi 
törvényeink ugyanis a kereskedelmi könyvekre 
nezve elő nyelv használatát Írja elő, a minek foly­
tán az. immár holt nyelvnek tekintendő zsidó-nyelv 
betűivel nálunk könyveket vezetni nem szabad: 
addig váltótörvényünk semmiléte korlátozást nem 
szab a váltónyilatkozatok nyelve tekintetében. A 
zsidó betűkkel irt, vsgy aláirt váltói tehát nálunk 
érvényes váltónak kell tekinteni.

!• e I t i ö s szerkeszti:

Molnár Márton.

1 d ö j áras,
A meteorológiai AösppMii *ytér.et távirati 
jelentése lí)04. szept. Ifí-ún reggel 7 órakor

Hazánkban országos esőzés volt. mely kelvenkint 
zivatarral járt. A Dunántúlon 20 rnm-en felül esett, 
az északi megyékben pedig az esőmennyiség majd- 
,Jpm mindenütt meghaladta a >10 mm 1. Legnagyobb 
voit a csapadék Losoncz környékén (71 mm.) 
Sokhelyütt élénk szelek léptek lel. A hőmérséklet 
nyugat felől észrevehetően csökkent.

Fiúméban ina reggel ö óra 11-5 p.-kor AE—SW 
irányú, erős földrengés volt morajjal.

Magyarországon depresszió fejlődött, amely dél­
kelet fe'e terjeszkedik, Skandinávia és Francziaország 
között pedig nagy-kiterjedésű maximum terül ti.

Jelentékeny esőzés volt Ausztriában, míg egyebütt 
a lecsapódások csökkenlek.

Prognózis a következő 24 órára: Egyelőre hűvös 
(szele-) idő várható sokhelyütt főleg a keleti c-s déli 
részeken még erővel.

Kivonat a hivatalos lapból
— Szeptember 16. —

Áthelyezés A vallás- ék közoktatásügyi m. kir. 
miniszter dr. Csernátony Gyula, bcsztercz.e nászúd 
megyei kir. tanfelügyelőt jelenlegi minösésében Ko- 
lozs vármegyéhez helyezte át.

Pályázatok. Eostamesteri állásra tiszti szerződés 
mellett Bracznázán október hó 7-ig, — a szolnoki 
pénzügyigazgatóságnál pénzügyi iogalmazói állásra 
1.4 nap alatt, — a dévai kir. ügyészségnél alilgyészi 
állásra 2 hét aiatt, — a székesíöhérvári pénzügy* 
igazgatóságnál segédtitkári állásra 2 hét alatt, — 
a nasymihályi kir. adóhivatalnál adófiszti állásra 
14 nap alatt, — a győri pénzügyigazgatóságnái 
pénzügyi fővigydzői állásra 2 hét alatt adandók Le 
a kérvények.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
Szombat, szeptember 11.

NEMZETI SZÍNHÁZ. M. KIR. OPERAHÁZ.
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Napkeleti ki­
rálykisasszony j ó: aknr

Ver.-dráma I Mvonáslian. 
Irta: Kdmorid Rostand. I'or 

'litoltá: BcneJck Mnrc/eli. 
Személtek:

lleilisinde ‘ V. Márkus 
Bertrand Beregi
-luííroy (’-ú ízár
Tropliiúíus Mihályfi 
Erasmus cél
Square íali. o Ivanli
A zutd vértes lovag Pálffy

vígszínház.

Kis pajtás.

A walkür. '.rakor

A „Xiebelung gyiíiü/ “ ezimii 
zeuedíút;;i-11Il*)gri el-u r.j-;:e 
8 felv. Zenéj''! Vs Fyövegér 
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X’endi-ey 
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K'a.Loliey ky 
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K HoítagLi I

FÖV NYÁRI SZÍNHÁZ
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betyár.
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Siegmund 
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Sieglinde 
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1húsyne H. 
Vaient V.
Ka ez er 
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Kann M.
S/i lágyiné 

b\ Piirtölutci V. 
Fialt né 

Berts M. 
Valent W

NÉPSZÍNHÁZ

Fi e z i.
8

Énekes Kl-uzat 3 felvonásban 
írtál: Engel é3 húr st. Magyar 
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T. HariL aíhl. 
Győri A. 
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Házmán 
Festi K. 
Szirmai 
lvomlóF-J r.

KIRÁLY-SZÍNHÁZ.

!! s
j - rakor

Én, te. ö !

uperelt 3 felvonásban, írták 
l'Iers és O-iiÜnvel. 

Ezernél vek :
* orgy pi ói
Gabriella
Oouey
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Jolán de 
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Mae.i' he 
Milzv

.V-meih 
Köri K.

‘ I ’s iff.
Jx urmen iy 
Lunó 1. 
Szomory 
l'erenczy 
Gvönsvi 
i < dak'S.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Hajdúk n 
hadnagya.

Operett 3 feivonásTtan, irta 
UíajnaFerencz, zenéjét szerzetle 

Czobur Karoly.

URÁNIA

A gyermek.
órakor

©issztáv]
fialom és ijyérak tizeméhez aziikségea [épek it 

kellékek

Budapest, V„ Váczi-körut 80.
Szab. Fairbanks-féle f/ozszelepek és vtx$~ 

csapol:.
Gyorsftszito pariiitzamo* saluk* aroe 1 yík aj 

használatban a Icgczélszeriibbpk.
Árjegyzékek irpyen ós bérmentvd. 435G2|

l
SZIGETI LAJOS utódai

Héjj
szíjgyártók, nyergesek és böröndősök 

itudupi-st, IV. kér., lluzinm-körní lo b,
Kiv:,! . legjobb anyagiul <■« Héte-en k • lit kaceizé lőszer 
szám es nyeregfelszereléseiket, valamint minden úcrnemüek cs 
sportezikkeket. Nyergek tartalékos tiszteknek kölcsön adatnax. 

Árjegyzék ingyen és bermentve. 1 —— 11

Iskola.-
kaphatók 3, 4, 5, C frtérl feljebb 
Tokkal, vonóval ős gyantával telje- 
jesen felszerelve 7, S. !). 10, 12 irt. 
s feljebb. Iskolai hmmonuj 

tnok s az összes zenekari 

hanyszerek és iaiiugráfok 
u ieyolesúhh ár a kon s leg­

jobb kivitelben.-

Sternberg Ármin és Testi .
c -. : ír. iidv. ltangszergyaráhan,
budapest. Kerepesi ut 3G. szám.

Képes árjegyzék (mieden ezifikröl külünj irigyen 
csak meg kell _ Írni, hogy milyen hangszerről 

kívánja az árjegyzéket. J uó-;
J

Napirend.

Szombat, szeptember 17.
Haptit. S7,.:nb3t, szept. 17. It-'-ir. kaíh. LvnLeri tzat 

i-arnnerf. -- ijg-oro.nr {■ Zfpte:nb#»r 4.* B.ibiivtt - r->d: Tíf i 
S* íJsa/.na — .Vaj» kel > ón* V4 p. . vul-- .. . . ra *2 •
— Hold .I ura 4', p. -debit -n uy XI óra JK p. ei’-sl.

mutató előadás a X ig -. irtb;«z.Lan lel < öml-'or,
Kossuth ünnepély a U»»b-ub-7a 79 ; /. . -t v >1 - du x. -/

Júzsel-íé. • a-: t:.iiár - /-ug lielyi.-« g -b< Tt.
Mudará-z kiállítás a .X^m/vii .- .t -.n , .-» r>y:v a .«>é< ' 

cap, bftlepödij 1 korona.
í\ o rn ve i A a lm a 11 A ép /• / ú 11 i t á s (A a cyme/o- tifr/a ÓT

nyi tv a díj * .7 la n n - r n*.
A-mzetl Mnzenm káplár nvílva A Unvv

,:.r . irrnl.ilmi kiuikt.su liynv» 1 korona ülj :uéttcit. Aéprai,:.
, ; Cstüág-utcza nyitva 9—l-:g belépő dij 1 knr. Nóvcnvt. ■ 

»ze.'he:,):-nt.-za 1 nyitva 9 őrá tűi i-ig. A túbt. iá:»,
luf tul: 1 1.O2 0DÜ» r|.

Teciwologiai iptrmrixeum nyilv* 9- X-iy,
1-óWtan/ iatézet maeeumn (.si-ífania-i. h. e- -ív* 9—1 

Be-epoiiij 1 kor.
kereskedelmi Kimenni a városö-e: 1 Iparé arcokban nyit 

»a 13—12 09 3—t-ig. " 3
Muzenmi könyvtár nj-jtva ' -1 őriig.
Akadémiai iüuyvtár nvílva .,—7 óráig.
k.py-’rioi könyv r nyitva 9—íe-ic s Őriig.
A kaikért n\ít.-a -z- nap betérőd ii 60 f: tiér.’
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Ä £i»íí2é3fseaf* áru- és értéktőzsde hévaSalos árjegyzéseit

1904. szeptember 16.

A) Árutőzsde.
I. Gabona neműek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként

, a) Készáru.
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Zab ................
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b) Határidőre.
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pénz áru

Mnryar hasa.. 1 “ \ ma is ...
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11*04 oklűber...
1 6 k Iliit
18 -4 u-.ájii* ...
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10.77

10.41
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Haza ....................... Ib04 október 
lCOj április ...

7.7C
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8. Ii

Tengert ................

i'ji.4 juii.ia ... 
I90ú *ti"usítua 
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Zab ......................
14 október 
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11. Különféle termények (készáru).
Származás, nem és minőséig

Árfolyam
pun/. áru

legyen hordó
60 kiiogt«i!miion :< nt

_ Rudapetli ......................................................................
Disznózsír................ vVe, i.......................................... . .....................

7Í60 7g. -

tC titegra in illőnként Szalonna ... ... ...

tSl tgyat, i»*vreuüztLritoít, vtuvki .............................
Var-si, ieí/nf-.zárilott, 4 darabos ......................

11 »» ,l ii ................ •••
l-llrif.lt................................................................. ..............
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C'J. —

(ai.öíj
C2.CC

1 • . üli,
fvf.g; * t z?;t Mily helyett.

hí. ti. 3/0 í 1 gramm ónkéul.

ro kíIogran:nii'm;.ent.

Szilva 7.7 71. ... 7T.‘ ...

lios.tniúi, 13-3. évi stotuáuy-iniDókég................
.............................l'i-J darat.os ...........................
,, ,, ,, fc5 ,, ... ............

Szerbiai, IW. óvi ezohváay-minőség ................
,, ,, Ib i darabbá ... ......................
., 8.7
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■ i :2r:g! UíillllOuLrnl üzilvalz .......................
h.ilavoiiiai......................  ................................................
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60 kiiog-rainmonkéul Heremag ......................
l.uczerna n.agyar 1805. évi .............................
Lóheic aprós/eiuii 1903. .....................................

,, i.uzépszemil 1903. ,, .............................
nagyszetnil 1903. ., .............................
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E) Értéktőzsde.

1 í Uioifó árf. jí. 1
É ERTÉKPAPIHOK pénz j arn
X - j korona ért 26-5

A« I—IV. aixttjegyz. értékpap. árfolyama
I jj ;:or.-ként érteudo, La koronára, 0. é.-re

1

vagy ezüstre ezul. 6«) irt.-ként. ha arany- ,
ri.-ra vagy pengő j.ér.zre «zól; luU méikau- 
séiii. u inát nzm szol: 100 frankonként, 4*/,,

<*/..
4 ILa frankra avul.

I. Államadéaeág. 4 I

. Magyar államadóesig.
8Vi. i

é ▲ ranv , arad ók, lUÜ.cOC, 1CC-0 xranyfrt. névért 4
drbokhan, adóraenres :»U aranyirt.-oukónt 11S-.9Í: llS.íf,

4 Arauviár., J'f.ü; .* ai any forint neveit #lera-
i ^koau, yu nii. entcs, ;>ti aranyiul intőnkéül 118.SC llíMf

4 /.rartyjáia-i., adóm., őOar. íilké::t, szept. v. 118.9U 119.4 1
í1 2 Koron a orte ku járadék adómentes ................ 8:.5Ó s *.:r>
A • ■ ■ ................ 97.25 •Jl.CJ 46 Í-
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. . . Mzept. v.
* „ 9 szept. T.

ifcTfi. kel. vat.állauik. r. fiiban70ar. Útkén:
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f Államkvlci. uvaskaui. czéljára, aianyadóra. b2.7ú; 8,3 n
lt’70. évi nrer.-kölcsón, 10U frt. di b zU0K.: so.;.— íáC5.-.

— In'tO. évi nver.-k ici. ól) fi Tos <Irb. - -109 K. 2óe.— £09.—
- Magy. rvgaie-kártalanifási kötvény a lóm. --
«12 Horvá'-sziavun k^.-fal. kötvén7 adómentes 101.55 r-.' :■( 4'-,
é .Mag r f-i u'e.'.eruifai.:. kötvény adómeatss £7 5C1 , <•
4 11 . ÍV: T-S7lar-.il „ „ * 85.5- T 4
i Tiszai éi sreged in ver.-kölcsön, ad óm.,kúO K. 1C1.50 1Í4..V — j £

H^vai-intkTO» jelz. íuIdTáltgágikttvényn. 101.- 102.— 4-/,Q
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l.'toleó árf- 

• en/. j ár t 
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b) Osztrák államadöezág.
Ccnverlult adóm. keronajúraack jan.— j ti. L2.--s
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II. Más közkblcöünijk.
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. . - . ... Bm.-bécavulgjÍTÍzszal;á«yozasi tar*, koie*

Ül. Záloglevelek közkölceön-kótv.
a) Budapesti Intézetek kibocsátáiai.
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e *ó ev 1 u U «vru*a: j

IV. Elsíibbséjl kötvények,
, Adnam.gj. aír. l.Jig.ri'ujóz, rí. /< Lb.ii

H :Jayt.Il *.lza i Hl«*«», ...
, * ‘taoj. ráro.i T.iui icitTtaymri

Mod.J»*t-I'*C«l TS«Ul.............................
. Iréli w.suu-.li. loitx.i.io, .‘.'0 méii.-lteni.

n , ÍUUO. «fi líiboviiit. íOC t'r.u 
j kUa cv. I»... il'tnagOrb»; 6ziti ura.
JK*,«*-öd*rL*r»i v*■ -• loac.................

, . JS8i »r.-bau.lU
I . ......................
< . 189i.v.-bau,lti(
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, . n.......................................
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Magy.oyugoii?.(•?-tvar-gyor-irricíi? oaal) s
„ „ ií>74. kihMeaá'áa............ „

M. v a< ut i el». kölc^dxir. ezé tta^ar.yXOümra ként 
Oaztr üi.állauiv.,lb8'i arany!,an 100 mikként

n 9 r, A.kiú.lbía, e ide ara Keni
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jy:i'. éufulyatna di boukéut aoroBáhaii eile *dú 
4rva ' , ,
-----  V. Bankok részvényéi
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— í Angol osztrák bank.....................................

Bper.t bankegyeeiilet réizTÓny:nrsaiág
20 -E!*ö magyar iparuank .............................
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6u Budapesti giro- «s penztár-ogylet
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Marat nauk-red/vényt area sag ... ... /uu.
Harmes magyar attalanoa váitóüzlet rt. *00

, llorva: kereskedelmi b&uk .................... 2*0
Morvái letzámitoló bank .................... 4Ui,*
Horvát-azlavon országos je'taiogbuuk zoo 
Magy. agrai é* jarauäkuank resrv.-l. 400
Magyar áluláuoe bitelbar.a...........  ... inn

e * 9 izept. v *00
Magyar jelzálog;:iteibaok .................... <40’

» m ' bpt. v . -bU
Magyar k vreskedelmt részvény tar-aaag töv 
U. Kir. «zab. osztáiyiorajatek. t.-ia ». ^'»0
Magyar lestanniolú ét pencvalló bauk *uu 
L • , , * » * szept. v. iUOj
^cagvar takarckp. kozp.jelza ug Uuv/ 1 ,?•; ■
Osztrák Liieüntézbi ...................

< . f. ... «zept. v
Osi.iák-magyar uauk ... ....................
Lca:t magyar k bresktiueiiei i*gr a 
Vnioubauk ...

Vilii. - 
k:u.-

-3l.-
*30.—

k'uu.—

2*C.—
*dü.

?C3 -I ;6C.
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VI. Takarékpgrutárík rttivenyel.

. ueltárosi taka/ékpéuttir ....................
Ludape-t Ili. koraiét! takarekj érr.tar 

. Kudapvst-« ( zséueivaival takarékpeuzt. 
jlípesii íaka.ukp. tn or^*. zai<,gkui. rt. 
j Kgyes.i «1 bpi».. 13 városi takárekpen/t. 
‘Magyai a:í,e..'anvs taaarékpeuzra 
Magjar u: »0. Kozpuuti .au.ami.pcuz’at 
I'esir bi.zai eiao takaiokpenzia egye.

IvU
M'.j
IL'V
ív-'-

m.-j --it
á«v.- iSU..
zu.1.--: zi't.- 

. US- *'21 ■ 
*• áino - áéütf..

C90.
tju 1--.9U.-I7l'. 

21700 - IkUu

VII. Butosita tsreasaguk renzv.
'Ltioti biztosító társasig............................
be.-it élt’.- cs jsuxdók-oizt-isuó interet 

magjai a;.a.anoa LÍztuSÍl4 tata,
„1 uiioiote-, pe»u iijz: isito íuiooct ... 
Magyar jég- es f ltzouibiztusit-, 
^Nemzeti1* baleset biz oa.u r««zveuy 1.
1 ,4UI on,* fiszeuyLixtuauv iuivzol

Vili. Bazxalmak részvényéi.

■ Uoticoidia g • '-La, m teszvenyiataasag 
;kl,u óiiUhpe«: t gdzm&.óm IC,..fényi.
!'-rzséír#; gozma.utn taveasxg ... 
LujgR.gózmal.uxu 4sz?ey> v.a3ag ...
t.': .icugeiiuab.-ü-tarsaaag 

•l'ei.; i .vli.ar. o. autua a-jzuialoOi a, 
M’tili Vifltona-gÖAitia.v»

4UÜ 4 Zó.- 4 20,
4ü-., . ■ 1 / — Cti -,
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122(J.—51 iú 
4;.).—'
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IX. Banyák ís lerjlagyarak. 
rcezveny«!.

iJuUapeii eaexi'.:óriuczt teg agv»r 
I higyeiuii tégla- os ciem*utg>ar 
j Lszakuiagy at. eg jus. szr. 0. e» ipát v .
L.r/.u.g m szász . a;i koszoaúáaya 1 i. 

j l'cUöuiagg- aruisz. la.: . a V« kuüómu it. 
I r,Islvau ivglítgyai vesz vonyLamaeag ... 
í tíii.<tibe.si grauitiiöbauxak ics/t;.
■ ivó banyai gjoiegl agyar részvény tai s.
- ixoszeubanya és tcgiagyar részvényt.
. Lcclmei u*«s. téglagyár loezvfuyt. 
Maguezit-ipav r. »/l'auytai«aüag.......... .

- Magyai asptiuU . es/.véuytanaaág 
Magjai a.utauos ko-zeubanya u.

j Magyar kv.amial gyár 1 oszveu, :ár*!
! -Salgotavjáui auizeuLauj/a részvéuyt.
: OJ iaal ;eg,a- %» umszegeté ieszvC: j 4.

X. Vasoiilvek cs gépgyárak reszv.

X 500.— dl
2UU Sri.—
a$oc kii'.- *•40.—
kv'U
z - 6.4 .— 64j.—
kuli IV, - 1VÓ.-
ki 0 kiÓ.— kjü.—
őku béU, — j .
go 4hS.- 4óL>.—

kuu löd.—gll.)
k'.iu 1 3u.o0 ! .
k"'.1 320.—
a-i
- ■

1 v0 - 14
ó5-í.— ti) 6 —

ZUi tv;-.- 313.—

|Klii irafjw »»nyár rt.
Uauubiud-."j;Loeaic n a a• liar tuiaüu• íéí o

I i ajO ti............................................
T><yver. «« gept/nr ftíjyéwyiáil’.ii* 
jüauz ca tar«» vasöntöde rt. elaubbv. 
Magyir Lciii* féici^Eiorer rt. eliooc.! 

!Macy»r w»jSou- cs gtpíyár részTeByi. 
Itsadiigi v.al[i»;-l.rsul.l............................
LNicliel«oa*-tí«tigyir ríizvSoylii.a»*.’ 
|i:ini*iouráDj-i»lsó:arjiiii vasmű rt. ...
I > , szept. v,
tScliliok-féls vivintcűe ii gép^jir 
j ieu'iíutl és Ulttucb e*PgJ»rle«zTéaji.
! VYeuxaar J. <sp-, n.ggeugyir n. ...

WU tiO.- j tűt.—

124.SU! 17?.léd
302.

^ ,3153 —Isis:,.
2JU)___ ! _
9Uj;
4UU _j_
*°9 2 >ii—' 115.. 
203 | _ .
ttUJ, SU.60! 513..
4001 359 — S60.- 
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XI, Könyvnyomdák részvényei,
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XII. Külünféls vállalatok részv.
(Általános waggonkülcsönzö részvényt. iW 81J.— 
'„Apollé- kőolajflnomitó-gyár részvt. *nn 
Bantlin-féle vegyi-gyárak részvényt.

I Uihar-szilágyi olajipar résivénytári.
Brassói celldlese-gyár részvénytárs 

I Budapesti általános villamossági VE 
Elsa magyar betűöntődé részvénytárs 

|El.sa magyar gyapjnmoső éa bízom, rt.
,Ets3 magyer, rtstrényserfiitöce
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200! 300.—
2O0Í -eo.—
2001 315.—
200! 311 í - 215. 
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- ólezógaz.-.asAgí ipa* reszvenytá:aanafi • ü
, V •,6ri 1 vi ,.kluv»;E .. reozvea* .»»*« lUVv :&j. —
Ál KeuizisLkozi viiiamoiia ;̂ txrcarsg — #v
20 .xem.'u.Atizi 'vaggonkölceöuzd r. '. — *uü *70.—
— Kopp er Lipot íaipar rés zvenytarsaAag 4
4d •Tzeged; kcndencuugyár résvvényiar«. *v

dv.»jeki íarnaoak re :vénv:a:aasag 14
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£ Mrdtltsi roTBiiaa iciaäse ut 

sgyiieri beiktsiiis Sötínitges f*!i» 
fcttätiäl 4 fllKrrel, • kropukl tietek- 
ki! nedve b íilárríi Siiteail*

TELEFON 706. Csak gíy levelekre válaszunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik

____  8 kiréttéri feisílsi. aiU<*
né egyetért beíkutfcsa MtiBiégre pe& 
kítfikkil 4 illírre!, e keapak; bilik- 
kil etedre 8 fillérre! fizetésié *@8

TeLEF0N~70E

Használt és ui

pénz-szekrények
rendkívül olcsó n 
hatófc a budapesti j-etv.:- 

r ekrénv rakf irhán Suda- 
pesters V., Bálvány- 
utcza 6. ez. uj

Álláskeresők
ingyen kapjuk a-: Urszágo'; i
Páyázati Köziüc-. mutat," 
vám-számát, mely az ország i 
Jian betöltendő valameuny ; 
állást teljss czituekkei köz-I 
ii. Kiitdóbivaül: Budapesti; 
József-körút ti. 4ti47ö,E j

Csemegeszőlő
megvéíe'rn kerestetik, c-a- 
kis nagyebi) mennyiség, 
chassebs és passatuti la­
tokra reflektálok. A szőlőt 
saját személyzet' minél sze­
rte em. Ár ajánlatosat kér 
Lázár József szőiönagyke- 
reskedő. Nagymaros. Honi­
megye. 49727

Házvezetőnői
állási koros előkelő magá­
nyos urnái egy intelligens 
2.‘> évés hölgy, ki a ház- 
vezetés összes ágában tel­
jesen jár as, eddig mint 
házvezetőnő működött, Ki­
tűnő bizonyítvány okkal 

rendelkezik. György .Margit 
Kakí.spaio'a Újfalu Dobó-j 
uleza ■’<). 257Ö

Zálogban
levő ("kszerckct kiváltok 
és teljes értékét kifizetem, 
hr.'liiníckért többet adok 
mint ahogy újonnan vet­
ték. StiliiZler Izidor, 
Si ) ufc?a S íldsz 2 4:.Güs'

Vessek
1800—2ÖUD bat. hold nagy- 
részben szántóból álló bir­
tokot. Közvetlen ajánlato­
kat e lap kiadóhivatala 
»Készpénze jelige alatt 
továbbit. 219,-cl

Criamaztiumi
polgári, bármily magán­
vizsgálatra, valamint javí­
tó hadapródiskola! vizs­
gálatra felelősséggel előké­
szít „Kerekes* Dobány-u. 
o2. szám. (Vidékieknek el­
látás.) 49501

Gyógyazeréss
gyakornoknál;' ajánlkozom. 
Fiat gymn. osztályt sikerrel 
elvégeztem. Czim: Székely 
Kálmán, llaias. 2574

Nevelőnöket
német, angol és francziá- 
dal zeneismerettel egész 
évre, vidékre avagy Buda­
pestre fél napokra vagy 
leczkeórákra lelkiismerete­
sen ajánlok. Magy. oki. 
tanítónőké!, zene és nyelv­
ismerettel 800—1600 kor. 
évi fizetéssel sürgősen ke- 
resek. Szegheoné S. Lujza, 
Budapest, VI, Űesseűy-u. 
22. tzám. 49675

Pénzkölcsön
egymillió koronánál több 
kezesek nélkül is, négyes 
kamatra, hitelképes egyé­
neknek kiadalik több eves 
törlesztésre. Ingatlanokra 

• pedig a legmagasab összeg 
erejéig, ötven éves törlesz­
tésre. Sürgős lebonyolítást 
eszközli a Pénzügyi Iroda 
Budapest, VII., Erzsébet­
kor ut 5. Válaszbélyeg.

593

ennek óvni kell a
feleségét!

Minden < salád részére leg- 
fontosabb illusztrált köny a 
■ulbö gyermekáldás ellen, 
melynek eredményét a liá- 
a iratok ezrei igazolják, 

diskréten küldöm tiu fillér, 
magyar levélbéiycgért Frau 
Anna Kaupa, Berlin S. \V,| 
247. Lindenstr. 50. 49001 i

- Miíittontoilö iroda
Budapest, Feiencz-kúrut 42. &z. a

Az iroda a főváros legjele­
sebb szakembereivel áll 
összeköttetésben és útba- _ 
igazítást, felvilágosítás’, j 
tauácsot ad bármilyen ügy-! 
ben. A ki valamit nem tud, j 
vagy a kinek a fővárosban| 
valami elintézni valója van 
az ehhez az irodához tel­
jes bizalommal fordulhat.

6801

Befőzésre
különlegesség verbötet őszi- 
baraczk ötkiiós postakosár 
Lérmentve 5 korona. Schön- 
beck Imrénél Esztergomba 

2575

Tőkepénzesek.
Egy izabadalmazo-t kor­
szakot alkotó magyar 
találmány megvételével 
nagy évi jövedelmet sze­
rezhetnek. Czim: K E. 
Kaposvár. Válaszbélyeg.

Nádszékfonó
Schey, Eőtvös-utcza 5. sz. 
Kérem Írjanak, munkáért 
eljövök. 2567

Fajkutyák,
ajánlunk kitti vő vizsla 
kopo, vaddisznó és borz­
ebet nyersen és idomítva; 
továbbá órilrt szentbernát- 

ihegyi újfundlandi dozgok, 
orosz agarak, okocsai ju­
hászkutyán, magyar komon­
dorok, uszkárok, törpe 
ebecskét óe kitűnő patkány- 
irióxat, angóra macskákat, 
óriás fülesbaglyokat, c'ő 
és kitömött vadak, diszgi- 
lamhok,madarak", fajbarom 
fi, óriás iud, kacsa, puly­
ka és tyukfajok, méhek, és 
leszerelések állattenyész­
tési eszközöli, állaítápszer- 
készitménveket, állatokat 
gondozásra, nevcléso és 
gyógykezelést elfogadunk, 
cseréket és rételeket kö­
dük. Árjegyzékei bement­

ve küld Hiai-a-teiep. Tar, 
(tlevesmeaye.) 2568

JAPAN.
Az orosz-japán háború alkalmából 
az egész világ figyelme a c Mseiéi 
nap országa > felé irányul. Érdekes 
megismerkedni ez ország törté­
netével és mivelődéséveL

Japán
és Khina. Történeti és mivelődési 

n}7'.
Irta dr. Lázár Gyula.

A ra 80 jUIer.
A mikáíló országa
címmel Kelemen Oéza tollából je­
lent meg Japán iparművészeiének 
ismertetése. Számos iparműidrté- 
ncti képpé!.

Ara CO fill*',-.
A fenti összegek és 10 fillér posta- 
díj előre beküldése ellenében azon­
nal megküldi a Lampel R. 
(Wodianer V. és 1 iái) cs. és kir. 
udvari könyvkereskedés Buda­
pest,VI., AzuLrássy-ut 21. 
vairv bármely könwtrr s'-r 1--

Nagy jövedelemre
tehetnek szert mindazok, 
kik a Kuruc* Újság
nagyban való elárusitasá- 
val és terjesztésével fog­
lalkozni akarnak. Ama he­
lyekről, melyeken még 
nincs árusítónk, szívesen 
fogadunk el ajánlatokat az 
egyedáruaitásra. Igen elő­
nyös feltételeket szabunk, 
melyek nagy haszon« 
nal járnak a vállalkozóra. 
Ajánlatok alábbi czimre 
intézendő!;: Kuruc* Új­
ság kiadóhivatala, Buda­
pest ÍVÁ Vármegye-u. 11,

Jobb minőségű

kárpitot bútorok
ugy.-níct: Sűb

szőnyegdivánok bőr otto- 
mánok, különféle matracok, 
összehajtható vaságyak i.tb. I 
jután- cs árban cl adatnak. 
Kesinger 'jmacz, kárpitos. 
Budapest, Séiatér-uicza 1 1

va ATHENAEUM írod. és 
iyamdai r.-társ. könyv- 
, kiadóhivatalában ° 
áOST JELENT MEG

>Z£SÖE DÁRDAI ÓLBA

-OROÁGSOK
inni legújabb elbésse- 
z= léscs kiitete. ==

zerző tartalmas elbeszélő- 
i-ílie, melyek csak fon ácsok 
7. élet nagy műhelyé böl.vjiy- 
gy egész emberi eleinek 
; ágikumát vagy humorát 
glalja bele. H-: ép ez a 
lövészet az o elbeszélései- 

>-en. )o-en kedvesen basz­
tál ja a szelíd gúny és író , 
egy véréit b meséinek érdé- 
*c 1-1. p,it találó ötletekkel 

•’s elbeszéléiimídjútiak ked­
vességével nőve! .

V szépen liiálli- *) ijT 
ioi< Iliitől i!ra & iá..

Tiszta
felvágatlan
makulatiira-

papiros
i olcsón eladó
ia kisiiiiiiivatolban

Egyearahák éss 
katonai fölszerelések

Üli If

páratlan
cüegáns

kivitelben
íegjutányo-

sabhan

m

Maulhner Ödön
cs. és kir. udvari magkercskedése

límlímncf Rottenbiíler-u. 33 
DlUluJIlM, Kossuth Lajos u. 4.

Őszi vetésre való gabonafélék
kivi aiztira czél « • * • J melye
iából ülűnlia a OiZl ttf ÓíjZÓ'M'l in"'yBI 
most maslelent » Oii med

melye" kiváoaíra
yen os btr- 

niGütve küld

c'-.őraugu egyen­
ruházati- és had- 
fc.szerelő iiiíéze-

Öfelséjr-3 n perzsa 
császár és orosz 
uaKVi CrCZCg ud 

8 vari szállítója
r;y

, i'iuei ina,.|o.pm " - iiick ívű
I í zen árjegyzékben hírt ÍAjtr.k néháryára már e he* 
/ / I) vn iö J .Lív ::U ax Álta.!űilgjciniet. Nevezetesen :

■ I 1. Mauthner-féle kiralyrona

\'m* lí

vkfeji. BUDAPEST, It yiycg j,

- % Vác-«tea 15.!

lyr<
2. Mautiiner féle dániai zaáfctöltő rozs
3 Manthner-féle kolostor rose.
4 Mauthner fele skandináv a cllcntállóro s
5 Heinrich tanár fűle rozs.

A Szá-2 Coburg Gothai Füiup herezog puaztavacíl feintd- 
zög-.fce v ro/.rujtakról a Le vet . tiidó-iiás; üi<ii: 
„Az i íci retteneté« fw ir;i7>A: kóveiknzteben bizony 
a‘:vcfl gti/dánok vbi. n.C'« nr.an ]• irmiriemu vcKiuiL'iiyú- 
ben iá gy i> uyürkv á he tűi. int is c»ak úgy volnánk , ha » 
v#*letlea * rrcnf-i- neu éppen uoz./&uk i.:fatj» ;+

a Hauth er fé!o 
k raiyrozb fajta*

j i r uv.i I.- v.ljrui e.' .iictui, ia; . . t «un u.. \
I jj véletlen - erencse n éppen bez/.&i

j // ír .Hauth er-f6le ünandlnáviai eile álló rozs 
’ fi fí dinisi zUAtditő rozs ős n fdautíiner-fele 
/# ’ tst termelésre.

W / * unt a t ia? a B •
{-=• ttr «»>-. nyert or- j 
» jg- íi-lfesrt Vosi m5- «• kOlsierű.* t

BUDAPEST, f 
’ W Yil. EmÉbeí-kSrat 50.

AJ ón! ja ÍUE6.12 f^*>$tere'iZ 
rákijait Faját gvártain-

sérvkötő,
hasgörrsA; elleni 
gummi-tivUuya, onho- 
l>ae^i»-késkttllékek, rnfl- 

laueti éi kezes stb. 
Valódi franczia kßlSFle- 
gesiágek F Cergueraní 

ü- tin ptirie: f/4ribúí.

|ötánz&$ ellsc védve Í6302. rz. r*i i.tii-m-stve. I

A Heinrich tanár-féle rozsr ■ t* i: -v >*k z jkc* Írják :
Aratta' egci7<-ri uoru ruii \ ís/t r. • k huzC.'-, i hn ;v<;hb 

talaj' n kataaztrális (ibOO n ayszugélüp) holdanklnt 22^3 
kilo vagyis hektfcronklrit 3800 k. Halr.rioh ta-.. telő rozsot

Továbla a kíivct:;ez..

bűz a»f ajfákra
Líviák fel a k:j%fyveimet:

Sierb1D f i* korai rozsdamentes Iroliflqne-baza.
! • n la ta !■ or.tn érik. Rozsdamentes I lU-ur. kCrtUin«- 
n-.i-k í 1 3 40'/« al nagyobb ürmét! «1 - aaiyo.nbb
miutiaégtl Í1, mint i.i.-.i en-m -it i■ 1 hu. ufa tÁk A korai:- 
bal ( . kéaöhben f. i. -VA- «• “8 n elvut«tt ii .la o;i
6 Sierban-feie korai roztdamcnies-Pro ifique búza egyros e 
mír junius hó 22 én, junlus 25 én pedig teljesen baérrtt

Tresor Hybrid biiza, *
uradalomban 100 kiló vetőmag utál at.ag 2000 kiló 

szemtermést adott.
Az uralgó takarmányhiáuyt tekintve, rámuta- 
tuiik az ugyancsak omliteit árjegyzésben ro­

vatolt és most vethető következő
magvakra

melyek hivatva vaunak már kora tavasszal 
züid takarmányt nyuj ani

Őszi bői só, Őszi bükköny, Szószös bükköny

iMgpr-.ár • .ra.--/ ; huuiFabUÍak
úíJv.TT-ii: M. szám.

:vezetősége Szeged j _.
!

Pályázati hirdetmény.
A M. -.ir. államvasutak s;:egetii üzletvezető.-' az I 

11)05. évben '.-sei:«', a további két. évben szükséges 
külűní-.iie anyagok szúilitúsára ezennel nyiiványos! 
pályázatot h . >. .

A szük-i -lek' képező anyagok a kvveikezők: I
1. Epité-i homok
2. Koczka köve!; és műkövek 
•>. Közönséges tudatlan falí-mész 
4. Téglanemüe -:
•5. Faggyú és f-her szappan 
ti. Horgonyozott sodrott keíi:é;t aczélpánt 
7. czirok seprű 
H. Olomzár zsinegek
9. Kátráynos fedéüemez és carbeiineúra
10. Lucerna-mag
11. Halinu csizma.

Az ivenkint 1 koronás okmány bélyeggel ci!.1- i
tot! ajánlatok lepecsételve legkésőbb 1Í.HJ4. évi j 
október bú 12 deli 12 óráig a tn-gy. kir. állam- j 
vasutak s -egc-ki ilzlelvezetőségének anvagbeszer. esi • 
osztályához t.yui'undók La vagy j.óstán oda bekül­
dendők.

ihuialpéi.z gyaiiáht uz ajánlott anyag értékének j 
ű*a légi.1 Í'ÍjÍj li-u-L évi október hú 12 óráig a j 

gyiijK.'pénztáránál leteendő.!
. . Vu m -ivadok és kötelezők a j 

. n.ta a nos I : zz egyes anyagokra I

fl> R

.•szíiih'asra
1222919 
vonathoz'» Ive 

A szátii'
zatot: az i 
uzletvon tűs , 
»y«a r k a m a r a ^

“ge.- ír teteick.
.Z...OZO egyéb rt.szifcles múao-1 

• :.á ki . foglaltatnak, n.ely «v: | 
es a hazai Leicskedelmi és I 
ekinll et

A és a szükséges ajánlati;
itzyan meg. üzletvezeiö.ségnó 

:ivánságra_postán m» gküldetnek.' 
elégtelen bánatpénze!, a határ-!

unapos az a. 
szerezhetők vagy 

Bánatpénz né.k
időn üli beérkező vagy táviratilag telt a-anlatok,! 
úgyszintén olyanok is rne yek az előirt feltételeknek 
nem lejeinek meg, végül póiajániutok, figyelembe 
nem vétetnek.

Szeged, 1 tid'd évi szeptember hóban.
Az üzittívesetó’sí'ff. \

(Utánnyomás nam dija/.taiik .
r2.‘>:iiB£2SS*r> ;

í:

fimpotentia) |

ellen páratlan sikerű gyógyhatásai foly­
tán Isgmelegeiiben ajánljuk

ffitzgsr Tivadar!
Sínévé? bydro-ele'ítrtthenplil ren>lel6-lnléwtét

Budapest, Tersz-korui 44, 1 em.
Tepaeztait gyora éa biztos eredmények folytán 

banorárium teljes gyógyulás után fizethet»
Rendelés délelőtt 8—Mg, délután 2-8 igjj !

Nagy jövedelemre
tehstneh szert mindaz«*, kik a 
SlíKUCZ UiSÁfi nagyban való eláru« 
aiteesval éfc terjesztéeteel foglaí- 
kozni akarnak. Anta helyekről, me- 
Veken még nincs árusítónk, szíve­
sen fogadunk al ajánlatokat az 
Ggyedár-usitáera. Igen elfinyÜs fél- 
tételeket »zabunk, melyek PST- nagy 
haszonnal '»■ járnak a vállaiko- 
zára« Ajánlatos, alábbi czimre intézcndűk:

KURUS2 ÚJSÁG
kiadón ivatala *

Bidapeat, IV., VÁrmesve-utéíb 11.

- tu":’.,.* * •I
'täte*-. '.■%#M 

'Xmímfi, ■ ’ W:.. ,

szarvas“ vagy ,,kulcs6’
jegygyei

MinHpníltt legjobb, ieekiatlóeabb s ennélfogva legolcsóbb
ÍVIIIIUCNUIL rvdpi IctLU . 82aJppan Mm(!0n kar08 alkatrészektől mentes.

Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy minden űarab szappan a 
^SCHICHT“ névvel és a fenti védjegyek egyikévei legyen ellátva.

gmafíssbb k«T«QT é. Idáit folyamoknál fcefewikeaísiés eélköi
fi Iscblztesahb gj'óg/ssernek n §5|

„8ANID LaBOACSOK“
fc&on^ulUk. Bgy tiaíai I03 labdacs :arlak>oiDil ponto« hm«»

ntfeitássalrt ;;or. Vidékre utáav-1 me, ett d:ser.-r«-n Kttlá «
„MAGYAR KiRÁLY" GYÓGYSZERT Ali

V- t»r.,Warekk*ü»toi« Zjc íErr«.iUt-tir torok.

Eliö Alföldi Copacgyár Részvényíárs.
KECSKEMÉTEN. Ajánlja :

-j -Barsaczk-szesz, 
ÍPCM r Barac5Bk-ci*éHie9 

tutíl ÉS Baracjík-cosiiac

g|erSész Jesiö 68 ^FÖLDÖN
írta: Hanusz István.nap- és esernyő-ipartelepét, e; 

mely eddig Koei-uib Lajos-utca 1;
szám a alt volt, , . .

1T, . fiéütdenek szamara el-
IV., Váci-llíca 17. SZvczeies, világos és tá­

rna helyezte at. nulságos modorban, nép-
'iprcifttlBiftk Hrmir rxUstieloTpriipn i-.niprtetiHanUSZ
moiillrozoU I.Uk-ol ii rí c-» «16I e.ei--3“1 UC" 10 , 1 "al,USt
n.yAkbi-u. Aju.ljar. «aj« g>6rtinanyu ele-c legújabb kötetében HZ . 
tá. B 6«j Jmorn úri éa n';i ebO‘ruvitkrt elismert r1-. r-u \- / 1.
legiot>b mir ..' -gt t:i jnt:myv t zabott gyári uQ CS TOiÜ CSOtiHS ÓrtiC" 
úrban líeciáru caemyofiiiinifúria kő nyü Vpcq/icrpi f
és Yék- ny 6ei)emtokb4*n eleKáaa botul darat ja n. u
ti Kor. Javítások ón áihuzáaok .egulc-ob «au

készüir.an. ü«3oa Tartalmának érdekeseiül;
Szörmeáruköanrészei: HollakunkvMozail;i

fa* 1
küiöniegessége t. Rendkívül finom zimn’os italne* 
müuk. Részletes árjegyzék és „Baraczk Híradó* kí­

vánatra ingyen cs bérin mt, e küldetik.

“Ä- „Szeszgyár“ Kecskemét
Kapható mindenütt. Cd7

du» váiaszték ! 
Jutányos árak!“j

magyar királyi tengerhajózási reszvenytarsasag.
Vezérügyuöksége; Hoffmann S. és V.

tn.ijjfjs navá an a következő gozöok indu'nak bhunéból :

Hóvá? ______________ Gőzös neve._______ Esedckes
Buenos-Ayrcs, Montevideo, Rosario Tibor .
Név,--York ...... Pannonba ...
Rouen.....................................................Zichy . . . , . 1—10
Rotterdam  ................................... Bátbori ..... 1—10
Hamburg f.............................................Soedcrhauia .... 1—10
Bordeaux............................................Baross ..... 1—10
Rouen............................................ ........  B. Kemény .... 1—10
Pernambuco, Bilis, Bii ii Julira, Sulis* . Arad ...... 10
Liverpool y............................................ Andalusian .... 5—15
London I ..... . Syria ..... 5— i
London, nlvverpea .... Beák..........................................5—15
Liverpool..........................................rtavia..............................................5—15
Mud, X xvcastle off...............................Vu turno..................................... 5—15
New York ...... Ul Ionia................................... 22
Rouen ....... Kálmin Király . . . 20 —díj
Rordtuu:: Giysguv;* .... Széchényi .... 20—30
Lissabon, Rotterdam ... Andra sy .... 20—20
V.'esthartle; mi................................... MatlckoviiS .... 20—30
iuiuiburg ] . . . • . . Byzanz ..... 20 do
Liverpool . . . . . . \ ena ..... 20™—30
Hull, Newcastle o;T............................. Uouro............................................20—30
London y...........................................Murillo...........................................20—30
Hamburg * . • . . » « Bagdad ■ . . . • — o 3)
Liverpool..............................................Avon .... IX 25-X|5

A ' gal megjelölt vi<zonyla*okban a gőzös Trieslet is érinti, 
y A mennyiben a gőzös indulása előtt 8 nappal elegendő rako­

mány nem t- enteleit be, az igazgatóság fentnrtja magának a jogot 
hovv ez: :i kikötőt ne ér mse.

Lzeii apecziai.sU legjobban ajánlható azzríelatt 
i gizdag tap.isztalatsd clajijin, melyeket a kórház 
I húgyszervi és bujakoros osztályán való mtikS 

dósé atstt sráiros even át ezsrzett ..

Dr. FABINYI
Speczialista nemi bajokban, ^ 
emeri t. kórházi orvos. “

fjeri&Q ét alaposan gyógyít birmcly ráfi éa makaee

M* titkos betegséget
fbagycsúfolyást, ocb.k.t eyphlllet stb.)

jímpoíentiát (íórííúi gyongesdg)!
még idosebbekcíi is meglepő eredményayal, a | 

rendes foglalkozás megzararasa nélkül.
I Biztos siker folytán a honorárium utólag is fizethető 
I Levelekre díjtalanul vála-s. Kívánatra gyógyszerek. I 

Rendel d. e. 9—3-ig : este 6—8 lg. |
I Badapesten, Erzsébet-kőiot i2. szám, íálemelet. $

Belarat » lépcsőnél. — KUIÖn várótermek. F

a világrajzból. A nap é; 
Birodalma. Földünk östijr- 
ténetéböl. Földünk belei, 
melege. Tengerfenék volt-e 
minden sóstalaj '.' Hegyrajzi I 
népregék. Személyes alko­
tó a hegyek. A folyók éle-] 
téböl. A viz löldalakitó 
munkája. X ándorló földek, i

9 '<4-. >■ té sí: vvs: 5á>* .j
▼. kórházi fóorvm, ka-.'.ta cegyei és kér. pénrtári 

főorvos, a Medjidie-zcnd lovagja sr.b. stb.

titkos betegségek
ml a Jen r. • * *. Irr.potentJa «« nói l:a ok legquallfikájtibtí 

•pocxlaliitája, rendel ’-tői 4-ig, c«is 7—S :g.
Budapusf, IV., Váczi utoza 12.

Vegyi es górcsői vizsgalat a apjen levői utján la b itó*
gyógTOíktr —■ Keraákelt díj.

Tiszavídékivetäbuza.
Jász ESagykun Szóin ok vármegyei Gaz­

osági Egye tileí értékeset si szövetke-
Mi s a hóból? Jegesek-Izete szállít 50 máz ielü éielekbei vei 
Lezó jéghegyek. A régiek I cginkább aiánlato.-i 1 ■ '-‘it. _:r:.raon F*-lüli rnii.oségi 
fizikai földrajza. Tréfa és ulyú, elsőrendű, bötermö, gyommentes, 
komolya fizikai földrajzban. 1 eredeti tiszavidéki ve-ebuzát.

A búza ára száz knóukint, a töladás nepján, a
A számos képpel lllaaxtrált.í budapesti tőzsdén minőségi r-uty szerint jegyzett l«g- 
.. . ...ff ....... I negasanb na-car. me v Készpénzben a term-lő allo-
distas bontókba füzutlaonyv n/is,m értendő. Szolnok közeiében, Uszavidéken íek- 
ÚI3 — -. - •> korona. ,•$ vasúti állomásokon.

I A szállításhoz elsőrendű uj juitazsákok 90 fiilé
Megjelent az MHENAEUM
irodalmi és nyomdai r.-t 
könyvkiadóhivatalában (VI!. 
Kerepesi-út 54) es kapható 
úgy ott, mint minden könyv 

kereskedésben.

Magyar királyi államvasutak üzletvezetűsége. 
Kolozsvát. 21430. szám. 1904-11.

Pályáz sti hirdetés,
A magy. kir. államvautek koloszvári üzletveze-* 

tősége nyilvános ajánlati tárgyalást hirdet a kloozs 
váii műhely, lűiőházi és lakóházi telepen előállí­
tandó városi vízvezetéki munkák végrehajtásáre.

A terv, a költségvetés, a szerződési tervezet, az 
ajánlati minta, a pályázati feltételek, Kolozsvárt az 
üzletvezetőség pályafentartás és építési osztályában 
(Rmke palota II. emelet 51. sz. ajtó) a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők.

A nyomtatványok ugyanő t 2, koronáért meg is 
szerezhetők. Az ajánlatokat legkésőbb 1904. évi 
September hó 20-án d*-li 12 óráig ke l benyújtani 
alulírott üzletvezatüség 1-ső osztályánál (Emke 
palota I. emelet 21 sz. ajtó.)

Az ajánlat 1 korona, áz ajánlat mellékletei iven­
ként 3U filléres bélyeggel ellátva lepecsételve és 

i u következő felirattal benyújtandók:
Ajánlat a kolozsvári műhely fütöházi és lakóházi 

telepen létesítendő városi vízvezeték előállítására.
Csak az u--/ s mumara tett ajánlatok fognak 

í izgyelembe vétetni.
A ajánlat benyújtását megelőző napon vagy 1904 

• .i szeptembr hó 12. óráig 550. azaz ötszázötven 
korona bánatpénz keli a magy. kir. államvasutak 
kolozsvári üzlet vezetőségének gyű) főpénztáránál 
akár készpénzben, rkar állami letétekre alkalmas 
értékpapírok lián letenni. A bánatpénzről szóló letét­
jegy az ajánlathoz nem csatolandó.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam 
szerint számíttatnak, de névértéken fe di számításba 
nem vétetnek.

Csak idejekorán beérkezett Írásbeli ajánlatok 
vétetnek figyelembe. Poela utján beküldött ajánlatok 
és bánatpénzek térti vevónynyel adandók fel, a 
bánatpénzek az ajánlathoz nem csatolandók.

Kolozsvár, 190-1. szeptember hóban.
Az üzivtxe zetöség.

(Utányomás nem dijaztatik.)

ct ős vitoriavászon keuderzsákok egy koronáért 
ranha'uk, vagy a szálli'.ás sa át zsákokban is tör­
ténhetik.

Szállít továbbá 100 kilogramm'ól kezdődő téte­
lekben saját mintagazdaságaiban termelt 82 klgram- 
•nou felüli minőségi súlyú nemesitett tiszivid ki búzát 
10 Vgrammou leiül levő mennyiségben Szolnok, 

: raktárban.
a szaililás föladáskor átvétel vagy minta alapján 

t rtóník. Pontos mintával srolgal 496"9
Gazdasági Egyasüiet Szolnok, megyeszékház

A „THE99

londoni életbiztosító társaság kimutatása 
üzleti fejlődéséről es a biztosítások alapján j 

kifizetett összegekről
1848-1802.

Időszak Kialli.oit ku'.ven; n -a j öS37Eííek i
R2áma biztositolt tök?) >5

1848-58
1858—ti8
1868—78
1878—88
1S88-1902

7,990
30,097
34,704
57,004

102.844

korona I 

97,357,512 
294,358,800 
355,409,200
4 •'2,421,000 
802,143,384

korona
2,833,584

18,292,536
01,192.272

114,633,312
251.201,010

1
848 1902 1 233 245 2091.749498 443152720 |

6 1 1
Prospektusokkal és dijtúblázatokkal, melyek alapján

kötvén veket Aliit, ki, továbbá ajánlati nyomtat- á 
diiryentescn szolgai ti magyarországi fiuk js-í

a társaság 
vfmyokkal 
Budapesten, valamint ennek 
minden nagyobb városában.

ügynökségei az ország

A „THE 6RESKÄM“ lonooni eletbiztésilé társaság
magyarországi fiókjának i.-uzga'ósága.

Buda.ertoa, (a társa.ág uj palotájának felépítéséig)
IV., Ferencz fózsef-rakpan 27. szám.

h

S Z E|
BUDAPES

kézirat 
csakbérű

Vidékre
Kgy Órr? 
Ley ü! c
®6 fő.dr
» rinczi.'.-. 
cyc.cr^zz;
«rtsmüii i 

?ódéit.

Mai na
Vezérei 
Spaun 
A beke 
A házsa 
Az érdi 
Gróf De 
Lujza h 
Egy sz 
Szabad; 
Az uj k 
A fele i 
Kia pajt 
A becsi 
A varos 
Az otas. 
A theoi 

Jós 
A vezet 
Tárcsa

Regény:

A chk 
járói mel 
még pet| 
emlékezi 
nulságo L 
ügve vu!
'Volt c 

szokot* j 
pártunk 
ieszíeífc i

mm:

tiőn bi 
utón a ki 
helyzet bel 
és ■ I

Az

Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépein Gleitsmann E. T. ezég festékével.

in|

-1
özvegy rei| 
fecskefész.-k 
almafa jorci 

Bent a >

ko.ják a Mi 
hogy rr.h rt 
azért ?em fi 
nem esett 
gyermeke: 
tolt úgy a 
Nem natty 
asszonyból 
fecskéken 
ton, egyre 
ürügyek a' 
ecyszcra kői 
csak az hozni 
alkalomu.a 
tes € vász! 
szóval a mii 
ki 1 . , 1
legalább .X' 

Tehiit gy 
abba a k: 
mám tárgy 
tordarab v. 
senki sem ij 
olyan leltei 
jutott a me 
akarsz lenn 
gyaid i a ...- 
Így hát kod 

Az, amifl 
látót', e^j 
desz! a ki 
tette kiméi


